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KOiil.AIAT. Magyar-és Krdólyorsz.ág. Hivataltól! lólmcn- 
tcles; oszszoallilasok a' hon legközelebb teendőjl körül III Káy 
Andrástól; a' pest-szegedi csatorna ügyében egy komoly szó; 
horvátországi tartománygyülés folytatása; egyesületi közlések’ 
barsmegyei uj tisztikar; pozsonyi ’s ungi tudósítások; figyelmez­
tetés gyümiilcsoltványok eladatása ügyében; lapszemelvény; bu­
dapesti napló.

Amerika. (Mcxicóvali viszonyok; néptörzsek egymás el­
leni agyarkodása; tudományok köréből adat.)

Spanyolor szá g. (Királynő léijliezmonetét illető nyilat­
kozat; l.opez. és társai türvényszékileg ártatlanoknak Ítéltetnek.)

Franczíaorsz á g. (Km lékoszlop az Algírban elestek 
örökítésére; afrikai hadjárásról egyes részletek; statistikai ada­
tok ; elegy hírek.)

Anglia. (Ajándékok a’ marokkal csiszár számára ; rab- 
szolgakereskedési ügy; elegy hírek.)

K I te s i tő; gabonaár; pénzkelet; danavizái lás.

Magyar- és Erdélyország.
() cs. ’s ap. k ir. Föls. gróf II a 11 c r Ferencz ve­

zérőrnagyot a’ horvál-slavoniai bán és zágrábmegyei fő­
ispán hivatalától isméiéit kérelmére fölmenleni '» királyi 
szolgál a (körben leendő másképéül alkalmaztatását magá­
nak fentai'tani; egyszersmind a’ báni ügyek vezetésére 
II a .11 i k József zágrábi püspököt mint báni helytartót 
megbízni Icgkcgyclin. móltóztatott.

A’ nagyszombati k érül éti-táblai iktatóságra II arta- 
k ovi eh Flórián nyitramegyei főszolgabíró lón alkal- 
lilaZVA.

S c li o v i c s Mózesnek a’ frauendorfl kcrlmüvciő tár- 
siilntlól iiajorországból nyert oklevél elfogadhalása meg- 
cngcdtctetl.

OszHzeálllti&aok »’ lton legközelebb te­
endői körül. III. Valamint minden egyes embernek 
saját házvitelében és családi körében vannak sürge­
tőbb és közelebb érdeklő szükségei, miknek nyo­
masztást naponként óránként érzi ’s miktől mígnem 
menekszik, magát boldognak nem érezheti; ’s van­
nak ismét távolabb eső szükségei, mik inkább az o- 
hajtások közé sorolhatók; amazok d c e s s e, ezek d e 
benecsse: igy egy nemzet néposztályainak is van­
nak mindkét nemű szükségei, ’s míg rólok a’ nyo­
masztókat le nem veszed, vagy azokat vállaín meg 
nem könny íted, ne véld, hogy rajtok a’ távolabb esők 
fö.tűzésével lényegesen segítettél, ’s felölök tett in­
tézkedéseid által bennük rokonszenvet és hálát éb­
resztettél. Alkalmazzuk ezt hazánkra. Mi most leg­
közelebbi legsürgetőbb szüksége az adózónak? aj 
tcher-könnyités; b ) több kereset-mód; c) szabad föld, 
szabad kéz. — Mi a’ nemesnek és magnósnak? aj el- 
ndósulástóli menekülhetés; bj földbirtokának ingat- 
hatósága, hogy pénzt kaphatván, gazdaságát föl­
szerelhesse; ej több ipar és kereskedés és igy fo­
gyasztás, hogy termesztvényei jobb árt és kelendő­
séget nyerhessenek. — Mi a’negyedik rendnek? Al- 
kotványos rendezés mellett, természeti es alkotva- 
nyi akadályok alól felszabadított ipar és kereskedés, 
mert ezek az ó ekéji. — Mi magának a’ honnak egye­
temesen? Eszközét nyerni feivirulhatásának, kellő 
befektetések, n épének neveltetése sat. — Es mi 
mindezeknek első eszköze?-Pénz, még pedig sok
pénz! Ezért igen helyesen into a Pesti Hírlap 32.1. 
számában e’ szavakkal: materiális javítások nélkül 
haza ne jójenek ám a’ diétáról; inert ez ti közkívánat 
’se’nélkül Magyarország — csőd-ország leend!

Ugy-é? fogják itt kiáltani azok, kik valóságos 
political költészek s e’ részben igen tetszenek ma­
goknak; ön tehat anyagi és nem szellemi alapra kí­
vánja alapítói hazája átalakulásai?

Értsük meg egymást,testestül lelkűstül szelle­
mi alap mellett buzgók; noha igen tudom méltatni az 
anyagi jóllétet is. Az ember társasági életben igen 
prózai lény, ’s csak pillanatokra szeret költői szárny­
ra kelni. Az emberiségnek * * * * S * * * 9 11 u<v része, a naji 21 ó- 
ráiból, rendesen huszonhármát anyagiakban (ölt el s 
a’ fenmaradó kis töredék sem veti meg az anyagia­
kat. Ez emberi természetünkhöz tapadt gyarlóság. 
Nemzetről ez inkább áll, mint egyesekről. Egy nem­
zet miveltsége csak abból áll, hogy aránylag közte 
több a’ szellemiekkel foglalkozó mint a’ neinraivel- 
teknél, de azért az anyagi oldal is hatalmasan szere­
pel nála. Tudok nemzetet, mellyel anyagi jóllét, szel­
lemiek kellő foka nélkül is kielégít, holott ellenkezőt 
nem tudok, legalább ollyat nem, melly alkotványánál 
fogva anyagi nyomorra lévén kárhoztatva, szelle­

miekkel beérje; noha amannak sorsát sem óhaj tóm ha­
zamnak. En az anyagit nem teszem soha ellentétbe 
a’szellemivel; mert tudom hogy e’ kettő, majd mint 
ok, majd mint okozat, kölcsönösen hat egymásra; ’s 
miután azt is tudom, hogy a’ szellemi szükség már 
természeténél fogva nem jár olly nyomasztó öntudat­
tal mint az anyagi, melly naponként zsarolja a’ ma­
gáét, nem tekintek magasról lenézve az anyagiakra 
is. — De mondom, én testestül lelkestül szellemi a- 
laprai fektetés mellett buzgók; ’s midőn pénztsiirge- 
tek, nem alap gyanánt sürgetem azt; hanem anyagi, 
szellemi és alkotványi átalakulásunk alapjai első 
eszköze gyanánt. Szellemiek mellett buzogni 
nem azt teszi, hogy már a’ szellemiek első eszközét 
is megvessük csak azért, mert anyagi. Hó pénzfor­
galom ugyan magában nem tesz nemzetet boldoggá, 
sőt még gazdaggá sem. Szomorú példát nyújtott erre 
Amerika felfödöztetése után Spanyolország. De azt 
sem tagadhatni, hogy a’ belső abnormis erőtlenség­
ből eredő folytonos pénzetlcnség csakugyan boldog­
talan kórjelenség. Hazámnak jelenleg a’ pénz nem 
olly végre kell, hogy azt egyszerre, mintegy varázs- 
veszsző vei gazdaggá tegye; hanem arra, hogy azt a’ 
pénzszerzés és gazdagság eszközeivel fölszerelvén, 
képessé tegye felvirulása munkálására. És e’ tekin­
tetben még inkább kitűnik annak sürgető szüksége, 
mert benne épen az eszköznek eszközét sür­
getem De midőn ezt teszem, épen nem kívánom mel- 
lőztetni azon teendőinket, mik a’ törvényhozástól nem 
pénzt, hanem csak categoricus imperativust kíván­
nak.

Pénz kell tehát a’ honnak, még pedig sok pénz! 
Előadám:mikjelenleg legnyomasztóbb szükségei né­
pünk osztályainak. Van é köztük csak egy is,mi pénzt 
ne követelne? A’ múlt diéta sürgetett mintegy 80 tár­
gya közöl alig 'A rész az, mit pénz nélkül létesíthet­
ni. Pénz-csepegtetés reánk nézve csak ollyan, mint 
permetező kevés eső a’ szomju növényre nézve; ra­
gyává sül az rajta! Nem áldoztunk é 1700 óta clfor- 
gácslással milliókra menő pénzéről? ’s mi a’ Tálat? 
Néhány félalapitásu intézet és intézkedés! mert nagy 
czélokhoz parányi eszközöket használtunk. Például: 
az 1802d. orsz. küldöttség öt milliónyi ajánlattal kí­
vánta meg,alkottatni az országos kincstárt ’s ennek is 
csak kamatját fektetni be évenként! Foroghat*évid*- 
ran felvirulásra honunk haladási gépe, ha annak e- 
gyik évben egyik kerekét, másikban egy szegét, har­
madikban egy csavarát állítjuk ki? Már 1700 táján 
érezték Kendéink, hogy egyszerre sok pénz-befek­
tetésre van szükségünk. Az országos küldöttség eli- 
be Somogy és Baranya megyék 10 — 20 millióra me­
nő bankjegy-nyomatási javaslatot terjesztettek: egy 
magányos pedig 32 millióra menőt, negyven évi tör­
lesztéssel. Sőt átlátta ezt a’ inait országgyűlés a1 i 
táblája is; mert hiszen a’ fö Ilii. által ajánlott orszá­
goskincstári egy milliót, még közteher-viselési elv 
életbe-léptetésének óhajtott föltétele mellett sem fo­
gadta el; noha egy millió vagy harmad fél, három évre 
kis különbséggel, csak cseppek fogtak volna maradni 
az iszonyú szoinjlioz képest. Es railly kínos valae’ 
diétán a’ befektetések tárgyaiban! válogatás, mert 
minden fő szükségre nem telt volna pénz! mennyi 
mulhatlannak kelle vnla kimaradnia!

Milly nagy legyen azöszveg, mire honunknak 
szüksége van? az elöszámitás fogná kimutatni. En 
három annyit óhajtanék, mennyit jelenleg pénzfor­
galmunk tesz, mit :T bécsi pénzerisis után mintegy 1(5 
millióra tehetni. így ha jelen pénzforgalmunkat kül- 
adóssági kamatok, törlesztések, külföldi erőmű vé­
szek, gépek ’sat. fejében külföld nyelné is el, három 
annyira növekednék pénzforgalmunk. \S én, meg­
vallom, a’ pénzforgalom ezen növekedését igen fon­
tosnak tekintem a" haza minden osztályira nézve.

Nekünk, mondám, sok pénz kell egyszerre és 
nein aprónként. Vgyanis:

a) Ábrándnak tekintvén az olly junctimot, inil- 
lyet egykor az 1790: (57 tárgyaiból képzeltünk ma­
gunknak, de czéltalannak, miként fentebb érintem, a’

I rendszer-nélküli szemclvényezést is, a’ kettőből o- 
hajtanám legközelebb teendőink létesítését eszkö­
zöltetni. Tudniillik egyetemes felfogású rendszer ti­
tán tenni meg a’ szemelvényt, kijelelvén azt, mi első 
eszköze haladásunknak, ’s ebben mindazt, mi annyi­
ra együvé tartozik, hogy csak együtt létesítve adhat 
kívánt sikert, minden előzvényeivel és föltételeivel 
együtt, junctim egyszerre létesítői. Például: ha rend­
szeres szemelvényünk oda ütne ki, hogy legalapo­
sabb teendőinknek pénz az első eszköze, természe­
tesen mind azokat kellene létesítnünk, mik pénz­
szerzésnek eszközei, együtt és egyszerre. Bizonyo­
san nem fognának kívánt eredvényre vezetni akár 
mezei gazdaság, akár műipar, akár kereskedelem 
elszaggatott emelései, sem egy két közlekedési esz­
köz létesítése ’sat. I Ily kötelékes létesítések pedig 
tetemcsb pénzöszveget kivannak.

b ) Pénzt a’ hon, teherviselés nélkül, nem te­
remthet; de már ennélfogva is sürgető szüksége van 
pénzre a1 hon egyes lakosának is, hogy a’ tehervise­
lést megbírhassa; sőt miután e‘ teherviselést nagy 
részben olly osztályok viendik, mik eddig közterhet 
nem viseltek, a hoz ezek jövendőrekedvet sőt ingert 
kapjanak. Bármit mondjunk, a’ szűz vállak féltése 
mellett nagy szerepet játszott a’ háziadó megbukta­
tásában, ’s játszik még mindig, a’ kiváltságosinknál 
lidérczkedö fizetni-nemakarásban e’ kettőieladósulás 
és pénzetlcnség miatti fizetési tehetetlenség. Ezek 
miatt igy sóhajt fel a’ kiváltságos: most adósaimat 
sem bírom fizetni, alig látok valami pénzt termeszt- 
vényimért, alig bírok valami gúnyát raggatni magam­
ra és családomra, pedig most közterhet nem viselek, 
mivé leszek, ha még erre is fizetnem keli! ’S nincs é 
némi részben igazsága? Ennélfogva az orsz. befek­
tetéseknél nemcsak arra szükség ügyelnünk, hogy 
ezek eredvényt adjanak, hanem arra is, hogy minél- 
elöbb, minél ál talányosabban ’s minél bővebben á- 
raszszanak viszsza a' hon egyes lakosira. Ezen szem­
pontból indulva ki, természetes, hogy tetemesb pénz- 
öszszeggeli egyszerre! befektetések,azonkívül hogy 
mindjárt eleinte szaporodott keresetmódok és növe­
kedett pénzforgalom által tetemesen megkönnyítik 
a’ teherviselési tehetséget, gyorsabban és általányo- 
sabban árasztunk viszsza a’ hon lakosira, mint éven­
kénti apró felszerelések.

c ) Az idő nekünk magyaroknak becsesb, mint bár- 
melly más nemzetnek; ’s különösen ezzel nem igen 
tudunk gazdálkodni. Drágák Magyarország perczei 
nemcsak azért, hogy régóta elmaradt, hogy európai 
és hazai változások léphetnek közbe, hogy csak né­
hány halálozás is más alakot ölthet állásunkra, hogy 
a’ political lelkesedés cyclusalepereghet nálunk; ha­
nem azért is, mert Európa haladó munkássága teré­
ről évenként mindinkább leszoríttatunk, ’s mindenfe­
lé veszteségben maradunk. Külföldön évenként sza­
porodnak a’ vasutak, mik iparunktól elszivárogtatják 
a piaczokat. Búza-kereskedésünket Bavária, melly 
víz mentében hozhatja le búzáját és Odessa, melly 
Száva ésKulpaszabályozatlanságaimiattG—18kr.- 
ral adhatja olcsóbban gabnáját ’s mellyel mi csak ak­
kor versenyezhetünk, ha lvrimiában szűk a’ termés; 
vasunkat Szilézia, mellynek vitkovichnai vasgyárá­
ból Ilotschild néhány krral adhatja olcsóbban a’ vas 
mázsaját; sertés- marha- ’s ló-kereskedésünket az 
nlduuni tartományok fenyegetik,borunknak nincs pia- 
cza, bővelkedő országunk gyakran még pálinká­
ért sőt búzáért is fizetGallicziának, igy pióczánkat ki­
viszi a küllőid, és szíves helyette maga színi ki vé­
rünket sat. Itt valóban a’segély-nyújtás halaszthat- 
lan.Időnk sima üstökű, miként az alkalomé; megkell 
azt ragadnunk; mert drága perczei vagy jőnek vala­
ha viszsza, vagy sohasem, ’s ha viszsznjőnek is, va­
júdást idézendnek elő, mert czél és eszközök nem il- 
lendenek többé öszszc. Egy nemzet életében gyak­
ran századok súlytalanok, ellenben gyakran perczck 
időszakokkal viselösek. A' magyarnak jelen perczei 
minden tekintetben időszakosak. Es mégis fillérez- 
gessünk, midőn évenként progressiókban növekszik
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telhető-veszteségünk? forgácsolgassuk az erőt, mit 
lee egybepontositnunk kellene?

d) Egyszerre! teteinesb befektetés képes le­
érni a’ hon lény ügzött erőit feloldozni s ezek egyete­
mesen fognak általa felségéivé ’s gát nélkül mozog­
hatni további haladásiakban. Munkásságra ébred s 
önbizalmat nyer jövendője felöli biztosul ásában nem­
zetünk’s lelkesedésre hévül további áldozatiban ts 
erély-kifejtéseiben; mert nem fog untalan remegni
sikervesztésektöl és viszszarogygyanásoktul, mik
eddig életében napi renden valónak. Es oily csekély 
nyereség fognaé lenni ezen nemzeti fellelkesulés és 
önbizalom reánk nézve, kiknek azon élctjelenségok, 
mi kisszerű intézkedésinkben eddig mutatkozott,csak 
ollyan vala, mint súlyos betegé, mit csak úgy le -et 
sejtenünk, ha talut tartunk lélekzése alá? Csuggedes 
vala eddig majd minden országos létesítésünknél az 
eredvény , mert mit elszaggatva cszközlottunk is, 
pénzerő hiányából annak hol elözvényeit, hol kellé­
kéit,hol mulhatlan föltételeit, hol járulékait felejtet­
tük ki, vagy halasztottak boldogabb időre,’s így re­
mény-hegyeink majd mindenben egeret szültek.

Most már miután láttuk,hogy mindkét, vagy sze­
rintem mind a’ háromnemű haladásunknak, vagy csak 
ideiglenes jóllétünknek is, pénz az első eszköze és 
Így anyagi; a’ múlt diétán pedig anyagi tekintetben mi 
sem történt: természetesnek fogjuk találni, hogyan­
nak ercdvényévcl elégültek nem lehetünk. A’köz­
nép! közvélemény nincs mellette, mert közvetlenül 
reá ható malasztot tőle nem nyert; az inlelligentia 
közvéleménye pedig még kevésbbé, mert átlátja, 
hogy haladásunk gépe még sincs beállítva kellő for­
gásába, még sincs biztos kilátás jövendőnkre. Sót 
miután láttuk, hogy honunk maga és egyes lakosai ja­
vára sok pénz k el 1, a’ hon aggódó intelligentia- 
ját még akkor sem bírhatta volna teljesen megnyug­
tatni a’ múlt diéta, ha mindazt, mit az orsz. kincstár 
ügyében kidolgozott, törvény erejére emelhette vol­
na is. Mertelforgácslások fogtak volna előkerülni is­
mét, valamivel nagyobbszeruek ugyan az eddigiek­
nél, de mégis csak elforgácslások! Az adózó könny i- 
tós helyett egy két terhének más alakba! öntését fog­
ta volna nyerni,mert eddigi készpénzadója a’ kevés 
pénzforgalomból, egy millió élelmezési megváltással 
növekedett volna, a’ közmunkák szabályoztatása pe­
dig inkább arra intézteiéit, hogy c’ részbeni viszsza- 
élést gátoljon, mint arra, hogy legtöbb megyében 
köznépünkön segítsen; ’s a’ sok önkénytől függő le­
vélhordás és előfogatozás terhei továbbra is megma­
radónak vala rajta.

Mindezekből világos, hogy a’ legközelebb be­
következendő diéta teendői közt első helyre, mi iránt 
az utasításokat központosítni ’s minek sikerítését a 
jövő diétának, ereje egész súlyával nyomnia kell, a’ 
sok pénzt, vagyis olly országos kincstár megalkotá­
sát tűzni ki, inelly a’ hon pénzforgalmát tetemesen 
nevelje, ’s amazt egyszerre! nagyobbszerű befekte­
tésekre képessé tegye —nemcsak nem ideológia, ha­
nem szoros legyen. Kimondjam é, mit már alkalmasint 
sejtének olvasóim, hogy illy országos kincstár meg­
alakításának egyedüli ’s legczélszerubb módja— egy 
külföldön több évi törlesztésre felve­
endő n a g y s z c r ű o r s z á g o s k ö 1 cs ö n, melly-
nek segélyével honunk, ne az évenkénti tehervise­
lési apró jövedelem, hanem ennek alapján, ennek to­
kéje fölött rendelkezhessék.

LTgy-é? fogják itt kiáltani többen, tehát egyik 
lényegében: telekdíj? tehát felmelegített leves? Milly 
elmaradás, vagy önhittség a’ czikkirótul! Nem tudja, 
vagy feledte é már, hogy a’ telekdíj is,mikénta házi 
adó, megbukott? ’S ha ezt tudja, vagy nem feledte:
nem önhittségé tőle,olly tárgy melletti izgatást ki­
sérteni meg, min egy Széchenyi gróf tekintélye is ha­
jótörést szenvedett?

Tudtam mindent ’s nem feledtem semmit, de is­
mérem és érzem tárgyamat, ’s a’hajótörés okait, kö­
rülményeit is sejtem. Eszméim, miként czíinök mutat­
ja, csak öszszeállitások ’s kevésben újak; noha oliy- 
kor áll az, hogy ha régit tisztába hoztunk, újat te­
remtettünk. Mi úja’nap, ’s különösen a’ magyar nap 
alntt? Alig létezik tidvés eszme, mi megsziilcinlésc 
után a’ létesítésig több phasison nem ment volna ke­
resztül. Hány parliamentbcn nem bukott meg Angliá­
ban, míg keresztültörhetett, az emancipatio és rc- 
formbill? De maradjunk honunk határi közt. A’ váro­
sok rendezése, hogy felébb ne menjek, már I 790ben 
megpendült.De az 1887ki országos küldöttség még 
csak abban helyezd az egész rendezést, hogy a’ki­
rályi inspectorokban közvetlen kormányzást java­

solt- a’ városi köztanácskozás nyíl vanyossagara néz­
ve vedig elegendőnek vélte, hogy a nép szószólója 
’s e<ry két, az elnök által szavazat nélkül meghívan­
dó polgár személyében lehessen jelen. Milly kulonb-
séff ezen ’s az 18l^tki eszmék kozott.-Az l <2.h 
110,1. némi kifejtéssel magában foglalja az országos 
kincstár, a’ védegylet, gyárgyámol.tas sót az orsz 
nagyszerű kölcsön eszméit, ’s az 1<90: (ml. majd 
minden újabb eszmét, a’ közteherviselést kivéve. De 
milly eszme-változások, kifejtések sót átalakulások 
azóta! llát az 1811-ben kimondott közteherviselési 
elvre mit mondana az 171 idiki diéta, melly a’ maga 
8ik törvénycikkét megalkotá? mit szólna az 1 <.M>:
31,|.melly a’józsefi dimensiókat megsemmisítési ma 
már általáriyosan elismért sziikségű, sót kitűzött te­
lekkönyvre és catasterre?De maradjunk szorosan tar- 
o-yúriknál, az országos kincstárnál. 171 o óta minden 
diéta bajlakodott ezzel, habozván a’szükség belátá­
sa ésfizctni-ncinakarás között.Eleintecsaknem pusz­
ta virtualitásokra, az indirect adó forrásaira utasit- 
gatá azt; majd 1790, 1803, 1807 és ISSTbcn nyo­
mom subsiiliumocskákat javasolgatott szamara, s c- 
zeket is csak javasolgatta. Már az 18->7<I. kuldott- 
sé<r vele hitelintézetet és kereskedelmi bankot is 
tervezett összeköttetni. ’S az l81V,diki diéta már 
ezeken kívül 3—4 évi ajánlattal álltéin. ’S kérdem: 
cz-é mára’ „ne tovább?'6 Hiszen 1790ben a Sker- 
lecz által javaslóit I milliónak és I803l.cn tervezett 
öt milliónak évenként befektetendő kamatai is, kor­
hoz és akkori kívánathoz képest, alig eszközölhettek 
volna kevesebbet,mint ma az 181 fkiajánlat! De mi­
ként az eszmék változásira hatással vannak: divat, 
időfejtés, körülmények, személyhez! Iánczolások, 
syra- és antipathiák ’sat. úgy vannak a’ törvényho­
zási testületeknek is egészen megváltozott irányaik 
és gondolkozásmódjaik. Hogy többet ne említsek: 
nem azzal töltötték-é honunk diétái századokon at 
a’ drága időt, hogy a’ kiváltságosak adómentessé­
gét, ’sebben helyzeti alkotványt,hogy műszóval él­
jek, telhetőén círcumvallálják? S ím korunk diétái 
közös teherviselés mellett harczolnak !

Az-é mindezekből a’ következés, hogy ha egy 
iidvcs eszme egyszer hajótörést szenvedett, azon­
nal bágyadjon le a’ lelkesség, és hagyja sírjában 
nyugodni azt? Nem az-é inkább, különösen a’nagy­
szerű kölcsönre nézve, kötelessége minden honi lel­
kesnek , hogy miután a legközelebb múlt diéta, a 
maga orsz. kincstár feletti vitatkozásiban kitüntette 
azt, hogy apró és egy pár szorított ajánlatokkal is 
csak annyi a’vajúdás, mintegy nagyszerű kölcsön­
nel azonban, mint a’ mireforditásnak sok kimaradt 
tárgyai mutatják, amazok egyáltalában nem kiéié­
rt ilők, a’ nagyszerű kölcsönnek üdvös eszméjét lel- 
elevenitni ’s létesitni segítse?- Nem erőmben te­
hát, sem tekintélyemben, mikkel nem bírok, hanem 
a’ tárgy napfény ü igazságában bíznia akkor, mikor 
azon eszme fölelevenitésére fogék tollat; mert győ- 
züllésein mindinkább csak azon hitre vezet engem, 
hogy hazára,többsikeretlen kísérletei, erő-és idő- 
fccsérlései után, végre is a’ nagyszerű kölcsön esz­
méjéhez fog nyúlni, vagy folyvást sinylcni. (Folyt.) 
!<’ á y Andr á s.

V A' pest-szegedi csatorna ügyében 
egy komoly szózat#) Vásárhely i Páltól. 
Hírlapokból isméretes, mennyire haladt elő a' pest­
szegedi csatorna ügye az 1840diki országgyűlés 
alatt alakult és számos kitűnő honfiból álló társaság 
buzgó igyekezete és szorgalmazasa áltál. Alapja e 
csatornának műi tekintetben eddigelé Beszédes mér­
nök urnák úgynevezett Navigliója volt, mcllynek 
eszméjét először is a’ „Tudományos gyűjtemény­
ben,később egy különös értekezésben ezen czim 
alatt:,,Grécz-kolozsv.nagy csatorna. Pesten, 1839.“ 
közié.-Tartózkodás nélkül kimondom, hogy éne’ 
könyvecskét minden kritikán alulinak tartottam ’s 
igy részemről bizonyosanczáfolatlan marad, ha tek. 
tudós SchedclFerencz urnák, mint a’,,Figyclmező“ 
akkori szerkesztőjének, ismételt felszólítására nem 
hajlóm ’s felhozott okainak, mikép a’közönséget a’ 
kérdés valódi állásáról felvilágosítani kötelesség , 
nem engedek. Méltányolva tehát n’ tisztelt férfi né-

Nem liiok a’ Hajlói mozgalmakat figyelemmel ki­
sülő olvasó előtt,hogy n’ llcszéiles mérnök ur által terve­
zett pcst-szcgeili csatornára nézve 1. A asarhclyI Pál ur 
a’ tervezett mód iránt eltérő véleményű.Hogy ezen tárgy 
tOlibohlalu megvitatására alkalmat szolgáltassunk, ezen­
nel közöljük Vásárhelyi Pál ur észrevételeit—lapunkat az 
ellenvéleménynek is örömmel nyitva tartván. —II.p. Hír­
adó, melly után ezt közöljük.

zetét, melly hogy alapos volt, következés mutatta 
meg; csakugyan a’ Figyclmezó I839dik évi 31. és 
33dik számaiban megisinértetém a’ Navigliót a’ tisz­
telt olvasó közönséggel; azt különösen figyelmeztet­
vén azon körülményre, mikép a’ csatorna olly uton- 
mőtlon, mint az lleszétles ur altul terveztetett, léte.— 
sitiié tlen. Ha hihetni a’ szárnyaló hírnek, különféle 
fogadtatásuk vala észrevételimnek; de talán nem 
szüksége’tárgykörül vesztegelni; elég, ha meg­
említem, hogy a’fentisztelt társaság, illetőleg b. 
Sina, szükségesnek találta, Beszédes ur javaslatát 
műi bírálat alá terjeszteni, hogy annak létcsitlietű- 
ségérol alapos meggyőződést nyerjen.

Mintán a’ tárgy valódi aljára téríttetett, nem le­
helé többé szándékom, B. ur eszméjének képtelen­
sége felől szálunom, hanem ha annak nyilatkozatára: 
„Eszközölhetö-é a’ Tiszának a’ Dunával 
egyes a torna általi egybeköttetése Pest 
kö rnyé k é n ?“ az érdeklettek által felszólitattam.

E’ kérdés csakugyan előinbe tétetvén, kimon­
dám észrevételeimet ’s előadáin nézeteimet meggyő­
ződésem szerint, de csak írásban, ’s igy ezek n’ tisz­
telt olv. közönség előtt tudva nincsenek. Nem kere­
sem én azt, mikép jutott B. ur azok birtokába, mert 
hiszen titkot nem akarók belő lök csinálni; elég az, 
hogy Beszédes ur utolsó röpiratál.an a’„D un a-ti- 
szai hajózható csatornáról“ azok czafolata- 
ha bocsátkozik, a’mellett, hogy sajátságos módja 
szerint azon gyanúba igyekszik hozni, mintha én nem 
őszintén, hanem személye iránti ellenszenvből nyi­
latkoztam volna terve megbuktatására; és ezért, s 
mivel a’ kérdéses csatornára nézve olly nyilatkoza­
tok adattak számba, mellyeket magaméinak semmi­
kép nem ismérhetek, szükségesnek latom részint ki­
vonatban (nehogy a’ terjedelmes!, előadás unalmat 
okozzon ), részint egész kiterjedésben itt közleni ér­
tekezésemet ; Ítélje el a’ tisztelt olvasó közönség, 
hol benne az cllenkezés-üzés,’s hol a’ személyes­
kedés.

Esskihölhetö-é a Tiszának a Daruival egy 
csatorna általi egybeköttetése Test környékén ? A’ 
Duna és Tisza közt közvetlen Pestről vonandó csa­
torna tekintetéből tett első föllépésnek ezelőtt mint­
egy félszázaddal találunk nyomára. B. Schönstem 
Ferencz in. kir. httó tanácsnok tolt ugyanis a’ kéznél 
levő adatok szerint első, ki 1789dik évben a’ nm.m. 
kir. httó tanács utján az akkor uralkodó Ildik József 
felségnek olly véleményen előterjesztést nyújtott he, 
mellyben a’ Dunának Pesttől a’ Tiszával Szolnok­
nál leendő öszszckapcsoltatásából eredő hasznot ki­
mutatván, a’csatorna képzelt vonalait is előadta. A’ 
nevezett báró azonban ajánlatát szükséges adatok 
nélkül csupán szemléből! adatokra alapítván a’liely- 
szini részletes vizsgálódás és szükséges vízmérési 
adatok megszerzése iránti rendeleteket kérte folya­
modásában. Ezen folyamodás következtében 1791 b. 
Bulla Antal ns. Pestmegye akkori rendes mérnöke 
és Sax kir. orsz. építési főigazgat, segéd olly utasí­
tással küldettek valaki: hogy a" Duna ésTisza folyók 
közt eszközölhető hajózható csatorna létrehozása le­
hetőségét nyomoznák ki, melly alkalommal követ­
kező szempontokba! lett a’ kiindulás:

1) Lehetne-é Pest városától Szolnokig, (llő, 
Pilis és Czegléd felé a’Dunát a’ Tiszával hajózó csa­
torna által egyesíteni olly formán, hogy a’ csatorna 
éltető vizét nem a’ nevezett két folyóból, hanem a’ 
vidéken levő kisebb patakokból például a’ Bakos­
ból venné ?

3) Lehetne-é a’ fentebbi csatornát Haraszti és 
Tószeg vagy épen Szolnok közt iiziilsó-némedi,sári 
és czeglédi határokon keresztül úgy vinni, hogy a’ 
csatorna 1 5 lábnyi mélységű vize mára’ Dunából
vétessék,az ócsaí és sári vizekkel pedig táplált.üssék?

3 )Ncin lehetne-é a’ Dunát a’ Tiszával Harasz­
titól (songrádig Kecskeméten által húzott hajózó 
csatornával olly formán öszszekötni, hogy annak 
szükséges vize nngyohbrészl.cn vagy épen egészen 
a’ Dunából vétessék ’s első esetben a’ csatorna a 
hátast, vonal vidékén találtató posványok vizével 
tápláltassék ?

Az Isó pontra nézve Bulla mérnök ur ns Pest- 
megyéhez beadott jelentésében azt nyilatkoztatta : 
hogy az azon kérdésben érintett módon a’csatorna 
létesítése annálinkább reméllhető, mivel a’ földszinti 
rétegek közt találtató vizek azt az év minden sza­
kaiban bőven táplálnák.

A’ 3ik pontra nézve Ballá úgy vélekedett: hogy 
miután a’Duna folyását Pesttől Harasztiig napkelet­
ről magas partok veszik körül, ennélfogva lehetlcn
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hogy abból a’ Tiszafelé csatorna vezettessék; ellen­
ben miután Haraszti felső részénél mintegy 500 öl- 
nyire a’ Danától elkezdődnek a’ vizállásos alacsony 
lapályok, inellyek 3 infoid hoszszában egész Sáriig 
:i’ Tiszafelé lejtenek, ennélfogva pontos vizszinmé- 
rés után azt következtette, hogy Harasztitól Sáriig 
valamint Sáritól Czeglédig is a’paládicsi pusztán és 
abonyi határon keresztül a’ Tisza felé a csatornavo- 
,inl könnyen eszközölhető.

A'3dik elméletileg kitűzött vonalra nézve Bál­
in urabban öszpontositotta véleményét: bogy mivel 
ü’ sárii malmok alsó vizei a" dallasi, gyóni , peszéri 
vs tatár-sz.-györgyi azon posványokkal látszanak 
öszszekapcsoltatva lenni, mellyek a' barcsi és benei 
puszták szomszédságában végződnek : ennélfogva 
azt hiszi, hogy a’ Duna vizét nemcsak Sáriig,hanem 
épen a’ tatár-sz. györgyi lapályok és vizállásos he­
lyek végső sarkáig és igy Harasztitól egyenesen 
Kecskemét felé 5 mföld hoszszuságban vezethetni. 
Továbbá Kecskemét városa körül levő források, mel­
lyek vize öszszegyülvén Gátér név alatt a’ Tiszába 
foly azon eszmére vezették Ballát: nem lehetne-é 
Tatár-Sz.-Györgytől fogva egész Kecskemétig a’ 
Dunából kiszolgáló csatornát létrehozni, és azt az 
említett Gát- ’s a’ vele egyesülő Vidra nevezetű éren 
egész ('songrádig vezetni? Ezen eszméje következ­
tében Tatár-sz.-György és Kecskemét város közt 4 
mf.köztfekvő hoszszuságufelemeltetik földszintmé­
rés alá vevén,vizsgálódása eredvényéből azt követ­
keztette: hogy Kecskemétig «’csatornát szinte el le­
hetne vezetni, ha azon 4 mföldnyi homokos felemelt 
fühl, melly a’ tatár-sz.györgyi lapályok sarkától a’ 
benei csárdáig 10 — 12, onnét pedig a’ Nyírig 0 öl- 
nyi mély ásást kívánna, ellen nem állana; ’s hogy e- 
zeri munkát el lehetne talán kerülni, ha a’ csatorna 
v onala a’ tatár-sz. györgyi lapályoktól a’ baracsi 
szomszéd pusztában létező vizállásos fenekeknek, 
onnét a’ kerekegyházi pusztán által a’ kecskeméti 
határban levő Csalányos nevezetű álló tónak, onnét 
pedig a’ lejebb fekvő széktónak vitetnék,melly vonal 
szinmérése azonban ezúttal függőben maradt.

Kimondatván ezek szerint a’ Duna ’sTisza köz­
ti hajózó csatorna lehetősége , a’ kérdéses vonal 
részletes és öszszefüggő szinmérése 1801-ben vég­
rehajtatott,mellyből Maillard Sebestyén cs. kir. ve­
zérőrnagy és Heppe Szaniszló kir. országos építési 
főigazgató urak a’ csatorna tervezetét 1805. év elein 
elkészítették ’s be is adták. Ezek tervezete szerint 
ezen állóvizit csatorna sem a’ Dunával sem a’Tiszá­
val közvetlenül öszszckapcsolva nem lenne, hanem 
táplálékát csupán a’föld rétegei közölt szivárgó vi­
zekből venné ’s elöleges számítások szerint az e- 
gésznek költsége 3 millió 300,000 forintra rúgna.

Szólott a’ l'est és Szeged közti csatornáról még 
Vedres István is, du ő leginkább csak kereskedési 
szempontból értekezett, miért is ezen javaslat itt 
vizsgálati tárgy nem lehet, úgy is el lévén ismérve 
a’ csatornának e’ tekintetbeni országos közhasz­
núsága. Bolyt.

llorválurezií*! <i»r«onuínygtyiilé« folytat-
A’ rendezés iránt véleményező küldöttség munkála­
tának első és második pontjait közölvén mar, annak 
3ik pontja a’Óik ülés alatt vétetett föl, mellyben azt 
véleményezidiogyDulraátországis — mint kiegészítő 
része Horvátországnak — képviseltessék ennek köz­
gyűlésén, mi hogy megtörténhessék, felírásban ke­
ressék meg ő fölsége e’ tartománynak minélelobbi 
bekeblcsitésérc. - 4ik pont: A’ határőrvidékek is 
kiegészítő részét teszik ugyan Horvátországnak, 
mindazáltal katonai rendszerüségökmiatt ’s azért, 
hogy törvényeik Horvátországéitól egészen külön­
böznek, ez alkalommal rendezés tárgyai nem lehet­
nek ugyan; de azért a’ sérelmek sorúban különös 
pontalott emlitlessenck meg ’s országosan kivántas- 
sék: hogy ezen vidékek Horvátországgal cgyesittes- 
senek, ’s ezen tartomány törvényei (?) értelmében 
ignzgattassannk. --- Ezen két pont mint nem a 
rendezést illető — a’ sérelmek sorába igtattatni hn- 
tároztatolt. óik pont. Hogy «’képviselőket küldő tör­
vényhatóságoknak elég idejük legyen mind követ­
választásra, mind utasítás-készítésre, c’tekintetben 
a’ küldöttség véleménye odajárni: hogy legalább 30 
nappal megelőzzék a’ meghívólevelek a’ közgyűlés 
megnyittatását. Elfogadtatott. Gik pont: A’ küldött­
ség nem ellenzi,hogy ha egyes nemes polgárai a két 
országnak illöleg vannak öltözve’s értelemmel bír­
nak — a’ gyülésterembe mehessenek, sót ottan - ha 

I tárgynvatottságuk engedi -az ügyhöz szólhassanak 
is; nehogy azonban a’ tnrtoinánygyülések is a me­

gyei közgyűlések sorsára jussanak, hol a’ határoza­
tot— a’széles szavazatképességnél fogva többnyire 
anyagi erő dönti el — a’küldöttség szavazatképes­
séggel csak fönebb a’ 2ik pontban elősoroltakat véli 
felruháztataudőlúiuk, a’ többi megjelent csak értesítő 
szavazattal bírhatván. Hogy azonban ezen országok 
Ildidéi közt egyensúly eszközöltessék,a’kiildöttség 
javasolja: hogy minden káptalannak — képviseltes­
sék bár az egy, vagy két követ által, egy szavazat a- 
d issék;minden városnak —legyen egy vagy két kép­
viselőjükét szavazat — ’s minden egyes személynek, 
kik a’ 2ikpont szerint szavazattal bírnak, ’s meghi­
vatván személyesen vesznek részt a’ tanácskozások­
ban — egy szavazat határoztassék;’s ezen szavaza­
tok öszszegéhez hasonló mennyiség adassék a’ két 
tartomány öszszes megyéinek; hogy igy, ha megtör­
ténnék is, hogy egyik vagy másik megye képviselő­
je nem lenne jelen, azért a’ megyei közönség érdeke 
háttérbe ne szoríttassék; végre a’ turopolyai grófnak 
egy szavazat.Ezen érdekes pont tárgy altatása élénk 
vitákat keleszte.Először is kérdés támadt arról: váj­
jon, mivel határozó szavazattal csak a’ báni levél ál­
tal meghívottak bírnak, a’ többi megjelenő pedig ér­
tesítővel Votum informativem) ezen értesítő voks 
kiterjesztessék é az öszszes — megjelenhető közne­
mességre is? K. J. úgynevezett illyr tudós literator e’ 
kérdés fejtegetése körül alkalmat vön a’ horvát,s!a- 
von és dalinál tartományok közgyűlésének lényegé­
be bocsátkozni, hogy innét hozhassa fel az alapvona­
lokat,mellyek a’ rendezés e’ pontjánál mintául vétet­
hetnek. Morvát nyelven tartott beszéde körül belül 
következő tartalmúvolt:„Véleményem az,hogy nem­
zeti országgyűlésünk szabályoztatásánál, nemkü­
lönben «'szavazatok meghatároztatásánál annál ova- 
tosabbaknak kell lennünk, minél bizonyosabbak va­
gyunk, hogy e’ munkánk kihat hazánk nemcsak je­
lenére, hanem távol jövőjére is; midőn tehát a’ jövő 
használására építünk, az eliez kivántató anyagokat 
a’múltból kell előteremtenünk. — Mi mindnyájan, 
mint itten öszszegyülekezénk,csekély kivétellel,sla- 
vokvagyunk’s habár közülünk nem éreznek is mind­
nyájan valódi sláv kebellel, azért mégis öszszevéve 
ezek vagyunk ’s különösen: horvátok ésslavonok; a- 
zért szerfölött szükséges, hogy tartománygy ülésünk 
rendezésénél,’s a’szavazatok kiosztásánál szláv 
al a p e 1 v e t kövessünk. Már a’ régi időkben volt a’ 
slávoknak Európa minden részein — nevezetesen az 
Ecs vidékén. Lengyel- ’s Oroszországban és Illíriá­
ban is törvényhozó testületjük, ezen gyűlés tagjai 
álltaka’ közönségek küldötteiből,kik t.i. köztük leg- 
idösbek voltak; mert ekkor még őseink közt nem 
voltak sem nemesek, sem mágnások, sem nem emel­
tetett egyik osztálya másik fölé, mindnyájan szabad 
fiai a’ szabad hazának — mindenben hasonlók egy­
máshoz. Ezen ősgyüléscket tárták nagy apáink ré­
szint isteneik templomában , részint a’ csendes lige­
tekben, részint pedig elhullott bajnokaik sírjain, ké­
sőbb más helyeken is. Ezen szokásukat megtartot­
ták még akkor is, midőn a’ rómaiak és gothok igáját 
hurezolák, és a’ hunnok meg avarok ostora alatt jaj­
gattuk; a’ byzanti uralkodók alatt pedig l’rokóp ide­
jében egyedüla’szlávok bírtak nemzeti gyűlési rend­
szerrel. Az ős horvátokról tudjuk: hogy ezek egy or­
szággyűlésükről Kalman királyhoz 12 követet kül­
dőnek, kiknek ezen utóbbik eskü alatt fogadó, hogy 
jogaikat sértetlenül hagyandja ’s megengedi nekik 
tovább is nemzeti gyűléseket tartani. A’ 14ik század­
ban Dalmácziában ezen gyűlések már olly szabály­
zónak voltak, hogy itten a’ szónok beszédét közbe­
szólásokkal zavarni tiltva volt, ekép tehát nemze­
tünk 300 évvel előbb birt szabályzóit országgyűlés­
sel, azaz parlamenttel, mint Francziaország és An­
glia (!?) hogy ezen időben minden rend küldött ezen 
gyűlésekre képviselőket, az kitetszik János zágrábi 
püspök privilégiumából, melly szerint ez,mint Zsig- 
mond király kanczellárja és felhatalmazottja, nemkü­
lönben Morvát, Slavon és Dalmátországok kir.hely- 
tartójagyűlést tartatott, hovacujusvis status, condi­
tions et praceminentiae homines megjelentek 1390. 
ban. Zsigmond királynak több oklevele is van, rnely- 
lyckböl kivehetni, hogy ó a’városokat majd Körösre 
majd Zengrc hivá meg gyűlésre. Bekövetkezett a- 
zonban a’ törökkel a’ vérengzés kora,midőn az embe­
rek csak bajnoki tettek után sóvárogtak, hogy meg 
nemesíthessék véröket, ekkor jőve szokásba a’ tör­
vényhozó gyűlésekre csak a" fegyverforgatásban hí­
ressé vált és sok jószágot szcrz.ctt nemeseket meg­
inni. Ezek személyesen jelentek meg a’ gyűléseken 
’s ez tartott mindaddig,mig egyes megyék rendezése

meg nem kezdetett. Ezen időtől fogva mi megyéink 
is épen úgy, mint Magyarországéi küldöttek képvise­
lőket az országgyűlésre. Ezt erősíti ama körülmény 
is, miszerint a’ szlavón megyéknek, midőn ezek 
1745ben Horvátországgal egyesittettek,törvény ál­
tal meghagyatott: a’ tartománygyiilésre is képvise­
lők et küldeni, hol egyes nemesek is megjelenhettek 
ugyan ,de szavazatképesség nélkül. Ez nemzeti gyű­
lésünk alakja mai napig. Ezeket szem előtt kell tar­
tanunk nemzeti gyűlés iink rendezésekor’s elgondol- 
nunk:hogy az ős idő termés zeties—a’ középkor nyers 
erő kora volt, a’ mostani kor pedig az értelmiségé 
’s emberiségé; ezek jótékony szellemétől ihletetten 
szónok következő indítványt terjeszt elő: dszavaza- 
tok három negyede adassék az értelmiségnek és a 
népnek, egy negyede tapadjon dbirtokhoz. Az értel­
miség és népség alatt érti szónok a’ megyéket és vá­
rosokat, mint az értelem, ipar és kereskedés közve­
títőit; azután a’ kerületeket, a’ tudományos akadé­
miákat más tanító intézetekkel. A’ birtok alatt pedig 
érti szónok «’gazdag földtulajdonosakat,u.in. a’prae- 
Iátusokat, magnósokat, káptalanokat ’s a’ kormány 
és jelen nem levők képviselőit.Mivel pedig «’megyék 
az értelem, népesség és birtok nagy részét képvise­
lik, következetes, hogy a’szavazatok nagy része is 
őket illesse,melly azáltal éretik el, ha a’ szavazatok 
két negyede nekik adatik; a’ harmadik negyed fel- 
osztathatik a’ városok kerületek és akadémiák kö­
zött, az utolsó negyed pedig a’ személyesen megje­
lenőknek hagyassák, kik t. i. a’ 2ik pont szerint sza­
vazattal bírnak. Egyébkint pedig szónok nem ellen­
zi, hogy a’ megjelenő értelmiség értesítő szavazat­
tal bírjon ’s ezért javasolja:hogy a’ megyék két kép­
viselőnél többet is kiildhessenek, ’s a’ jelen nem le­
vők küldöttei szabad szólhatással ruháztassanakfel. 
Végre: hogy a’ szónokok számára különös hely (tri­
bune) emeltessék, hogy napló vezettessék’s minden 
szónoknak tetszésére hagyassák latinul vagy tótul 
beszélni, mert szónok a’ szláv nyelvben látja hazájá­
nak egyedüli mentő palládiumát. Ezen beszed után 
a’ kérdés ismét előbbi élére állíttatott, hogy t. i. a’ 
báni levél által meg nem hivott nemesség bírjon é 
tárgyalás közben értesítő szavazattal? e’ kérdés 
másodszori felállítására ismét egy sereg szónok ké­
szült nyilatkozni;dekik meghívottak nem lévén,csak 
értesitóleg folyhatának a’ vitába, nemkülönben a’ 
hallgatóság zajos lárma közt kivánáa’ kérdés igen­
leges eldöntetését. Ezen elágzó ’s könnyen zavart is 
támasztható nézetek egyesítésére II. A. bántáblai 
ülnök indítványozá: hogy minden megye eddig szo­
kásban levő két képviselőin kívül többet is — de kik­
nek számát még is meghatároztatni akará — küldhet 
a’ tartományi gyűlésre, mindazáltal ollyanokat,kik­
nek tudományos vagy politikai jártasságuk,higgadt 
gondolkozásmóiljok,szóval tárgyismeretük egy vagy 
más alkalommal már kitűnt,kiknek szabad legyen in­
dítványaikkal’s nézeteik előadásával megyéik uta­
sítását támogatni ’s azok kivánatit eszközöltetni. E- 
zen indítvány más szónokok által is pártoltatott, fő- 
kép következő alapokokbóknem tartatik tanácsosnak 
az intelligent«» kezelöjit ’s a’ nemesi öszszes értelmi­
séget ezen tartományi gyűlésekből végkép kizárni 
’s igy ezeket az isméretek és tapasztalatok jótékony 
befolyásától megfosztani. Mondatott: hogy a’ horvát, 
dalmát és slavon tartományi gyűlések csupán értesítő 
testület, mellynek nincsenek számos tagjai ’s ezek 
sem mind szónokok ’s kik közülök illyenek is, min­
dentárgyra vonatkozólag folyvást nem beszélhetnek 
’s az indítványok támogatására, vagy elejtésére u- 
jabb meg újabb argumentatiókat nem hozhatnak fel; 
illy körülményben a’közügyek tárgyai csak nyernek 
az által,ha a’ hozzájok szólhatásra az általányos ér­
telmiség feljogosittatik. Nem is t a r t h a t n i attól, 
hogy ezen befolyás által «’megyék ’s egyes ha­
talmasok kivánatiu sérelem ejtetnék, mert először 
ezen értelmiség csupán értesítő szavazattal bírván 
semmi tárgy felett sem határozhat; 2) mert «’me­
gyék által választatván ezek által bizonyosan olly 
cgyedek jelöltetnek ki,kik azok bizalmát teljes mér­
tékben bírják. Nem is kell a’ megyei követeknek e- 
zen társaikban holmi ellenőrködőket, vagy informá­
torokat nézniük, minthogy nem ezeknek, hanem kül­
dőiknek tartoznak felelni. Elenyészik ez indítvány 
ellenében azok nézete is, kik állítják, hogy a’ tarto­
mányi gyűlésre megjelent követek utasításokkal lát- 
tatvák cl, mcllycktől demosthencsi szónoklat által 
sem szabad cltántorlttatniok: fölösleges tehát a’ litc- 
ratorok becsődíttetése stb. mert való ugyan, hogy a’ 
megyei és városi küldöttek utasításokkal vannak
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veszteségünk? forgácsolgassuk az erőt, mit tclhcto- 
leg egybepontositnunk kellene?

d) Egyszerre! tetciuesb befektetés képes le- 
end a’ hon lényügzött erőit feloldozni s ezek egyete­
mesen fognak általa felségéivé ’s gát nélkül mozog­
hatni további haladásiakban. Munkásságra ébred s 
önbizalmat nyer jövendője felőli biztosulásában nem­
zetünk’s lelkesedésre hévül további áldozatiban és 
erély-kifejtéseiben; mert nem fog untalan remegni
sikervesztésektől és viszszarogygyanásoktol, mik
eddig életében napi renden valának. És olly csekély 
nyereség fognaé lenni ezen nemzeti fellelkesülés es 
önbizalom reánk nézve, kiknek azon életjelenségök, 
mi kisszerű intézkedésinkben eddig mutatkozott,csak 
ollyan vala, mint súlyos betegé, mit csak úgy le et 
sejtenünk, ha talut tartunk lélckzésc alá? Csuggetles 
vala eddig majd minden országos létesítésünknél az 
credvény , mert mit elszaggatva eszközlottunk is, 
nénzerő hiányából annak hol előzvényeit, hol kellé­
keit,hol mulhatlan föltételeit,hol járulékait felejtő -
tiik ki, vagy halasztottak boldogabb időre,’s igy re­
mény-hegyeink majd mindenben egeret szültek.

Most már miután láttuk,hogy mindkét, vagy sze­
rintem mind a’ háromnemű haladásunknak, vagy csak 
ideiglenes jóllétünknek is, pénz az első eszköze és 
igy anyagi; a’ múlt diétán pedig anyagi tekintetben mi 
sem történt: természetesnek fogjuk találni, hogyan­
nak ercdvényévcl elégültek nem lehetünk. A’köz- 
népi közvélemény nincs mellette, inert közvetlenül 
reá ható mulasztót tőle nem nyert; az intclligentia 
közvéleménye pedig még kevésbbé, mert állatja, 
ho»y haladásunk gépe még sincs beállítva kellő for­
gásába, még sincs biztos kilátás jövendőnkre, bot 
miután láttuk, hogy honunk maga és egyes lakosai ja­
vára sok pénz kell, a’ hon aggódó intelligentia- 
ját még akkor sem bírhatta volna teljesen megnyug­
tatni a’múlt diéta, ha mindazt, mit az orsz. kincstár
ügyében kidolgozott, törvény erejére emelhette vol­
na is. Mertelforgácslások fogtak volna előkerülni is­
mét, valamivel nagyobbszeruek ugyan az eddigiek­
nél, de mégis csak elforgácslások! Az adózó könnyí­
tés helyett egy két terhének más alakbai öntését fog­
ta volna nyerni, mert eddigi készpénzadója a kevés 
pénzforgalomból, egy millió élelmezési megváltással 
növekedett volna, a’közmunkákszabályoztatása pe­
dig inkább arra intézteiéit, hogy e’ részbeni viszsza- 
élést gátoljon, mint arra, hogy legtöbb megyében 
köznépünkön segítsen; ’s a’sok önkénytől függő le­
vélhordás és előfogatozás terhei továbbra is inegma- 
radának vala rajta.

Mindezekből világos, hogy a’ legközelebb be­
következendő diéta teendői közt első helyre, mi iránt 
az utasításokat központosítni ’s minek sikeritését a’ 
jövő diétának, ereje egész súlyával nyomnia kell, a 
sok pénzt, vagyis olly országos kincstár megalkotá­
sát tűzni ki, melly a’ hon pénzforgalmát tetemesen 
nevelje, ’s amazt egyszerre! nagyobbszerű befekte­
tésekre képessé tegye —nemcsak nem ideológia, ha­
nem szoros legyen. Kimondjam é, mit már alkalmasint 
sejtének olvasóim, hogy illy országos kincstár meg­
alakításának egyedüli ’s legczélszerubb módja— egy 
külföldön több évi törlesztésre fel ve­
endő n a g y s z e r ű o r s z á g o s k o 1 cs o n, melly-
nek segélyével honunk, ne az évenkénti tehervise­
lési apró jövedelem, hanem ennek alapján, ennek tő­
kéje fölött rendelkezhessék.

Ugy-é? fogják itt kiáltani többen, tehát egyik 
lényegében: telekdíj? tehát felmelegített leves? Milly 
elmaradás, vagy önhittség a’ czikkirótul! Nem tudja, 
vngy feledte é már, hogy a’ telekdíj is, miként a’ házi 
adó, megbukott? ’S ha ezt tudja, vagy nem feledte: 
nem önhittség étőle, olly tárgy melletti izgatást ki­
sérteni meg, min egy Széchenyi gróf tekintélye is ha­
jótörést szenvedett?

Tudtam mindent ’s nem feledtem semmit, de is­
mérem és érzem tárgyamat, ’s a’hajótörés okait, kö­
rülményeit is sejtem. Eszméim,miként czímök mutat­
ja, csak öszszeállitások ’s kevésben újak; noha oliy- 
korállaz, hogy ha régit tisztába hoztunk, újat te­
remtettünk. Mi úja’nap, ’s különösen a’ magyar nap 
alatt? Alig létezik iidvcs eszme, mi megsziilcmlése 
után a’ létesülésig több phasison nem ment volna ke­
resztül. Hány parliamentbcn nem bukott meg Angliá­
ban, míg keresztültörhetett, az emancipatio és re- 
formhill? De maradjunk honunk határi közt. A’ váro- 
Hok rendezése, hogy felébb ne menjek, már 1790bcn 
megpendült. De az lN27ki országos küldöttség még 
csak abban helyezé az egész rendezést, hogy a’ki­
rályi inspectorokban közvetlen kormányzást java-
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sóit- a’ városi köztanácskozás nyúlvány osságára néz­
ve pedig elegendőnek vélte, hogy a nép szószólója 
’s eo-v két, az elnök által szavazat nélkül meghívan­
dó polgár személyében lehessen jelen. Milly kulonb- 
ség ezen ’s az lH4aUki eszmék kozott. —Az Ír id. 
t Itíd némi kifejtéssel magában foglalja az országos 
kincstár, a’ védegylet, gyárgyámolUássot nz orsz 
nagyszerű kölcsön eszméit, ’s az 1 <90: tud. majd 
minden újabb eszmét, a’ közteherviselést kivéve. De 
milly eszme-változások, kifejtések sót átalakulások 
uzóta' llát az isiiben kimondott közteherviselési 
dvre mit mondana az lTUdiki diéta, melly a’ maga 
Sik törvényezikkét megalkotó? mit szólna az 1790:
9 íd.melly a’józscfi dimensiókat megsemmisítő, a ma 
már általányosan clismért szükség ű, sőt kitűzött te­
lekkönyvre és catasterre?De maradjunk szorosan tár­
gyunknál, az országos kincstárnál. 1715 óta minden 
diéta bajlakodott ezzel, habozván a’szükség belátá­
sa és fizctni-ncmakarás kijött. Eleinte csaknem pasz­
ta virtualitásokra, az indirect adó forrásaira utasit- 
gatáazt; majd 1790,1803, 1807 és 1827ben nyo­
mom subsidiumocskákat javasolgatott számára, ’s c- 
zeket is csak javasolgatta. Már az l827d. küldött­
ség vele hitelintézetet és kereskedelmi bankot is 
tervezett öszszeköttetni. ’S az 184V.diki diéta mar 
ezeken kívül 3—4 évi ajánlattal állt elő. ’S kérdem: 
cz-é már a’ „ne tovább?11 Hiszen 1790ben a’ Skcr- 
lecz által javaslóit I milliónak és 1802 ben tervezett 
öt milliónak évenként befektetendő kamatai is, kor­
hoz és akkori kívánathoz képest, alig eszközölhetlek 
volna kevesebbet,mint ma az 181 Iki ajánlati De mi­
ként az eszmék változásira hatással vannak: divat, 
időfejtés, körülmények, személyhez! lánczolások, 
syra-és antipathiák ’sat. úgy vannak a’ törvényho­
zási testületeknek is egészen megváltozott irányaik 
és gondolkozásmódjaik. Hogy többet ne említsek: 
nein azzal töltötték-é honunk diétái századokon át 
a’ drága időt, hogy a’ kiváltságosak adómentessé­
gét, ’sebben helyzeti alkotványt,hogy műszóval él­
jek, telhetőén círeumvallálják? 'S íin korunk diétái 
közös teherviselés mellett harczolnak !

Az-é mindezekből a’ következés, hogy ha egy 
iidvcs eszme egyszer hajótörést szenvedett, azon­
nal bágyadjon le a’ lelkesség, és hagyja sírjában 
nyugodni azt? Nem az-é inkább, különösen a’ nagy­
szerű kölcsönre nézve, kötelessége minden honi lel
késnek, hogy miután a’legközelebb inultdiéta, 
maga orsz. kincstár feletti vitatkozásiban kitüntette 
azt, hogy apró és egypár szorított ajánlatokkal is 
csak annyi a’vajúdás, mintegy nagyszerű kölcsön­
nel, azonban, mint a’ mireforditásnak sok kimaradt 
tárgyai mutatják, amazok egyáltalában nem kiclé- 
o it ők, a" nagyszerű kölcsönnek üdvös eszméjét fel­
ele venitni ’s létesitni segítse?-Nem erőmben te­
hát, sem tekintélyemben, mikkel nem bírok, hanem 
a’ tárgy napfényű igazságában bízuin akkor, mikor 
azon eszme fölelevenitésére fogék tollat; mert gjo- 
ződésem mindinkább csak azon hitre vezet engem, 
hogy hazám,többsikeretlen kísérletei, erő-és idó- 
fccsérlései után, végre is a’ nagyszerű kölcsön esz­
méjéhez fog nyúlni, vagy folyvást sinylcni. (Folyt.) 
F á y A a d r á s.

X A" pest-szegedi csatorna ügyében 
egy komoly szózat#) Vásárhelyi Fáitól. 
Hírlapokból isméretes, mennyire haladt elő a' pest­
szegedi csatorna ügye az 18 löiliki országgyűlés 
alatt alakult és számos kitűnő honfiból álló társaság 
buzgó igyekezete és szorgalmazása által. Alapja e 
csatornának műi tekintetben edd igeié Heszédes mér­
nök urnák úgynevezett Navigliója volt, mellynek 
eszméjét először is a’ „Tudományos gyűjtemény­
ben,“ később egy különös értekezésben ezen czim 
alall:„(írécz-kolozsv.nagy csatorna. Festen, 1839.“ 
közié.—Tartózkodás nélkül kimondom, hogy éne’ 
könyvecskét minden kritikán alulinak tartottam ’s 
igy részemről bizonyosan czafolatlan marad, ha tek. 
tudós Sebedéi Ferenczurnák, mint a’„Figyelmezó“ 
akkori szerkesztőjének, ismételt felszólítására nem 
hajlóm ’s felhozott okainak, mikép a’közönséget a’ 
kérdés valódi állásáról felvilágosítani kötelesség , 
nem engedek. Méltányolva tehát a’ tisztelt férfi né-

) Nem tilok n’ sajtói mozgalmakat figyelemmel kí­
sérő olvasó elölt,hogy a’ Jteszéües mérnök ur által terve­
zett pest-szegedi csatornára nézve t. \ ásárliclyi Fal ur 
a’ tervezett mód iránt eltérő véleményű.Hogy ezen tárgy 
többoldalú megvitatására alkalmat szolgáltassunk, ezen­
nel közöljük Vásárhelyi Fái ur észrevételeit—lapunkat az 
ellenvéleménynek is örömmel nyitva tartván. — II.p. Hír­
adó, melly után ezt közöljük.

zetét, melly hogy alapos volt, következés mutatta 
meg: csakugyan a’ Figyelmező I839dik évi 31. és 
32dik számaiban mcgisinértetém a’ Navigliót a’ tisz­
telt olvasó közönséggel; azt különösen figyelmeztet­
vén azon körülményre, mikép a’ csatorna olly uton- 
inódon, mintáz Heszédes ur által terveztetett, léte- 
síthellcn. Ha hihetni a’ szárnyaló hírnek, különféle 
fogadtatásuk vala észrevételimnek; de talán nem 
szüksége’tárgy körül vesztegelni; elég, ha meg­
említem, hogy a'fentisztelt társaság, illetőleg b. 
Sina, szükségesnek találta, Heszédes ur javaslatát 
műi bírálat alá terjeszteni, hogy annak létesithclő- 
ségéról alapos meggyőződést nyerjen.

Miután a’ tárgy valódi aljára téríttetett, nem le­
hető többé szándékom, U. ur eszméjének képtelen­
sége felől szólanom, hanem ha annak nyilatkozatára: 
„Eszközölhető-é a’ Tiszának a’ Dunával 
egy csatorna általi egy be kot te lése Fest 
környé k én?“ az érdeklettek által felszólitattam.

E’ kérdés csakugyan élőmbe tétetvén, kimon­
dám észrevételeimet ’s előadóm nézeteimet meggyő­
ződésein szerint, de csak írásban, ’s igy ezek a’ tisz­
telt olv.közönség előtt tudva nincsenek. Nem kere­
sem én azt, mikép jutott H. ur azok birtokába, mert 
hiszen titkot nem akarók belőlük csinálni; elég az, 
hogy Heszédes ur utolsó röpiratában a’„D una-ti- 
szai haj ózható csatomáró 1“ azok czáfolatá- 
ba bocsátkozik, a’ mellett, hogy sajátságos módja 
szerint azon gyanúba igyekszik hozni, mintha én nem 
őszintén, hanem személye iránti ellenszenvből nyi­
latkoztam volna terve megbuktatására; és ezért, ’s 
mivel a’ kérdéses csatornára nézve olly nyilatkoza­
tok adattak számba, mellyeket magaméinak semmi- 
kép nem ismérhetek,szükségesnek látom részint ki­
vonatban ( nehogy a’ terjedelmesb előadás unalmat 
okozzon ), részint egész kiterjedésben itt közleni ér­
tekezésemet ; ítélje el a’ tisztelt olvasó közönség, 
hol benne az ellenkezés-üzés, ’s hol a’ személyes­
kedés.

Eszközöl/iető-é a Tiszának a Dunával egy 
csaló ma áll a!i cgybeköttetése Test környékén? A’ 
Duna és Tisza közt közvetlen Festről vonandó csa­
torna tekintetéből tett első föllépésnek ezelőtt mint­
egy félszázaddal találunk nyomára. H. Schönstein 
Ferencz m. kir. littó tanácsnok tolt ugyanis a’ kéznél 
levő adatok szerint első, ki 1789dik évben a’ nm.m. 
kir. httó tanács utján az akkor uralkodó Ildik József 
felségnek olly véleményes előterjesztést nyújtott be, 
mellyben a’ Dunának Festtől a’ Tiszával Szolnok­
nál leendő öszszekapcsoltatásából eredő hasznot ki­
mutatván, a’ csatorna képzelt vonalait is előadta. A’ 
nevezett báró azonban ajánlatát szükséges adatok 
nélkül csupán szemléből! adatokra alapítván a'liely- 
szini részletes vizsgálódás és szükséges vízmérési 
adatok megszerzése iránti rendelcteket kérte folya­
modásában. Ezen folyamodás következtében 1791 b. 
Halta Antal ns. Festmegye akkori rendes mérnöke 
és Sax kir. orsz. építési föigazgat. segéd olly utasí­
tással küldettek valaki: hogy a" Duna ésTiszn folyók 
közt eszközölhető hajózható csatorna létrehozása le­
hetőségét nyomoznák ki, melly alkalommal követ­
kező szempontokba! lett a’ kiindulás:

I ) Lehctne-é Fest városától Szolnokig, Üllő, 
Filis és Ezegléd felé a'Dim át a’ Tiszával hajózó csa­
torna által egyesíteni olly formán, hogy a’csatorna 
éltető vizét nem a’ nevezett két folyóból, hanem a’ 
vidéken levő kisebb patakokból például a' Rákos­
ból venné ?

2) Lehetne-é a’ fentebbi csatornát Haraszti és 
Tószeg vagy épen Szolnok közt uzaisó-némedi,sari 
és czcglédi határokon keresztül úgy vinni, hogy a’ 
csatorna 4 5 lábnyi mélységű vize már a’Dunából
vétessék,az ócsaí és sárivizekkel pcdigtáplállaesék?

3 )Ncm lehctne-é a’ Dunát a’ Tiszával Harasz­
titól Vsongrádig Kecskeméten által húzott hajózó 
csatornával olly formán öszszekötni, hogy annak 
szükséges vize nagyohbrészbcn vagy épen egészen 
a’ Dunából vétessék 's első esetben a* csatorna a’ 
hátasb vonal vidékén találtató posványok vizével 
tápláltassék ?

Az I só pontra nézve Hulla mérnök ur ns Fest- 
megyéhez beadott jelentésében azt nyilatkoztatta: 
hogy az azon kérdésben érintett módon a’csatorna 
létesítése annálinkább rcméllhetó, mivel a’ földszinti 
rétegek közt találtató vizek azt az év minden sza­
kaiban bőven táplálnák.

A’ 2ik pontra nézve Hallá úgy vélekedett: hogy 
miután a’Duna folyását Festtől Harasztiig napkelet­
ről magas partok veszik körül, ennélfogva Ichetlen
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hogy abból a’ Tiszáidé csatorna vezettessék; ellen­
ben mintán Haraszti felső részénél mintegy 500 öl- 
nyire a’ Dunától elkezdődnek a’ vízálláson alacsony 
lapályok, mellyek 3 mföld hoszszában egész Sáriig 
a’ Tiszafelé lejtenek, ennélfogva pontos vizszinmé- 
rés után azt következtette, hogy Harasztitól Sáriig 
valamint Sáritól Czeglédig is a’paládicsi pusztán és 
abonyi határon keresztül a1 Tisza felé a esatornavo- 
„al könnyen eszközölhető.

A'Sdik elméletileg kitűzött vonalra nézve Ital­
ia arabban ö ;zpontositotta véleményét: hogy mivel 
a’ sárii malmok alsó vizei a' dabasi, gyóni , peszéri 
vs (atár-sz.-gyöngyi azon posványokkal látszanak 
ősz ./.ekapcsoltatva lenni, mellyek a’ barcsi és benei 
puszták szomszédságában végződnek: ennélfogva 
azt liil zi, hogy a" Unna vizét nemcsak Sáriig,hanem 
épen a' >. (é ,-sz. györgyi lapályok és vizállásos he­
lyek végső sarkáig és igy Harasztitól egyenesen 
Kecskemét felé 5 mföld hoszszuságban vezethetni. 
Továbbá Kecskemét városa körül levő források, mel­
lyek vize öszszegyiilvén Gátér név alatt a’ Tiszába 
Ibly, azon eszmére vezették Hallát: nem lehetne-é 
Tatár-Sz.-Györgytől fogva egész Kecskemétig a’ 
Dunából kiszolgáló csatornát létrehozni, és azt az 
említett Gát- ’s a’ vele egyesülő Vidra nevezetű éren 
egész Csongrádi" vezetni? Ezen eszméje következ­
tében Tatár-sz.-György és Kecskemét város közt i 
m[.közt fekvő hoszszuságu felemeltet)!) földszint mé­
rés alá ve vén, vizsgálódása credvényébol azt követ­
keztette: hogy Kecskemétig a’csatornát szinte el le­
hetne vezetni, ha azon 4 mfüldnyi homokos felemelt 
föld, melly a’ tatár-sz.györgyi lapályok sarkától a’ 
benei csárdáig 10 — 12, onnét pedig a’ Nyírig 9 öl­
ti yi mély ásást kívánna, ellen nem állana; ’s hogy e- 
zen munkát el lehetne talán kerülni, ha a’ csatorna 
vonala a’ tatár-sz. györgyi lapályoktól a’ baracsi 
szomszéd pusztában létező vizállásos fenekeknek, 
onnét a’ kerekegyházi pusztán által a’ kecskeméti 
határban levő Csalányos nevezetű álló tónak, onnét 
pedig a’ lejebb fekvő széktónak vitetnék,melly vonal 
szinmérése azonban ezúttal függőben maradt.

Kimondatván ezek szerint a’ Duna ’sTisza köz­
ti hajózó csatorna lehetősége , a’ kérdéses vonal 
részletes és öszszefiiggó szinmérése 180 Iben vég­
rehajtatott, melly bői Maillard Sebestyén es. kir. ve­
zérőrnagy és Heppe Szaniszló kir. országos építési 
főigazgató urak a’ csatorna tervezetét 1805. év elein 
elkészítették ’s be is adták. Ezek tervezete szerint 
ezen álló vizű csatorna sem a’ Dunával sem a’Tiszá­
val közvetlenül öszszekapcsolva nem lenne, hanem 
táplálékát csupán a’ föld rétegei között szivárgó vi­
zekből venné ’s el ól eg es számítások szerint az e- 
gésznek költsége 3 millió 300,000 forintra rúgna.

Szólott a’ Vest és Szeged közti csatornáról még 
V edres István is, de ő leginkább csak kereskedési 
szempontból értekezett, miért is ezen javaslat itt 
vizsgálati tárgy nem lehet, úgy is el lévén ismérve 
a’ csatornának e’ tekintetben! országos közhasz­
núsága. Folyt.

Horvátországi lortománygyűlés folytul-
A’ rendezés iránt véleményező küldöttség munkála­
tának első és második pontjait közölvén mar, annak 
3ik pontja a" (ük ülés alatt vétetett föl, mcllyben azt
vélcményezhhogyD.ilmátországis —mint kiegészítő
része Horvátországnak — képviseltessék ennek köz­
gyűlésén, mi hogy megtörténhessék, felírásban ké­
ressék meg ö felsége e tartománynak minélclobbi 
bekeblcsitésére. - 4ik pont: A’ határőrvidékek is 
kiegészítő részét teszik ugyan Horvátországnak, 
mindazáltal katonai rendszerüségökmiatt ’s azért, 
hogy törvényeik Horvátországéitól egészen külön­
böznek, ez alkalommal rendezés tárgyai nem lehet­
nek ugyan; de azért a’ sérelmek sorában különös 
pont alott emlitlessenekmeg 's országosan kivantas- 
sék: hogy ezen vidékek Horvátországgal egyesittes- 
senek, ’s ezen tartomány törvényei ( ?) értelmében 
igazgattassanak. — Ezen két pont mint nem a 
rendezést illető — a' sérelmek sorába igtattntni ha- 
tároztntott. óik pont. Hogy álképviselőket küldő tör­
vényhatóságoknak elég idejük legyen mind követ­
választásra, mind ntasitás-készitésre, c’ tekintetben 
a’ küldöttség véleménye oda járul: hogy legalább 30 
nappal megelőzzék a’ meghívólevelek a közg) ü »s 
mcgnyitUitását. Klfogadtfttott. <>ik pont: A kuli ott 
ség nem ellenzi,hogy ha egyes nemes polgárai a két 
országnak illőleg vannak öltözve’s értelemmel bír­
nak — a’ gyülésterembe mehessenek, sót ottan — ha 

I tárgyavatottságuk engedi - az ügyhöz szólhassanak 
is; nehogy azonban a’ tartomány-gyűlések is a me­

gyei közgyűlések sorsára jussanak, hol a’ határoza­
tot— a’széles szavazatképességnél fogva többnyire 
anyagi erő dönti el — a’ küldöttség szavazatképes­
séggel csak fönebli a' 2ik pontban elősoroltak;!! véli 
fclruháztatandólúiak, a’ többi megjelent csak értesítő 
szavazattal bírhatván. Hogy azonban ezen országok 
Itemlei közt egyensúly eszközöltessék,a'kiildöttség 
javasolja: hogy minden káptalannak — képviseltes­
sék bár az egy, vagy két követ által, egy szavazat a- 
d.issék;minden városnak —legyen egy vagy két kép­
viselője,két szavazat — ’s minden egyes személynek, 
kik a’ 2ik pont szerint szavazattal bírnak, ’s meghi­
vatván személyesen vesznek részt a’ tanácskozások­
ban — egy szavazat határoztassék; 's ezen szavaza­
tok öszszegéhez hasonló mennyiség adassék a’ két 
tartomány öszszcs megyéinek; hogy igy, ha megtör­
ténnék is, hogy egyik vagy másik megye képviselő­
je nem lenne jelen, azért a’ megyei közönség érdeke 
háttérbe ne szoríttassék; végre a’ turopolyai grófnak 
egy szavazat.Ezen érdekes pont tárgyaltatása élénk 
vitákat kelcszte.Először is kérdés támadt arról: váj­
jon, mivel határozó szavazattal csak a’ báni levél ál­
tal meghívottak bírnak, a’többi megjelenő pedig ér­
tesítővel (^votum informativem) ezen értesítő voks 
kiterjesztessék é az öszszcs — megjelenhető közne­
mességre is? K. J. úgynevezett illyr tudós literator e’ 
kérdés fejtegetése körül alkalmat vön a’ horvát,sla- 
von és dalmát tartományok közgyűlésének lényegé­
be bocsátkozni, hogy innét hozhassa fel az alapvona­
lokat,mellyek a’ rendezés e’ pontjánál mintául vétet­
hetnek. Ilorvát nyelven tartott beszéde körül belül 
következő tartalmú volt: „Véleményem az,hogy nem­
zeti országgyűlésünk szabályoz látásánál, nemkü­
lönben a’szavazatokmeghatároztatásánál annál ova- 
tosabbaknak kell lennünk, minél bizonyosabbak va­
gyunk, hogy c’ munkánk kihat hazánk nemcsak je­
lenére, hanem távol jövőjére is; midőn tehát a’ jövő 
használására építünk, az ehez kivántató anyagokat 
a’ múltból kell előteremtenünk. — Mi mindnyájan, 
mint itten öszszegyülekezénk,csekély kivétellel,sla- 
vok vagyunk’s habár közülünk nem éreznek is mind­
nyájan valódi sláv kebellel, azért mégis öszszevéve 
ezek vagyunk ’s különösen: horvátok ésslavonok;a- 
zért szerfölött szükséges, hogy tartomány-gyűlésünk 
rendezésénél, ’s a’ szavazatok kiosztásánál szláv 
a I a p c 1 v c t kövessünk. Már a’ régi időkben volt a’ 
slávoknak Európa minden részein — nevezetesen az 
Ecs vidékén. Lengyel- ’s Oroszországban és Illíriá­
ban is törvényhozó testületjük, ezen gyűlés tagjai 
álltaka’ közönségek küldötteiből,kik t.i. köztük leg- 
idösbek voltak; mert ekkor még őseink közt nem 
voltak sem nemesek, sem mágnások, sem nem emel­
tetett egyik osztálya másik fölé, mindnyájan szabad 
fiai a’ szabad hazának — mindenben hasonlók egy­
máshoz. Ezen ösgyüléseket tárták nagy apáink ré­
szint isteneik templomában , részint a' csendes lige­
tekben, részint pedig elhullott bajnokaik sírjain, ké­
sőbb más helyeken is. Ezen szokásukat megtartot­
ták még akkor is, midőn a’ rómaiak és gotbok igáját 
hurczolák, és a’ hunnok meg avarok ostora alatt jaj­
gattak; a’ byzanti uralkodók alatt pedig l’rokóp ide­
jében egyedül a’szlávok bírtuk nemzeti gyűlési rend­
szerrel. Az ős kurvátokról tudjuk: hogy ezek egy or­
szággyűlésükről Kálmán királyhoz 12 követet kül­
döttek, kiknek ezen utóbbik eskü alatt fogadá, hogy 
jogaikat sértetlenül hagyandja ’s megengedi nekik 
tovább is nemzeti gyűléseket tartani. A’l4ik szazad­
ban Dalmácziában ezen gyűlések már olly szabály­
zónak voltak, hogy itten a’ szónok beszédét közbe­
szólásokkal zavarni tiltva volt, ckép tehát nemze­
tünk 300 évvel előbb birt szabályzóit országgyűlés­
sel, azaz parliamenttel,mint Francziaország és An­
glia (_!? ) hogy ezen időben minden rend küldött ezen 
gyűlésekre képviselőket, az kitetszik János zágrábi 
püspök privilégiumából, melly szerint ez,mint Zsig- 
moml király kanczcllárja és felhatalmazottja, nemkü­
lönben Morvát, Slavon és Dalmátországok kir.hely- 
tartójagyiilést tartatott, hovacujusvis status, condi­
tions et praeeminentiae homines megjelentek 1390. 
ban.Zsigmond királynak több oklevele is van, mely- 
lyckből kivehetni, hogy ó a' városokat majd Körösre 
majd Zengrc hivá meg gyűlésre. Hekövetkezett a- 
zonban a’ törökkel a’ vérengzés kora,midőn az embe­
rek csak bajnoki tettek után sóvárogtak, hogy meg 
nemesíthessék vérüket, ekkor jőve szokásba a’ tör­
vényhozó gyűlésekre csak a'fegyverforgatásban hí­
ressé vált és sok jószágot szerzett nemeseket meg­
inni. Ezek személyesen jelentek meg a gyűléseken 
's ez tartott mindaddig,mig egyes megyék rendezése

meg nem kezdetett. Ezen időtől fogva mi megyéink 
is épen úgy, mint Magyarországéi küldöttek képvise­
lőket az országgyűlésre. Ezt erősíti ama körülmény 
is, miszerint a’ szlavón megyéknek, midőn ezek 
1745ben Horvátországgal egyesittettek,törvény ál­
tal meghagyatott: a’ tartománygyülésre is képvise­
lőket küldeni, hol egyes nemesek is megjelenhettek 
ugyan ,de szavazatképesség nélkül. Ez nemzeti gyű­
lésünk alakja mai napig. Ezeket szem előtt kell tar­
tanunk nemzeti gyűlés iink rendezésekor’s elgondol- 
nunk:hogy az ős idő termés zeties — a’ középkor nyers 
erő kora volt, a’ mostani kor pedig az értelmiségé 
’s emberiségé; ezek jótékony szellemétől ihletetten 
szónok következő indítványt terjeszt elő: a szavaz-a- 
tok három negyede adassék a* értelmiségnek és a 
tiépnek, egy negyede tapadjon dbirtokhoz. Az értel­
miség és népség alatt érti szónok a’ megyéket és vá­
rosokat, mint az értelem, ipar és kereskedés közve­
títőit; azután a’ kerületeket, a’ tudományos akadé­
miákat más tanító intézetekkel. A’ birtok alatt pedig 
érti szónok a’gazdag földtulajdonosakat,u.m. a’prae- 
látusokat, mágnásokat, káptalanokat ’s a’ kormány 
és jelennem levők képviselőit.Mivel pedig a’raegyék 
az értelem, népesség és birtok nagy részét képvise­
lik, következetes, hogy a’szavazatok nagy része is 
őket illesse, melly azáltal éretik el, ha a’ szavazatok 
két negyede nekik adatik; a’ harmadik negyed fel- 
osztathatik a’ városok kerületek és akadémiák kö­
zött, az utolsó negyed pedig a’ személyesen megje­
lenőknek hagyassák, kik t. i. a’ 2ik pont szerint sza­
vazattal bírnak. Egyébkint pedig szónok nem ellen­
zi, hogy a’ megjelenő értelmiség értesítő szavazat­
tal bírjon 's ezért ja vasolja:hogy a’ megyék két kép­
viselőnél többet is kiildhessenek, ’s a’ jelen nem le­
vők küldöttei szabad szólhatással Hibáztassanak fel. 
Végre: hogy a’ szónokok számára különös hely (tri­
bune) emeltessék, hogy napló vezettessék’s minden 
szónoknak tetszésére hagyassák latinul vagy tótul 
beszélni, mert szónok a’ szláv nyelvben látja hazájá­
nak egyedüli mentő palládiumát. Ezen beszéd után 
a’ kérdés ismét előbbi élére állíttatott, hogy t. i. a’ 
báni levél által meg nem hivott nemesség bírjon é 
tárgyalás közben értesítő szavazattal? e’ kérdés 
másodszori felállítására ismét egy sereg szónok ké­
szült nyilatkozni;dekik meghívottak nem lévén,csak 
értesitóleg folyhatának a’ vitába, nemkülönben a’ 
hallgatóság zajos lárma közt kivánáa’ kérdés igen­
leges eldöntetését. Ezen elágzó ’s könnyen zavart is 
támasztható nézetek egyesítésére 11. A. bántáblai 
ülnök inditványozá: hogy minden megye eddig szo­
kásban levő két képviselőin kívül többet is —de kik­
nek számát mégis meghatároztatni akará—küldhet 
a’ tartományi gyűlésre, mindazáltal ollyanokat,kik­
nek tudományos vagy politikai jártasságuk,higgadt 
gondolkozásmódjok,szóval tárgyisméretük egy vagy 
más alkalommal már kitűnt,kiknek szabad legyen in­
dítványaikkal ’s nézeteik előadásával megyéik uta­
sítását támogatni ’s azok ki vánatit eszközöltetni. E- 
zen indítvány más szónokok által is pártoltatok, fő­
kép következő alapokokbóknem tartatik tanácsosnak 
az intelligentia kczelöjit ’s a’ nemesi öszszcs értelmi- 
séget ezen tartományi gyűlésekből végkép kizárni 
’s igy ezeket az isméretek és tapasztalatok jótékony 
befolyásától megfosztani. Mondatott: hogy a’ horvát, 
dalinátés slavon tartományi gyűlések csupán értesítő 
testület, mellynek nincsenek számos tagjai ’s ezek 
sem mind szónokok ’s kik közülök illyenek is, min­
den tárgyra vonatkozólag folyvást nem beszélhetnek 
’s az indítványok támogatására, vagy elejtésére n- 
jabb meg újabb argumentatiókat nem hozhatnak fel; 
illy körülményben a’közügyek tárgyai csak nyernek 
az által,ha a’ hozzájok szólhatásra az általányos ér­
telmiség feljogosittatik. Nem is tarthatni attól, 
hogy ezen befolyás által a’megyék ’s egyes ha­
talmasok kivánatin sérelem ejtetnék, mert először 
ezen értelmiség csupán értesítő szavazattal bírván 
semmi tárgy felett sem határozhat; 2) mert a’ me­
gyék által választatván ezek által bizonyosan olly 
egyedek jelöltetnek ki,kik azok bizalmát teljes mér­
tékben bírják. Nem is kell a’ megyei követeknek e- 
zen társaikban holmi ellenőrködőket, vagy informá­
torokat nézniük, minthogy nem ezeknek, hanem kül­
dőiknek tartoznak felelni. Elenyészik ez indítvány 
ellenében azok nézete is, kik állítják, hogy a’ tarto­
mányi gyűlésre megjelent követek utasításokkal lát- 
tatvák cl, mellyektól demosthenesi szónoklat által 
sem szabad cltántorittatniok: fölösleges tehát a’ litc- 
ratorok becsödíttetése stb. mert való ugyan, hogy n’ 
megyei és városi küldöttek utasításokkal vannak



korlátozva,mellyek kíi megtartására esküvel is köte- 
leztetnek; de nem kell felejteni: mikép ezen utasítá­
sok többnyire általányosak 's csak gyéren bocsát­
kozhatnak részletességekbe — minthogy a’ dolgok 
mi módoni kifejlését előre látni nehéz; illy esetben 
igen is szükség van a’józan értelmiségre, a’ dolog­
hoz értő isméretek és tapasztalatok nyilatkozasira, 
melly esetben a’ követnek nincs egyéb tennivalója: 
mint utasítása elvét kitanulva e’ szerint szavazni a 
részletes határozatoknál; nincs az sehol megírva, 
hogy a’ követ utasítása betűihez lenne kötve, sőt van 
példa reá,midőn attól elállani köteles.llanyszor meg­
történhetik, hogy bizonyos közönség valamelly tárgy 
kellő isméretével nem bírván, abban még is ellenző 
utasítással látja cl követeit; kik — midőn azon tárgy 
szőnyegrekerül ’s annak előnyös oldalaittargyava- 
tottak által hallják előadatni, kénytelenek ezen fel­
hozott alapokokat nagy bölcsen ignorálm,a helyett,
hogy oknak okot tehetnének ellenébe; mi jól esik ily-
lyenkor, ha ugyanazon közönségből többen lévén je­
len és szólhatási jogukat használván, a’ kérdés i y 
kétes helyzetében a’ követeket kiemelik a zavarból, 
melly nekik semmi dicsőséget, az ügynek ellenben 
ártalmat okozhatandott’stb. Ezen indítvány mellett 
pártolólag szólalt fel még Varasdmegye követe 's 
Horvátországnak a’ pozsonyi országgyűlésen volt 
képviselője is; ez utóbbi különösen kiemelé tször, 
hogy ezen indítvány egy jól szabályozandó képvise­
leti rendszerrel épen nincs ellentétben,sót teljes ősz- 
hangzásban van nemzetek hasonló intézvén)ivei,az 
által t. i. hogy olly törvényhatóság, raellynek keblé­
ben az értelmiség számosabb, több tagot isküldhes- 
sen nemzeti gyűlésére, kik indítványát pártolják, 
2szor ez indítvány senki irányában sem gyakorol i- 
gaztalanságot, minthogy olly megyék, mellyek csak 
két követet küldenek, épen annyi szavazattal foly­
hatnak a’ határozat-hozásba, mint melly — például 
hetet küldöttkor komolyan illik gondolkoznunk már, 
miszerint annyi csatornát nyissunk meg,mennyit csak 
lehet, az értelmiségnek tanácstermeinkbei édesge­
tésére, minthogy csak az számíthat biztos jövőre, mi 
ez által hozatik létre.Szónok tehát ez indítványt pár­
tolja ’s az annak értelmében küldendő egyedek szá­
mának maximumát hétre akarja szabatni. Ezután a- 
zok indítványának czáfolására tért, kik minden meg­
jelenő nemest értesítő szavazattal akarónak mega­
jándékozni, ezeket, valamint azokat is, kik a'báni 
levél által meghívottakon kívül senkit sem akarónak 
ezen jogban részesíttetni —, szélsőségről vádolván 
ő a’ medium tenuere beati — mellett akar maradni. 
Ellenzék pedig az indítványt a’ szlavóniai követek 
és Körösmegye, nemkülönben Károlyváros képvise- 
lőji "s mások;kik felhozák,mikép a’ követi méltóság­
gal öszsze nem egyeztethetó)iogy a’ képviselők in­
formátorok által legyenek környezve; hogy az uta­
sítások határozottak ’s hogy ekkép a’ szónoklatok 
végtelenre nyúlnának; ’s hogy végre a’ távolabb eső 
megyék nem könnyen találnának illy számfeletti kö­
veteket. E’ nehézség az által enyésztetettel, hogy 
a’ tartományi gyűlés mindkét országban! tarthatása 
határozat lett.Ezekután a'zágrábi püspök szólt az in­
dítványt pártolólag elóadvántmikép a’magy.o.gyűlés 
és ezen tartományi gyűlés közt nagy különbség van; 
ottan két táblára oszlik a’törvényhozó test;itten csalt 
egynél működik: ott 52 megye követei ülnek,itt csak 
6 képviseltetik, mellyek a’ mellett a’ förendüekkel 
ugyanazon teremben gyűlnek öszsze ’s így kisebb 
számuk világos; kívánatos tehát olly mód kitalálása, 
miszerint a' megyék a’förendüekkel — habár szám­
ra nézve kevesebbek is, a’concurrentiát kiálthassák; 
ezen mód kimeritöleg adatik az indítványban, misze­
rint minden megye felhatalmaztatik szokott két kö­
vetén kívül többet, például ötöt küldeni, de kik csak 
értesítő szavazattal birandanak. Ha előfordul ollyas 
eset, mellyre vonatkozólag a’ megyei követek semmi 
utasítással sem bírnak, ekkor minden képviselöji ki­
hallgattatnak ’s mit ezek többsége akar, az birand 
utasítási érvénnyel.Illy módon nagyobb kezesség áll 
a’ megyei érdekek biztosítására, nemkülönben az ér­
telmiségnek ’s a’ tárgyak több oldalú megvitatásá­
nak tágasb tér nyiltatik. Még néhány szónok közbe 
szólta után clnökbán kimondó a’ többség véleményét 
határozatkép, hogy t. i. mindenik megye eddig szo­
kásban volt két követein kiviil még ötöt küldhet; 
de kik csak értesitóleg szavnzhatnak’s nnpidijtnem 
hoznak. (Folyt.)

N e mze 11 8zí n h áz„ Szombaton november lén, 
Lcnüvny Márton javára bérIclsy.ünósscl, uj szcrcpos/.tás- 
nal: Hánk bán. Eredeti szcniorójátck 5 felvon. Irta Katona 
József.
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1T1. gazdasági Egyesület. Két év elölt a’ do­
hány-termesztésről népszeriílcg írandó kézikönyvre 2 1 
arany jutalom tűzetvén ki, az Egyesülethez versenyzésül 
e’ tárgyban 5 pályamunka küldetett be, erről annak idejé­
ben a’ nagyérdemű közönség értesiilctett. Kiadatván nz 5 
munka bírálatul, azon kellemetlen körülmény jőve közbe, 
hegy az egyik pályamunka: „Hass, alkoss, gyarapító s a 
haza fényre derül" jelige alatti a küldözgetések közben 
eltévedt és sehol nem lelhető. Minek következtiben kény­
telenek vagyunk ezennel nyilványosan felszólalni, misze­
rint azon tisztelt hazánkfia, ki az érintett jelige alatti pá­
lyamunkát irá, azt még egyszer lemásoltál»! ’s alulirlhoz 
f.cvi december utolsó napjáig a nevet rejtő jeligés lev ul­
ke mellett beküldeni ne tcrheltcssók, ellenkező esetben az 
illető bíráló küldöttség kénytelen lenne a'jutalmat a’meg­
levő pályamunkák legjobbikának kiszolgáltatni. —Pesten, 
October 2 Jen 1$K>. Török János s. k. egyesületi ti- 
toknok.

A’ peslbudai hangász-egyesület f. évi november Jan 
délelőtti 11 órakora' nemzeti Casinohan, igazgató választ- 
vány választása végett, közgyűlést tariand, mellyre a t. 
ez. egyesületi tagok és műkedvelők szívesen megjelenni 
kéretnek. Az igazgató választvany rendeletéből közli Hit­
ter Sándor egyesületi titkár.

Bars vármegye october 20án Aranyos-Ma- 
róton tartott tisztújító székének eredvénye követke­
ző: alispánok,első Simonyi Ferencz;2d.Rudnyánsz- 
ky Flórián mindketten közfölkiáltással; főjegyző: 
Szabó János; aljegyző : Farkas Pál és Kürthy Pál; 
főügyész: Juhász Benedek; aliigyészek: Botka Ha­
lintés Várady János; levéltárnok: Valentínyi József; 
főpénztárnok hadi: SimonyiLibór; házi: Boronkay 
László; számvevő: Beinprecht Ferenci; pénztárnok 
szolgabirói czimmel: Bajcsy József;főutibiztos: Lis- 
ka Péter; verebélyi biztos főbírói czimmel: Suttuö 
Kúzm.ikálnni hid felügy.esk.czim.XéveryFiór.;fóor-
vosokiLaszlavik Ödön ésWohlandTamás; főmérnök:
Molnár János; várnagy: Kürthy Zsigmond szolgab. 
czimmel. Ősz lányi járás főszbir.: MajthényiGusztáv, 
alszb. Kosztolányi Károly; esküit: Simonyi Sándor; 
garami jár. főszbiró: Brogyanyi István; alszb. h ar- 
kas József és Simonyi Simon; esküitek: X eress Ist­
ván, Ilajczy János és Kis Adolf; aladószedo: X eress 
Antal; lévai jár. fószb. Faba Zsigmond; alszbirák: 
Bombay Gáspár, Ordódy Sándor ésl’óth Bániéi; es­
küitek: Farkas Miklós Mészáros László, X eres La­
jos és Szakmáry András; alpénzt. Szakmary Alajos. 
Kis-tapolcsányi jár. fószb. Névery Miksa; alszbirák: 
Jeszenszky Károly főbírói czitn. Kosztolányi László 
és Kis Sándor; esküitek : Lipcsey István, Jancsovics 
János, Botló Leopold és Lakics István;aladósz. Oláh 
János; verebélyi jár. fószb. Gaal Alajos; alszbirak: 
Juhász Zsigmond és Balogh Gusztáv; esküitek: 
Bajcsy István, BendeX incze, Gaál György és Mol­
nár László: aladósz, Csiba Ferencz.

Pozsony October 23kán. Múlt vasárnap nyit­
tatott meg a" pozsony n.szombati első magyar vas­
pálya Bazintól Szenczig(Senkvicz);czen darab nem 
több ugyan mintegy mérl'öldnyi, de az egész válla­
lat legl'ontosb, legtöbb nehézséggel járó része volt. 
Isinéretesek ezen első magyar vállalat viszontagsá- 
gi, de aligha van tudva, miként annak első tervezője 
szintúgy, minijeién építési igazgatója: Jlieronytni 
Ferencz,,hazánkfia!" Istennek hala tehát e részben 
sem szűkölködünk annyira, mint némellyek hiszik. 
Hieronymi ur nemcsak hazánkfia (születésregyőri) 
de nyelvünk legbuzgóbb barátja is. E’jeles hazánk­
fiának terve azonban — ó maga első években az épí­
tést el nem vállalhatván kir. hivatala miatt — a vasút 
első felének létesítésekor annyiban módosittaték, 
hogy a’ ló- vagy később gőz-erőre is alkalmazliató- 
lag amerikai rendszerrel tervezett vasút helyett, tv 
liticz-ginündeni példájára szilárdabb de költségesb 
pálya rakatott faalapra. Azonban a’ költség e’ miatti 
szaporodta és több nemépen menthetóleg tett czél- 
szerűtlen kiadás fölemészték az egész X.Szombatig 
számitolt öOO ezer pengő forintot, midőn a’ pálya 
még csak Bazinigazaz 3 mérföldnyire volt készen 
IH4LI. évben. A" társaság nem bírván beszerezniaz 
építés folytatására kivántutó öszveget,2 évig meg­
szűnt minden további munka. Ezalatt azonban azon 
csekély pályatöredék, melly egy félig kész hídhoz 
hasonlítható,csak olly várakozáson fölüli forgalmat 
mutatott, hogy a’ teljes kiépítésből reménylhetó 
hasznot mindenki közelitóbben számithatá.

1844ben tehát elójogi részvények bocsáttat­
tak ki ’s így az egész tőke I millió 1 százezer pengő 
forintból all. Ezen öszszeg azonban a’ pályának X.- 
Nzombaton túl Szeredig hoszszabbíthatásárn is van 
számítva, melly utóbbi m.város a’ X ág mellett fe­
küdvén egész Nyitna és Trencsény Pozsonnyali köz­
lekedésének gyülhelye 's indulópontja. Ezenhosz- 
szabbitás által a’\ ágon leszállított famüvek és anya­

gok Pozsonyba vitelének egyenes és olcsó ut nyit* 
látván a’ társaságnak is szép jövendő Ígérkezik.

Az építés az idén kezdetett csak meg teljes 
erővel,még pedig az egész hossz egyszerre van műn. 
kába véve ’s jövő esztendőben teljesen be kell vé­
geztetnie. A’föntebb említett darab, melly a’ közön­
ségnek most nyittatottmeg,már cgyrészben munkába 
volt véve a’ társaság első korszakában, azonban Hu. 
zinon túl mintegy 4 öles bevágása a’ természetes 
földnek 18 43. évi januárban az oldalak roppant ny0- 
makoilása miatt mintegy 300 öl hoszszan öszsze- 
nyomulván olly súlya körülmények állottak elő, mi­
nőkre vasutaknál nem sok példa fordul elő, Azonban 
nemcsak ezek le vannak győzve már,hanem az egész 
pálya nagyobb részint késznek mondható N. .Szom­
batig; valóban pedig Szenkviczentnl is használat­
ban van már, noha még a" közönségnek megnyitva 
nincs. Még az idén reményük megnyittatását CzifTer 
nevű helységig, hova X.Szombat csak egy mérföld- 
nyíre van.

Említést érdemel az általányosan tisztelt tecli- 
nicusnak azon haznfisága, miszerint az egész tech­
nikai személyzetet született magyarokból alakitá, 
így mellette működik az orsz. építési főigazgatóság 
két igen jeles képzettségű tagja, u. m. Ileilter Fe­
rencz és Lechner Gyula urak, kik méltán jogosítunk 
azon reményre, hogy maholnap e‘ tekintetben sem 
leend szüksége hazánknak idegeneket fizetni drága 
pénzen, kik telt zsebeikkel oda mennek, honnan jöt­
tek,úgy szólván faképnél hagyva bennünket. Közel- 
gó téli munkaszünet alatt Hieronymi ur Angliát ké­
szül beutazni, mellynek nyelvét jól érti 's beszéli, ki­
sérje a’ haza nemtóje 's vezesse viszsza e’ hon dí­
szére, melly miként csatornáihoz hír egy Vásárhe­
lyivel, úgy vasútainál Hieronymira fog büszkén mu­
tathatni.

Ungvilron octob. ISkán.Tek. szerkesztő ur! 
Sajnálom, hogy bécsi titamból viszszatérvc kegye­
det meg nem látogathatám; minek oka nem bennem 
hanem a' parancsolgató körülményekben keresendő. 
Most már itt vagyok a’ hires Lingban, hol a honszer- 
zö Árpád hadai legelőször bejöttek ’s honnan édes 
hazánkntnégy szakaszra osztották mondva:„Tiszán 
innen,'Tiszán tnl'stb.“ Itt vagyok, mondom, a" hires 
és nevezetes l ngban, hol ifjnságom évei sót gyer- 
inekségi éltem örümkora is, mint a’rohanó I ng fo­
lyam habjai, olly sietve tűntek el! itt vagyok ismét a’ 
kedves Ungban, melly nekem édes honom "s melly- 
ben kis családom körébe jutvaörömmámortól iltasul- 
tan járok-kelek,alig tudva: hol vagyok ’sdna’jobb 
szellemeket sorra látogatva honomban, midőn egy­
től máshoz száguldozok, végre csupán az juttatja e- 
szetnbe, hogy hol vagyok, csupán az ver fel öröraál- 
mniinból, hogy érzeni kezdem a" kövezet fulánkjait 
’s estik örömittas mámorom eltűntével vevétn észre, 
hogy ez nem a’ .pesti,1 annyival kevésbbé a" kíméle­
tes,bécsi1 kövezel!... Be különös az a’ ,hazás‘ és,há­
zas1 lény! En az ungvári kövezetre haragudni nem 
tudtam; sót illy hnsonlitgatásokra fakadék : ollytin 
ez, miül midőn a" hangász újai sokáig nem illeték a’ 
hárfa idegeit, 's egyszerre hozzájuk nyalván fájni 
kezd a' művészi kéz és ó a' kapott hólyagokkal újain 
mitsern gondolva nem hagyja el lantolását, meilyben 
óolly ,édesdetlen otthon1 van! Xragy ollyan ez, mon­
dám,mintáz ,epigramm1’stb."stb. \S vigasztalnia az­
zal is magamat, hogy e’ részben S. A. I jhely sem kü­
lönb! de „Xliskolcz“ sem, sót,Kassa1 is csak ollyan! 
Nemcsak; hanem ,Szikszó“ még alábbvaló's ,I)ebre- 
czen1 szinte! sót még maga,Hilda“ is aligha nem ! 'S 
eszembe jutott azon nem csekély javadalmunk is, 
hogy itt van egy csinos, nemes szellemű, ’s eléggé 
látogatott ,casino!1 melly igenigen sok társainál kü­
lönb, jelesebb... és kedvesebb! mellynek többi közt,
,könyvtári gyűjteménye is1 folyamatban és virág­
zásban van! a választványi tagok ízlését és szilárd 
gondolkodását szendén dicsérő. Csak egy szerfölött 
kár! I. i. e’választvany a’ magyar időszaki lapoktól 
nagyon mostohásan idegenkedik,mert nemjárnak ide 
sem az ,Életképek“sem az ,Orvosi tár'sem a’ ,Reli­
gio és nevelés1 sem a" ,Protest, egyházi lap1 sem t i 
,Erdélyi Híradó1 ’s egyéb,magyar1 lapok! holott, miu­
tán épen a’ ,casinók‘ és egyéb olv. társulatok miatt, és 
által a" magy.lapok elötizetójiszáma szerfelett csök- 
kene,amazok szigora tisztjükben állana ,valamennyi 
akár politikai akár szépirodalmi vagy magyar divat­
lapot1 járatni! Be bízzuk ezt az időre, melly ollykor 
kevesebb, ollykor azonban ..több gyümölcsöt1 is ter­
meszt!... Több az, hogy itt, mióta megérkeztem, már 
az ungvári népküzönség részéről nagygyűlés is tnr-

talo 
lasz 
bog; 
2) h 
több 
tárb
II ó p
dobi 
lilén 
mi v
g“z.
kor
szer 

>“ folyt 
mun 
I. i. 
foga 
Zo I

«Inti
a’kxi 
jövő 
rend 
rész 
titok 
zent 
kora 
öszs 
lenn 
is sz 
lesel 

f (Vitat
J«‘gy
nig: 
nyon 
nővé 
ben 
olly 
mini 
fajul 
mint 
tönk 

I ve, ti 
tétéi 

J mim 
H gitt­

el ő n 
kotli 

, ges
jng11
ban. 
sóbb 

j r.tta 
é 3szt 

lölt 
zési 
meg 
tani 
más 
jelei 
kézi 
ka­
jak, 
t tss 
in el 
a’ b 
szál 
at o 
Vili) 
etiv

mis 
évet 
tatv 
E<r 1o.
Tol
Lát

(let
ó ex 
ó fé­

kére 
olvn 
mnsi 
F/.nr 
BBI Ä

t



nt nyit« 
zik.
? teljes 
an mim. 
teli vé- 
' küzön- 
nunknba 
ban Hu. 
lészetes 
intnyo- 
ÍISZSZC- 

l-Iő, mi- 
Vzonban 
íz egész 
. Szom- 
sználat- 
gnyitvn 
t CziíTer 
nérföld-

elt tecli. 
sz tech- 
nlakitá,
gatósíig 
Iter Fe- 
;osítnak 
fen sem 
ni drága 
nan jot- 
I. Közel- 
;liát ké- 
izéli, ki­
hon tli- 
ásárhc- 
kén mu-

csztő nr! 
kegye- 
bennera 

resendó. 
lonszer- 
inn édes 
„Tiszán 
a" hires 

it gyer- 
Ung fo- 
isméta’ 
s melly- 
I ittasul- 
ri a’jobb 
ön egy- 
ttatja e- 
örömál- 
lánkjait 
a észre, 
kimé Je- 
1 és,há­
lni nem 
: ollyan 
lleték a’ 
án fájni 
,al újain 
lellyben 
z, mon­
dám nz- 
sein kü- 
ollyan! 
,I)ebre- 
icin! 'S 
iimk is, 
eléggé 

inál kü— 
bi közt, 
virág­
szilárd 

lerfölöU 
lapoktól 
rnak ide 
i’ ,Ileli- 
! sem I I 
ott,miu- 
niatt,és 
tt csök- 
ímcnnyi 
r tlivat- 
ollykor 

F is tér­
im, már 
is is tar­

tatott, mellynek a’ város rendezésére megbízott vá- 
lasztvány véleményes jelentését beadta, oda járulót, 
hogy: I ) a’tanácsba négy törvénytudó ultettessék ; 
2) hogy azok évenkinti fizetése GO pfor. legyen; a’ 
többinek pedig 20for. ezüstben,de néma’ házi pénz­
tárból hanem a’ város jövedelmeiből kikerülendő; mi­
nő p. o. a’ csikvám , vásári bíróság, panaszpénzek, 
dobszó-dijak ’stb. ’stb. 3) hogy miután törvénytudók 
ülőidnek a" tanácsban, a’ liiró is törvénytudó legyen; 
mi végre megkerestetni rendeltetett az uradalmi i- 
guzgatóság, hogy a’ kijelölés ( candidatio) alkalma­
kor erre is terjedne ki figyelme, határoztatván egy­
szersmind ennek nem sikerültével az, hogy fülebb 

>* folyamodjunk. De minek beszéljem én mindezt? Ki­
mondom azon egyet, miből a" többi önként is foly, 
I. i. azt, hogy a',város megváltásié közakaraltalcl- 
fogadtatván, foganatszerzése elhatároztatott! — — 
Zombory Leopold.

FlgyelniesteSée gyttmttleeoltwúnyok ela- 
ügyében. Azont.cz. gyiimölcskedvelök, kik 

»’ középponti országos faiskolából f, évi öszszel vagy 
; jövő tavaszkor eladandó oltványok iránt becses meg­

rendelést tenni szándékoznak: méltóztassnnak e’ 
részbeni akaratjokata’ magyar gazdasági egyesület 
titoknoki hivatalához (üllői utgr. Károlyi ház) inté­
zendő „bér in ent es“ becses levelök által mentül 
korábban nyilványitani. — Az eladható oltványok 
öszszcs száma két ezretmeghalad’s bizonyosan több 
lenne, ha nemesített csemetékkel tömött, de nagyon 
is szűk korlátú faiskolánkat olly igen nagyszámú je­
lesebb gyümölcsfaj szaporítására nem kellene for—

, éitani, mint azt a’ legközelebb közlöttiik „oltvány- 
jegyzékből“ látható jelesbnél-jelesb gyümölcsfajok 
n igy változatossága is mutatja; de más részről az is 
nyomatékos dolog, hogy a’ körtve-és almafák, halk 
növésük miatt—kivált ;é mi nem buja pesti foldiink- 
ken —rend szerint Q —6 s több évet kívánnak, mig 
ollv nagyságra juthatnak, hogy eladásra tökélyesen 
minősültek. A’ vidámabb 's gyorsabb növésű baraczk- 
fajokra nézve pedig a’ múlt tavaszi kései fagy több 
mint 7000 baraczk-nemesítvényünket tett egészen 
tönkre. — llemélljük nem sértünk senkit, midőn ele­
ve, minden legkisebb neheztelés megelőzése tekin­
tetéből nyilatkoztatjuk, miszerint azon esetben, ha 
minden t. ez. megrendelő kivánatát egészen kielé- 

i gíteni nem birnók, a* jogszerűség ’s méltányosság 
élőnkbe szabta köv. szabályokhoz fogunk alkalmaz­
kodni: lör a’részvényeseknek, mintáz ügy tényle­
ges pártolóinak egyesületi szabály-biztositotta eiö- 
jon-a méltányoltatni fog a’ nemrészvényesek irányá­
ban. 2szor a’ részvényesek közt nz idő dönti el az el­
sőbbséget,azaz ki korábban jelenti megrendelési aka­
ratát , ez által nyert igényére figyelni tartozunk. 
Itszor ha lé megrendelt számmal, vagy az épen kije­
lölt fajjal nem szolgálhatnánk, késedelem s levele­
zési költség-kímélés tekintetéből is kérjük lé t. ez. 
megrendelőket, méltóztassnnak egyúttal nyilványi­
tani: föllmtulmaznnk é betinünketa hiányzó fajoknak 
másokkal lehető kicserélésére? megnyugtatásul ki­
jelentvén, miszerint oltvány-belyettesitésünk köv ut- 
keztében u’netalán elfogyott jeleseket ismét csalt je- 

*i les-, ’s talán lé megrendeltnél jelesebbel is pótolhat­
juk. 4szer fizetés iránt megrendeléskor clőreinéltóz- 
tissanak rendelkezni, valamint azon alkalomról is, 
mellyel a’ szállítás biztosan eszközöltethetik. 5ször 
a’ bepakolas, darabjától 1 pgö krval számítva,úgy a’ 
szállítási költség isié megrendelőre háramlik.Gszor 
az oltvány darabjának ara, baraczkokra nézve a ta­
valyi 20 kr„ más gyümölcsfajukat véve pedig 24 kr. 
ezüstben, részvényesek számára mindazáltal részvé- 

„ nycikbezkötött kedvezvénynélfogva — félár—vagy- 
P' i8 to— 12 kr. 7szer figyelembe ajánljuk végre azt: 

miszerint ncmesitvényink nagyobb része harmad­
éves1 és hogy azok mind magvadoncz-talapokba ol- 
tatvák. Festen October 25én 1845. A magyar gazd. 
Egyesület kertészeti szakosztálya határozatából 
Tóihfalusy Miklós ") szakosztályi segédjegyző. 
Láttam Török János.

Httvld Uüzlcmény Horválorsait*ból. 
October I4én tartott tartományi ülés alkalmakor bán 
ő ex ej a miután a szerénél főispán inditv anyura nádor 
ő fenségének félszázados ünnepére köszöntő felirat

# ) A’ fák szabályszerű ültetése előli ágaik ’s gyö­
kereik oksz.crti elinclsz.csórc né/.re, emlékeztetjük tiszt, 

é* (ilvasóinknl a’ ,,magy. Gazda“ mull évi clao félévi Hí es 
második-félévi 18, ógyszinlo a’ f évi folyam első fele 2ik 
számában közlöll igénytelen vezérvonalok használá­
sára ’s ha úgy tetszenék, tijabbi mcgolvasgalásarn.
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szavaztatott, nemkülönben a’ tartománygyülési 
jegyzőkönyv ’s őfelségéhez intézendő számos felirat 

u. m. a horvátországi helytartó-tanács, a" turopo- 
lyaiak szavazatjoga,a’ zágrábi püspöknek horvátor- 
szagi prímássá leendő emeltetése érdekében felöl— 
vastattak -az ez évi tartománygyiilést ünnepélyes 
beszéddel szétoszlatá.

Iiapezemelvcny. (Budapesti Híradó).Lassan 
lassan tisztába kezdenek jóni egyes politikai lapok 
azon szójárásokra nézve, mellyek mellett vagy ellen 
eddigelé roppant tollharczokat küzdének. E’ rész­
ben nem keveset köszönünk a’ 11.P.Híradó közelebb 
számainak, tnellycknek sikerült végre megtalálni 
a P. Ilii lap által kikiáltott centralisatio valódi jelen­
tését ’s tulajdonképeni értelmét.

Ez kétségkívül nem csekély nyereség, mert ha 
egyszer a’ vezérek annyira jutottak, hogy látni kez­
dik, mit akarunk,apródonkinta’közvitézek sőta’tá- 
volabbi szemlélők is eligazodhatnak e’ tekintetben; 
minek azon jó következése leend,hogy egy rész még 
erősebben vegyül a'küzdők soraiba, mások meg szép 
csendesen viszszafordulnak’s elballagnak,nem akar­
ván olly téren ’s olly tárgyakért pazarolni erejüket, 
hol nem azért vívatik a’ harcz, mit a’ zászlóföliratok 
hirdetnek, ’s az elnyerendő győzelmi tárgyak nem 
ollyanok,miknek megszerzésükért legtöbben vállal­
koztak.

A’ F. Hírlap tehát —mint a’il.P. Híradó köze­
lebb számaiban megrautattatik, nem parlament aria 
kormány behozatalát sürgeti,hanem csak egyes köz- 
igazgatási tárgyakra nézve megállapítandó tiszti fe­
lelősséget ohnjt’s igy,mint a’ U. P.Híradó megjegyzi, 
tájékozhatjuk magunkat,tudván,mi fekszik tulajdon­
kép a’ parlamcntaris kormányféle nagy szavak alatt.

Mi őszintén örvendünk e’ fordulaton,örvendünk 
pedig kiáltó sziikségink iránti igaz részvétünknél 
fogva. Ugyan is mindkét laptársunk szép számit ol­
vasóközönséggel bír; ez alkalmasint már azt is várta 
’s várja jelenleg is, hogy az ország valódi szük­
ségei ’s ezek megszüntetésének módja érintett la­
pokban is, minél több oldalról vitattassanak meg’s ez 
által segittessék elő — némi részben legalább — a’ 
teendők iránti eligazodhatás.

11a a’ B. P. Híradó tudja, mit akar a’ P. Hírlap, 
nem leend szükség ez utóbbit ollyasokért megtámad­
nia,miket akarni ennek tán eszeágában sem volt. Ha a’ 
P. Ilirlap látja, bogy a’ B, P. lliradó nemcsak nem 
ellenzi a’llirlap czélját, hanem e’ helyett mindent el­
követ annak megközelithetésére — úgy örökös pör­
lekedések ’s keserű vagilalkozások helyett békésen 
hnladandnak egymás mellett, egy azon czélra töre­
kedve, egy azon eszmeért buzogva, hogy t. i. a’ me­
gyei tisztviselők, főleg pedig a’szabad választásbe­
liek, valahára már szorittnssanak minél nagyobb fe­
lelősségre !

Csak azt sajnáljuk, hogy a’ 11. P. Híradó e’ fel- 
födözése előbb nem érkezett, mielőtt t. i. az oppositio 
vezértagjai a’ 1‘. Hírlap ellen — ennek valóságos 
centralisatiójától tartva — kikeltek volna.Azonban, 
lia későn is,jobb valaha,mint soha; — egyébiránt most 
már ezek részéről is számot tarthatni kibékülésre; 
mert hol a’ neheztelésnek alapul szolgáló bizonyta­
lanság meg van szüntetve, ottan további komoly ne­
heztelésre ok nincsen!

Iludupeell ni»i>tó (Oct. 30kán) Nádor ö föneé- 
gének a’ városi hatóság részéről kirendeli kiildöllségler- 
jeszté föl a’légszcszállnli világilás iránli szándékot és (ér­
vel; ’s ezt ő fensége helyesléssel fogadla. — Az orvosi c- 
gyclemben mull hétfőn ünnepélyesen iglattatolt hlvalalá- 
haaz orvossehészi történet rendkívüli tanítója Stoeklngcr 
Tamás Ir. ur; #) ez ünnepély egyike volt azon örvcndc- 
tesbeknek, mcllyckbcn a’ magyar nyelv diadalához köze­
leg; a’ beigtató szózat ’s nz ezt követte igen érdekes tar­
talmú értekezés— mellybcn tr. ura» újabb korgyógyta- 
lálványit az ó tanok kieugárz.ásinak bizonyító — nem ke­
vés!) hazaliságot, mint szabályos tiszta magyarságot ta­
núsítanak.Legközelebb múlt szünnapok alatt az egyetem- 
épülct rozsdás fala kleslnosítlalott; a’ filvés/,kertben is az 
ó nagyszerűség helyét törpe kis üvcgfcdclú rckcszték 
póllandja; igya' nyáron által szabadon tenyészett növény­
zet a’ zuzos télre szűk börtönbe szorul; miként a’szabad 
röptű szellem,midőn egy helyre esigáztatik, — Hajdan a’ 
római hölgyek veszély liléjén rongyokba öltöztek ’s ha­
muval hintek be selycmfiirtclkcl; most a’ mi hölgyeinktől 
kívánnak áldozatot körülményeink: a’ talahor meredt szok­
nyák (S l c I f r 0 ok ok) ideje lejárt! ugyanis hatóságilag 
mcgtiltatott a’ keményitó-kószités burgonyából óh búzá­
ból ’s gabonából a’ pálinka-főzés K’ szerint tehát a’köz- 
szükség számára jószerű adag mcgklméllctik; de ki törli 
le majd a’ siránkozó sereg könyvit, inelly pávamódra szo-

*) A’ k.kir- engedélyező levelet az orvosi kar szinte ujonan 
választott Jegyzője Ilcczoy tr- ur olvasta föl.

kott Hlyeién duzzadozó köntösben szem előtt lebegni ’s e’ 
nélkül tán nem is szépnek, vagy divatszcrüen öltözöttnek 
sem képzeli magát. — Mennyi tudós törte már fejét: mikép 
lehetne kitalálni a’ Kiír négyszögűségétf ’sínéin rég egy 
vendég a’ király-utczában letelepedvén mindenkit meg­
hitt arróli meggyőződés végett; de ugyan mit türék mind­
annyian hasztalanul fejüket? hiszen nálunk a’,kör1 maga 
gyakorlatilag megmutató, hogy ő már eddig is saját, ,,c- 
gyosült hogy egyesítsen“ jelszavával, tökéletesen képes 
önmagát háromszögűén!, ’s ha igy halad, kétségen 
tol négyszögben! is; ugyanis az irodalom és művészet 
némclly baráti, borsódzván hátuk csak hallásától is amaz 
elnevezésnek,öszszeültek,tanácskoztak’selköltöztck;más
baráti ismét öszszeültek és maradtak; ismét harmadrendű 
baráti hogy a’szakadás ’s háromszöguség teljes legyen 
működtek és eszközlék, miszerint az ősi kör nemz éti és 
p e s,t i sarjadékaiból még egy harmadik:,közhasznú gyül- 
de‘ a’ széputezai Almásy házban származzck;’s igy egye­
sült, hogy egyesítsen. A’ történethez commcntár nem kell; 
hanem azt mégis szeretnék tudni: vájjon keleti rajszapo- 
raság é ez,—vagy más ellenző szellő fuvallata?—A’ bolti 
kirakványok egyik lcgnevczctcsbikcTsohőgl Gáspáré vá­
rosháztéren, mellybcn legszebb jegüieti alakok láthatók 
a’bécsi műkiállitásből; két korona és egy jegecz-oszlop fő­
leg, nemcsak a’bámész gyermekcsoportot, hanem műér- 
tőket is szemlére vonz. — Mint halljuk Liszt a’ zongora- 
hős Pestre jöttével cgy adandó hangversenye egész jöve­
delmét a’ h a n g á s z-egyesületnek ígérte átengedni;— 
Viardot- Garcia asz. és Sivori Camillo európai hírű éneke­
sek már jövő héten lcpcndnek föl nemzeti színpadunkon; 
L i s z t és ének mindenesetre olly varázs-szerek, mellyek 
télen át az élvező közönséggel tán könnyebben felcdtelik 
az éhező ínséget.—Az iparcgycsület részéről küldöttség 
működik nz egylet számára építendő lak tervén; öröm tud­
ni, hogy a’sokféle ipar közt már a’hazai is annyira ver­
gődött,hogy házat vehet vagy építtethetmagának.—Nem­
zeti múzeumunk számára kétbecscs ritkaságot küldött Ho­
henlohe S. hg. nagyváradi nagyprépost; két, pókhálóra 
festett bibliai képet 1.1.mellyek egy időigEmichG. könyv­
árusnál valónak láthatók. Fin. Esztcrházy Póló hgségélül 
pedig némclly szobrászati’s festészeti remekek ajándéko­
zásáról biztosítva van a’ Muzeum igazgatósága. —Nem­
zeti dalszinészctiink remény-Csillag rózsája két gazdag 
izraelita nő költségin fog művészetünk számára kiképez- 
tetni; kik magyarságért buzogván, ez áldozatot örömmel 
teszik a’ncmzcti Thalia oltárára; illy szép müvészet-pár- 
tolási példák után rcmélljüktiem lesz módunk c’tércn több­
nyire csak hálnllansággal találkozni.F.é.oct. 22. benyújtott 
tiszti tudósítás szerint, Pesten találtatott: a pi’molnároknál 
9176mázsaliszt,7685 pesti mérő buza;b) pékeknél20,8l9 
mázsa liszt 3115 m. gabona; c) lisztárusoknál 13,699 má­
zsaliszt 15,410 m. gabona; d) parasztkcnyérsütóknél 60 
mázsa liszt 75 m. gabona; e) gabona-kereskedőknél és 
hengermalomban 67,600 m. gabona: öszszesen 44,501 má­
zsa liszt 97,185 mérő gabona.

A m e r 1 k a
Brittannia postagőzös Cjyorkbólsept. 30ig ter­

jedő tudósításokat hozott Angliába, melly szerint az 
egyesült statusok és Mexico közt kiütendő háborút
— mint elhamarkodott puszta hír épitvényét — tel­
jesen elmaradottnak jelentik. Ezen kérdés közelebbi 
alkalommal az unióban kormányilag fölvétetett ’s ta­
gadókig döntetett cl; miért is — a’rövid időre meg­
szűnt diplomatikai közlekedés Mexicoval az unió ál­
tal ismét meg fog kezdetni ’s azon hadi erő,melly nem 
rég Taylor tábornok segítségére küldetett, mellyel
— ha netán Mexiko részéről megrohantatnék, magát 
és a’ tartományt kellőleg védhesse — most viszsza 
fog hivatni. Texas bekeblesítéseképleg(formaliter) 
még nem történt ugyan meg,de végrehajtása már el­
rendeltetett ’s általány os a’ hiedelem, hogy ezt Me­
xiko erőszakoskodással akadályoztatni nem fogja.— 
A’ mormonok, és nntimormonok közt az ingerkedé­
sek ismét vérengzésre kerültek. Varsóhul (Illinois 
status fővárosa ) érkezett és sept. 17én kelt irat sze­
rint a’ mormonok, kik az érintett városban nagyobb 
számmal laknak,nz antimormonok által tűzzel és vas­
sal üldöztettek; az üldözők elszánt akarata ezen ál­
tatok gyűlölt sectáta’ statusból teljesen kiirtani’s e’ 
dühökben annyira is haladtak,hogy Hancok grófság- 
lián sept. 1 4ig GO mormonház tétetett hamuvá. — 
Ugyanez irat statistikni adatot is közöl Ujyork vá­
ros lakosságára nézve: az érintett város jelenleg 
366,78Ólakost számit keblében,mellynek népe 1840. 
ben még csak 312,719 lelket tön;a’ növekvés tehát 
5 év alatt 54,075 szám; az egész njyorki status nép­
sége pedig 2,750,OOOre megy. —Story Józsefaze- 
gyesült statusok leghiresb ’s alaposabb tudományi! 
jogtudósa sept. 1 Óén korának GGik évében Boston­
ban elszenderiilt, ö a’ harvardi egyetemben jogtanitó 
’s a’ „Commentaries on the Constitution ofthe United 
States“iigy a’,Treatise on the conflict of laws“és más 
a' jogtudomány körébe vágó iratok szerzője volt, mi 
által neve a' tudomány embereinél balbatlanságot, 
népe szivében pedig hálás emléket viva nevének. — 
Buenos-Ayres és Montevideo közt a’ háborúskodás 
szárazon és vizen megkezdetett, az elsőben szigo­
rú katonai öszszeirások tétetnek.
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Spanyoloreziis-
A' M. Post madridi hírei közt többi közt említi: 

hogy a’ britt kormány a’ spanyol és franczia udva­
roknál ünnepélyesen nyilványittata: nnkep a f an- 
czia király ifjabb fiának Montpens.er hgnek donn 
Luisa spanyol infansnövcli Itazassaga iránt olly érte­
lemben, hogy ez idővel a’spanyol trónhoz orokodés 
ieénnyel bírhasson, sehogy sem egyezik meg, sót z 
nem is fogja tűrni; hozzá adván azt is, hogy ezen 
öszszeköttctésnek Ausztria-, Orosz-, Poroszország, 
és Portugália is ellene vágynak.„Ezen lm- worn . 
Sun, ha való-akkor igen érdekes, egyébiránt meg 
kell jegyezni: hogy a' M. Post madridi hírei többny i­
re carhsta tollbof folynak.“ - Miként előbb, sza­
munkban említők —a’ Lopez, Cortina smasazah- 
cantei zendülés miatt elfogott faegyedek porét b^ 
végezték, mellyben ezek szabadoknak jelentettek 
ki törvényszék utjánjhabár a’vádlottak c mellett mi ö 
azt is kívánták, hogy törvénytelen elfogyásukat 
megrendelő személyek tettei is bírói eljárás tárgyai 
legyenek. DonJoaquim Lopez—az 1843ki coalitto 
hőse-ki egyike volt a’ védelmező ügyészeknek , 
többi társaival együtt védelme közben gyakran al­
kalmat vön a’ kormányt vádak ’s bántalmakkal os- 
tromlani; melly kifejezései a’ jelenvolt hallgatóság 
részéről nagytetszési zajjal fogadtattak’stapsolasok- 
kai kisértettek épen úgy, mintha „Thalia templomá­
ban—’s nem az igazság sanctuarinmaban leendői­
tek“—mond a’madridi levelező. Mi pedig e’ tekin­
tetben leginkább szembe ötlék, az volt, hogy a’ tör­
vényszék elnöke sem a'zajongó hallgatóságot, sem 
pedig a’ sértegető ügyvédeket rendre nem utasita. 
Minek következése lón,hogy a végrehajtó kormány 
ezen törvényszéki elnököt, habár az alkotvány aka­
rata szerint a’ bírói hivatal elvehetetlen is —hivata­
lából letételé ’s parancsot adott: hasonló jelenetek e- 
zentuli nem szivelésére. Az a’nélkül is népszerűt­
lenné lett kormány ez által nj adatot szolgáltatott 
ahoz, mi a’ népelégiiletlenséget az nj adó kivetése 
által ellene izgatá. Teljes megbukását az ayunta- 
mientok uj választásitól várjak.

FriinezlaoMant*, ,
Oct. 13án a’ St. Cloudi miniszteri tanácsban a 

franczia király elhatározta, hogy azon bajnokok tet­
tei örökítésére, kik Algírban a’Dzseinma-Ghazauat 
melletti csatatéren a’franczia zászló mellett éltöket 
feláldozák, emlékoszlop állittassék, mellynek táblá­
zatára az elhunyt tisztek és közvitézek neveik bc- 
vésessenck; — hátramaradt özvegyeik ’s árváik pe­
dig az elhunyt hős érdemeihez’s állásához mér t ny ug- 
dijjal örvendeztessenek meg. — Lamoriciére algíri 
ideiglenes parancsnok oct. tjéről kelt levelében meg­
erősíti ama hirt,hogy 200 föbül álló franczia dandárt 
menete alkalmakor Abdelkader lovasai elfogtak, 's 
ennek foglyává lettek; ez eset megbosszulására az 
öszszes franczia hadsereg Oranban öszpontosult — 
hogy mielőtt a’ védő tábor megérkeznék — tőnkre
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silányitsák azemirt - egy illy hadmenet alkalmakor 
Volsin’ Eszterházy tábornok, kinek 1000 lovassá 
előre kell vala sietnie, két aráb főnököt, mivel ezen 
parancsának engedni nem akartak, sajat köze­
vei ütött agyon. ~ Ezen algíri hadsereg irányúban 
közelebbi alkalommal szóba hozatott a’ dromedárok 
használása is, melly állatfaj gyorsmenete ’s kitar­
tása miatt a’ katonaság ’s málhák szállítására e’ tőr­
ré vidéken igen alkalmasnak ítéltetett. — Don Car­
los és nője Genuába érkeztek, hol az in fans fiai, kik 
a’ sardiniai hadseregnél vágynak szolgálatban — 
szinte megjelentek. — Sue Jenörül állítják , hogy 
minap szobáiban dolgozó lakatos kendőjénél fogva a 
csillár tartó kapcson magát felakasztotta; au kar, 
úgymond egy lap, hogy »’ párisi titkok már befejez­
tet vék, ez isuj jelenet leendőit e’ cziin alatt: Sue Je­
nő és az embercsillár. - A’ Moniteur közli azon jö­
vedelmi rovatokat,mellyek indirect adó utján első ki­
lem» hónap alatt vétettek be. Ezen bevételi egész 
öszszeg: 588,084,000 frank; vagy is 14,235,000 
frankkal több , minta’ múlt évben; majd minden ro­
vatban növekvés mutatkozik; így a’ d o h á n y n a 1 
2 826,000 fr. az italnemiieknél 3,403,000 Ír. — a 
haszonvételi czikkeknél, mint a’ só ’stb.2,1 13,000 
fr/ a’ czukorvámnál — franczia gyarmati ez u kor 
2 i 13 000 fr., külföldről hozott 1,136,000 fr. és a 
belföldi készítvén y ü 2,605,000 fr.; postadijnal 
1,491,000 fr. bélyegnél ( Stempel ) 1,265,000 fr. 
’stb. Ezen rovatokból egyszersmind az kitűnik, hogy 
a’ franciáknak nagyobb szükségük van a'jó borocs­
kára, mint sóra; ha az nem jutna eszünkbe, hogy a- 
maz fényűzés! czikk lévén drágább’s tőle az adó is 
zsírosabb. — A’marseillei kikötőben oct. Etán szép
látványnak voltak tanuji: Livornon át t. i. itt kötött ki 
ama franczia hajó, mellyen a’ romagnai zendülok 
számra 99en hozattak, kijővén a’ hajóból száj tat ott 
bámulókra akadtak. — Ezen férfiak a’ fiatalság vi­
rágzó delén 20 — 30 év közt állnak; többnyire kéz­
művesek, de kik közül nem hiányzanak az irány- ’s 
lélekadó ügyvédek sem. Marseilleben tartózkodó tár­
saiktól örömmel fogadtatlak, de melly rövid időig tar­
tott, mivel a’ franczia kormány viszonzani kívánván 
ö szentségének ama készsziviiségét, mit a’ jezuiták- 
ra nézve tanúsított, őket őrizet alá tétette ’s később
máshová szállittatandja.

Angiin
Nem rég a’ marokkai császárVictoria királynő­

nek ajándokul pompás aráb lovakat küldött, az angol 
uralkodóim e’ mezőn sem akarván elmaradni jelenleg 
Anglia leghíresebb gyáraiban tett rendeléseket 
a’ legdrágább shawl, selyem, atlacz és bársony kel­
mék készítésére a’ marokkai császár számára. — A’ 
Times közelebbi egyik számában közöl bizonyos ten­
gerész tiszttől irt levelet, ki az afrikai partokhoz 
szállított czirkáló hajókon van hivatalban, mellyböl 
kivehetni, hogy mind az, mit eddig a" két hatalmas­
ság—-Francziuország és Anglia —a rabszolga-ke­

reskedés elnyomatására eszközül használt, e’ czélt 
legkevésbbé sem közelité meg, hanem egészen el. 
len kezű rendszabályok lennének inegállapitandók e. 
zen aljas üzlet teljes megszüntetésére, t. i. az A me- 
rikában felállított rabszolga-piaczok teljes eltörlése.
„Itt vagyunk mi — igy ir a' levél — a’ világnak szú- 
nakozásra legméltóbb vidékén;négervadászatra kiil. 
(letérik, vagyis olly lehetlenség eszközlésére, minő 
a’ rabszolgaság elnyomatása. Mi itt a’ tett helyén lát­
juk, mikép feladatunk először rögtönzött, másodszor 
létesíthetii'ii. Hallani Londonban szerződéseket ’se- 
zek nyomán egyesült franczia és angol hadi hajókat 
ezen partokhoz ezirkálásul küldetve,de a’ kívánt czél 
ezért elérve nincs. Mindaddig, míg e’ vidéken egy né. 
ger pár dollárért megvásárolható, kiért az amerikai 
vásártéreken sO — 100 font sterling vételár fizette- 
tik: találnak a’ romlás emberei eszközt és módokat a' 
legszigorúbb vigyázatnak is kijátszására. A’franczia 
lmjuk e’ miatt olly kevéssé aggódnak, hogy még so­
ha sem volt hallható, miszerint ezek egy vagy más 
rabszolga-kereskedő hajót elfogtak volna. Egyéb­
ként is mi nehéz feladat 200 in.fold hoszszuságu par­
tot őrizni, könnyű átlátni; de ha épen lehetséges vol­
na is — még akkor is tér engedtetik a’ kijátszásra, 
midőn a’ flottának bizonyos időben pihennie kell, mi 
a' vigyázekony csalásnak nyílt alkalmai szolgál üz­
lete valósítására. A’ rabszolga-vásárok Amerikában 
ama' középpont,hová az emberszeretet erélyességé- 
nek különösen törekednie kell, hue’téren sikert arat. 
ni akar; töröltessenek el ezen vásártérek, ’s az eze­
ket megkívántat!) eleven portékákkal! ellátásra vo­
natkozó gondoskodásonként megszűnik. Egyébiránt 
a’czirkáló hajók népségére sem a’ legjobb befolyás­
sal vau e" foglalkozásmód, az erkölcstelen emberek­
kel szii il Le le ni érintkezés mély alapját készíti lei­
keikben az erkölcstelen ülésnek, mit — alkalomhiány 
miatt meg sem előzhetni, nem létesíthetni t. i. az an­
nyira szükséges katonai fegy-alkalmazást, minek fő 
támasztéka a’szakonkén ti fogy vér-gyakorlat; a’tisz- 
tek olly szokásokkal kezdenek megbarátkozni, mi 
köztük a" civilisatio szelíd eszméjének aligha becsü­
letére válik. Theoreticus üzérek megegyezhetnek á 
legjobb mód felett, mi a' rabszolgaság elnyomatását 
eszközölheti, a" létesítés azonban a’gyakorlat terén 
e’ legjobb módot csak elmélet szüleményének ’s czél- 
szerűtlennek bizonyítandja; ime pár példa: Azon he- Jj 
lyen, hol mi a’ mondott ezélra őrt állunk, mintegy 3000 
néger vásároltatott öszsze, hogy nyereségre kivi­
tessék: de ezen elszállítás annyi nehézséggel küzd, 
hogy ezen évfolyam alatt csak kevés egyeddel sike­
rült a’ vásár;ezen tömegnek egy helyen! tartásain 
élelmi szerekben drágaságot okoz, mit a'szerencsét­
leneken iszonyatos bánásmóddal rónak le; igy reg- 
gélenként mint sertésnyáj kihajtatnak az erdőre vad f 
gyümölcs keresésre stb.“

Dunavizállas: Hildán oct.27kén: 8Z i" 6"' a’ö felelt.

i
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„JiGőzhajózási jelentés.
A’ űiinagözligjózási társaság részvényeseihez.

I. liir. »zabaditekos diinagöv.hajózási társaság igazgatósága részéről
. . *. • I * i........... A ....I ttkic /orinf n/. n i «7plX í‘11 V IX t.‘K (CoilU

ÉRTESÍTŐ. 1845
Hetedik részlet lizetés a’ p o zs o n y-n a g y s z o in b a I i Hsi 

magyar vasul-vállalat elsáségi részvényeitől.
A’ cg. hír. hzaoaonenos (lunagov.najozasi imoiian* • '-—7,— CZCI)IIC
Imiiül adatik a’ t. ez. részvényeseknek, miszerint az uj szelvényn ek (Loupons in­
gen) az eredeti részvény jegyek elómuta'ása 's átnyujlasa mellett f. e. november 
3 kát ói kezdve fölvehetők akar »öcsben a' táisasag számvevőség, akar I esten a 
g őzhaj óhivat álnál. Kimutatási rovatok az illetőknek ingyen fognak kiszolgáltatni 
Pesten , Oct oh. 21ken 1845.

Németh Vilmos könyviirosnul llrassóh.
épen most jelent meg

»’ Polgári ée PórUSnyitár első 
füzete:

Az aranygyártó falu,
Zschokke Henrik alán fordította Köpe 

János. — Ara 24 kr. p p.
Ezen erkölcsi népnevelési cs anyagi 

jóllétei eszközli) irományok annál is in­
kái«!) ajánlhatók a’ t. ez. közönség és kü­
lönösen mind azoknak figyelmébe , kik 
olly lelkesen és ntynilag munkálkodnak a 
nép erkölcsi cs anyagi jóllétének emelé­
sén, mivel kellemesen és népszerűén ok­
tatnak arra, mi kép jullial cl magyar né­

pünk is a’ jólét magas fokára,mellyen ó is 
m is nemzetek példája szerint szorgalma 
és iparának mindig gazdagabb gyümöl­
cseit araihalja. — Találtat i k a' kéUnn- 
gyar honnak minden könyároiinál. 2—2

Erdeifavágásuk eladalása.
A’ kalocsai érseki uradalom részéről 

birdettetik, hogy az idei erdei vágások 
fél holdanklnt Kalocsán 18lóik évi nov, 
17kén sz. Istvánon ‘iOikán’s 21 kén; Rács­
ban pedig dcc.4kén árverés utján kész­
pénz fizetésért elfognak adatni: részle­
test) tudósítást a’kerületi tisztnrtóságok, 
's Kalocsán az urodalmi igazgat, ság ad­
nak. 2 2

Nevezett vál­
lalni igazgató­
sága a’ hetedik

jpY-i részletfizetés bt 
1 szedetését-

lüOtol 10, vagy is egyegy részvénytől 20 pengő forintjával elbatarza, * f* 
határnapul IS46ki december íjét tüze ki.

Ezen határnap után történendő fizetésekre nézve krskedesi kamat ír­
jében alapszabályokig O/ó állapitt :itik meg; lm pedig valamelly tartozás a' vég- 
határnapig vagyis

Í84(iki február tjéig
lenem rovatnék, ekor az illető részvény kitöröltetik, a’ társaság könyveiből t 
a’már előbb tett fizetések a’ társaság tulajdonául fognak tekintetni.

Részletfizetéseket tehetni Pozsonyban a" vállalat középponti hivataIánál|jÉ 
vagy Becsben, a’ cs. szabaditékos éjszak! vaspálya pénztáránál. ,1

kelt Pozsonyban, oct. 22kén 1815. A’ pozsony nagyszombati első 
magyar vasul vállalat részéről AitmpfiiiüfhT FercnCZ igazgató.

Kohhnam //. titoknak. .Xeubauer l'uligazgató. 1 —

Stataspapir-cs részvcny-irkelet. Itécs, oct. 'tikén.

bankrészvény: . . . .
1834ki 500 p.frtos kölcsön- 
1839kl 250 p.frt. . . .
Ksztcrbázy 40 fr. sorskötcl, 
es. kir. arany agio lOOIul :

1007
801 'U

8*5
58
8%

fr. pesti lánnz.hid-rcszvcny 110 fr.
bccs-glngnitzi vasút 100 fr. . 137'A ,, 
pozsony-nagyszombati . . . 88'/, ,,
középponti . . . (100 fr.) 109^ ,,
iluna-gőzhajózási . <f9.)

------------
€>< a li« II H ti r V II 11 ti K uras*) k hu II

Tis/.t nliti/n llti/.s Ari.« /ni. KiOi.r rri
festen , oct. 21. fpest m.) 220 — 210 ISO 1951 125- 77 801 100— *u
Vjbccscn, 17 (poz.s. Ml) 110 110; 10(1 110 -- 45- 50 45 46! 50- 1,(1
Győrben , )H. 190 20(1 1 10 150 120 140 80 — 90 48 - 50! SO- 9,1
Haján, 18. 127 157 109 - 135 109- 110 59— 60 16- 17 — 57 -
Mosonyban, 2d. lüO- ifi:»! 150 155 CIO 1 ml 80 — HT> V) — 85— 99
N.Szombatban, 17. IliS 174 — 125 127 86 hs 50 62
Temcsvárott, 13. 100 Idő! 53- SO 5 2 „ - 42 •— —3 1— 40
Miskolczon, 20 m „ 110 150 120 125 110 tir»| 70- 75 II 45 90 —1* --- ----&

Szerkeszti: llclmcczy. —Nyomtatja: Trattner-Károlyi uri-utcza453.
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millió ftnyi értékelóállitás eszközöltetik; vagy is a’ 
jelenleg értéktelen mocsártérek ezen csatorna által 
húsz millió írtig értékesíttetnének.

(/) Ki nem számítható haszna lenne e’ vállalat­
nak erkölcsi hatásában. — A’ki tudja,hogy hazánk­
ban a’ vállalatok legfőbb akadálya a’ vállalkozási 
szellcmlétesitési képesség hiánya: az mindeneset­
re igen szívesen egyetfog érteni velem abban, hogy 
csak hasonló nagyszerű vállalatok létesítése által 
szüntethetik meg mindkettő a’ legbizonyosabb és 
tartósabb módon; ’s egyetfog érteni ugyhiszem ab­
ban is: hogy egy illy irányadó, vállalkozásra lelke­
sítő vállalat anyagi hasznaival alkalmasint felér a’ 
közhazára háramló haszon és szellemi nyeremény 
tekintete is.

Hazánknak számos, mindennemű czélokra al­
kalmas, vizeiben roppant kincs fekszik; mellyel a- 
zonban csak szilárdult vállalkozási szellem ’m létesí­
tési képesség varázsolhatnak kiaknázhatóvá; ezért 
illy vállalatokat, minő a’ szóban levő, nemzetünknek 
elhanyagolni vétkezés nélkül nem lehet;de nem lehet 
az olly tehetséget is, minőt hazánk Beszédes mérnök 
urban birni szerencsés, jó számítással használatla­
nul — 's átiiltetlenül újabb nemzedékünkbe — el- 
porlani hagyni ’st. b.

Ezek valának azok, miket a’ csatornára vonat­
kozólag említett M. Gazda 22dik számában elmon- 
dék; velük él a’ vállalatróli nézetem ’s meggyőződé­
sem; melly cselekvényemmel ha nem használhaték, 
bizonynyal nem isárték. G’zélom csak apostolkodás 
volt a’ jól indulni kezdett vállalat mellett;’s hasonló 
üdv özléssel mentem volna elibe, minden egyéb, bár- 
melly irányban vonatandó nagyszerű, de a’pestsze­
gedi csatornával egy enl ő hivatást teljesítő csator­
navonalnak; nem nézve azt,hogy ki tervezett már ez 
előtt csatornát; ’s nem azt: hogy Szolnok vagy 
Szeged között köttessék é öszszc Dunánk a’ Ti­
szával. — Ezt bizony nem néztem volna; mert tudom 
hogy a’tágas közön, melly a’FerenczcsatornátóI föl­
felé helyt foglal, legalább még más 10 csatorna is el­
férne, ’sjótékonyan hatandna sivatag környékére. — 
Pártoltam tehát azt, mellynek ügye legjobban indult 
’s mellynél leginkább lehete reményleni,hogy belőle 
csakugyan lesz valami. — Megjegyzem,hogy párto- 
lóczikkecském előbb küldetett be az illető szerkesz­
tő ségliez, mintsem Bállá urnák támadó czikke meg­
jelent.

Bállá urazonban, a’helyett hogy pártolná azt, 
melly már indulófélben volt, jónak látta feltámasz­
tani a’halottakat;’s a" pestszegedi vonal helyett egy 
ollyant ajánlt, mellynek sem azon előnyei nincsenek, 
mik megvannak a’ pestszegedi vonalnál — mert az 
általa ajánlt vonal egyedül s z á 11 i t á s által termé- 
nyezne — sem társasága, sem törvény által ótnlom- 
ba véve nem vala. B. ur még is kedvét találta a’ 
viz elleni úszásban; ’s táborozását egész hadi erejé­
vel a’ f.é. Jelenkor löki számában élethalálra meg­
kezdette. — Czikkeiben nem csupán mint ellenzőjét 
látjuk a' pestszegedi vonalnak, hanem egyszersmind 
megbízottjaként jelenik meg számos ollyatén föld- 
birtokos és községeknek, kiknek birtokin keresztül 
menendne az általa — vagy is inkább az, egykori 
Bállá mérnök által ajánlott csatornavonal.— És nem 
megvetendő ajánlatát teszi a’ nélkül, hogy a’ megbí­
zóleveleket előmutatni érdemesnek találná. — Még 
is, megvallom, fölléptét magamban nein helyeseltem; 
mert nem könnyű dolog nálunk csak odáig is evicz- 
kélrii, a’ mennyire már a’ pestszegedi vonal ügye c’ 
pillanatban állott; gondoltam: bizony kár annyi pus­
kaport vesztegetni nzolly előre láthatólag termény- 
telen táborozásra; de hallgattam és sajnálva sajnál­
tam a’ szerte vonást, ’s az egész föllépésben nem lát­
tam egyebet időnkivüli indítványozás-szenvedély­
nél! De tisztelvén mindenkinek véleményét,gon­
dolkozása szabadságát, Bulla ur fellépését sem rosz- 
szalhattam nyilványosan; mert tudjuk hogy minden­
kit saját hite boldogit.

Máskép alakult azonban a* dolog azonnM, mi­
helyt B. ura’ Jelenkor 5 ük számában találtató czik- 
két közié a’ közönséggel, mellyel következő f c n- 
h a n g ú szavakkal kezde meg :,, F. évi martins 2ik 
és (ián kijött számaiban a’Jelenkornak, úgy vélem, 
eléggé megmutattam, (?) hogy a’ pestszegedi csa­
torna nemcsak a’ vállalkozó társaságnak lenne szer­
felett káros (!) hanem az országnak is vészé ti e 1 
m e a. (!!?). "8 ha valaki állitásimat tagadni meré , 
nagyon még kell most tévedését bánnia, midón a’ ter­
mészet maga tettleg bebizonyító szavaim (?). I gyan 
kérdem újólag a’ szakértő t. ez. urakat: mi lett vol­

na most a’ Tisza árja, ha a’ szegedi csatorna duna- 
vize útját állta (!) volna azon Tiszának, melly du- 
naviz és föveny nélkül is olly roppant károkat oko­
zott ?!. Ez valóban méltó figyelmeztetése a’ termé­
szetnek minden tiszavidéki t. ez. törvényhatósághoz, 
hogy ébren I e g y e n e k (!) ’s hogy el ne mulasz- 
szák fontolgatni a’ szegedi csatorna veszedelmeit, 
mert az ország senkinek sem adott ’s nem is adhatott 
°Hy jogot» melly a’ közjó ellen legyen intézve (!) 
(szegény pest szegedi — közjó elleni — csatorna te!). 
Igen is Pest és Szeged közt csatorna czélszeriileg
- nem lehet (?) mert a’ vízesés a’ pesti Dunából a’ 
szegedi Tiszába igen nagy (!!) stb. de czenföliil csak 
úgy engedtethetnék meg, ha a’ társaság a’ dunaviz 
és föveny által okozandó károk megtérítésére magát 
kötelezné. — Jöhet azonban olly idő — bár ne jöne
— (oh! oh!) mellyben a’ kárpótlás még magát a’ 
Rothschild házat is meghökkentené. Valamint tehát 
kárteritő társaságról szó sem lehet, szintúgy a’ csa­
tornáról sem. Mert hiszen Pesttől Szegednek csak a- 
zért terveztetik a’ csatorna fői eg, hogy a’ Duna 
vizének a’ Tiszába sebesebb esése legyen, ’s annál
több malomkövet forgasson,,.........E’lázitás után
mondom máskép alakult a’ dolog. Bállá ur egyszerű 
véleményező ’s kérdező alakját határozóvá alakitá; 
s gy anúsítása által mind annak, ki a’ pest-szegedi 

csatornától nagy előnyöket várt, kötelességévé téte­
tett felszólalni a’ merész proclamator adatokon 
nem alapuló ijeszgetései ellen. Felszólaltam tehát én 
is ; ’s hogy lássa az olvasó, milly könnyelműen tőre 
pálezát B. ur a’ pest- szegedi csatorna sorsa fölött, 
kérdéseket tiizék elibe, hogy alkalma legyen állítá­
sát adatokon alapítva tárgyalni, vagy önmagát — 
nevetségessé tenni. —Igen B. ur a' pestszegedi csa­
torna sorsa fölött csak amúgy gondolomra hatá­
rozott; tanúsítják ezt saját következő szavai, mel- 
lyek a’ Jelenkor 19ik számában foglaltatnak ekké- 
pen: „Nem jártam soha Szegeden, de ha szabad tér­
képekből ítélni, úgy látszik, hogy a’Maros, Tiszába 
szakadásánál, vagy egyenes sarkot csinál a’ Tisza 
folyásával, vagy talán még ennek ellenében is ömlik 
be. 11a ez igy volna, akkor nem lehetne eléggé csu- 
dalkozni azon elfogultságon, melly eddig észre nem 
vette, hogy ez a’ Tisza folyánát szerfelett akadályoz­
tatja s ezen visszahatás legnagyobb befolyással volt, 
hogy a’ különben is igen csekély esésű és lapályokon 
csavargó (ez! ez!) Tisza árjával olly tömérdek jó föl­
det elboritgata’s mégsem jutotteszébe senkinek a’ 
Maros torkolatának beömlését a’Tisza folyása menté­
re vezér leni.—Most már Beszédes ur térképéből úgy 
lehet kivenni, hogy a' pestszegedi csatorna torkola­
ta a Marosénak ha nem épen átelleniben is, de bizo­
nyosan ahoz közel van, és pedig a’ Tiszafolyással e- 
gyenes sarokra Tudjuk mit csinált eddig a’ Tiszaár, 
hát akkor mit fogna tenni, ha egy felől a’ Maros jobb­
ra, más felől a’ csatorna befolyása balra ütné ki sod­
rából !? Illy roppant két akadályhoz jáwilván még a’ 
Du na viz (ezt jegyezzük meg) mind itt, mind Cson- 
grádnal és azon tömérdek fövénytömeg (!? ma­
lomcsatornán tömérdek fdvénytöineg!) mellyel "a lio- 
moktengeren futó csatornafolyás hányna a’ Tiszának 
különben is lassú esése elibe gátul — illy roppant 
(mekkora?) homokzátony mondom, melly a’ folyam 
medrében is meg szokott fenekleni, kérdeni le­
het: nem fogná é a’ Tisza kiöntéseit hatalmasan elő­
segíteni, — ’s van é emberi erő, melly azután a’ Ti­
sza Sárrétjeit lecsapolhassa? ’s könnyű átlátni, hogy 
a’ malmokból reméllhető haszon az általuk vagy vé- 
gettök okozandó r é m i 16 károk elleniben még csak 
számba sem jöhet stb. stb.,,... Ez öszvesenaz, min 
Bállá ur meggyőződését alapítja a’ pcstszegedi csa­
tornának közjó elleniségéról; ez az, melly után ő olly 
clhatárzottan fúlt a’ trombitába, hogy Jerikó falai is 
megrezeghetének belé.—És az egész tréfánál csak 
azlegmulatságosb körülmény: hogy olly feltéte­
le s okoskodásai Bállá urnák miképen szülhetik a’ 
leghatárzottabb következtetéseket!.. Ha B. ur 
a’„k é r d e n i 1 e h e t n é 1“ marad meg’s Beszédes urat 
aggályai eloszlatására felszólítja — úgy cszélyesen 
cselekszik, 's aggodalmaiért ki sem alkalmatlankod­
hatott volna holmi kérdésekkel nála;— igy azonban, 
mikép valóságosan cselekedett,midőn minden adat- 
felmutatás nélkül, csupán merő gondo lomra a 
legsujtóbbnn kimondja az anathemát, mindenesetre 
nagy hibába tévelyedett, ollyanba, mellyböl csak ó- 
szinte elismerés vezérelheti ki. Igen B. ur! ön hibázott 
midőn hivé, hogy a’ vizműtan körében is vonhatni a’ 
látszik-ból következtetéseket.— Ezen okból tud­
tam ón azt Bállá ur, hogy szakértőt 's elemzőbben

gondolkozót tárgyalásával nem idegenitend el az ör­
dögnek festett pestszegedi csatornától, ’s bizony e’ 
czélbol nem is szólaltam volna fel; de van nálunk, a’ 
mennyi kell, ollyan is, honnét B. urnák párthiveket 
szerezni épen nem nehéz ’sazillyekre B. urnák fel­
szólamlása — veszedelmes volt. Én az ezekrei ha­
tást akarám tehát kissé könny it eni azon kérdé­
sekkel, miket feleletre méltatás végett Bállá úrhoz 
intéztem a Jelenkor 6 3ik számában. B. ur azonban a’ 
helyett, hogy kérdéseimre felelne, ’s állítását általuk 
bebizonyítsa, szóval: diadalát maradandóvá tegye: 
sophismákkal kedveskedik sapró pénzzel fizet ki!.. 
Hja Bállá ur! igy aztán csakugyan lehetlen a’ dol­
gokat tisztába hozni önnel! De lássuk a’ kérdéseket 
’s nézzük a’ nyert feleletet. A’kérdések, miként az 
olvasó tudja, ezek valának:

a) Milly sebes széles a’ Tisza Szegednél, milly 
mély, szóval: milly kereszt-szelvényű?—b) Men­
nyi vizet emészt másodperczenkint, midőn legalan— 
tabb vízállása; mennyit, midőn legmagasb, ’s mennyit 
bir meg a’ meder kiöntés nélkül?—c) Mennyire eme- 
lendi a’ Tisza vizszinét a’ belé vezetendő csatorna­
víz?— d) A' Tittel és Szeged közti kanyarok átmet - 
szésével mennyi sebesség szereztetnék a’ Tiszá­
nak? s ez eset h á n y s z o r volna elég az egész csa­
torna vizének levezetésére? jelen kérdésekhez tet­
tem, hogy mindaddig, mig azokra B. ur alaposan’s 
hely színén telt mérések nyomán meg nem felel, ad­
dig ne vegye rósz néven, ha őt e’ tárgyban irányadó­
nak s bírónak el nem ismérem, ’s a3pestszegedi csa­
tornára vonatkozó ijesztő állítását alapnélküli ráfo- 
gásnál egyébnek nem tekinthetem.

hs erre felelet helyett megjelent a’ sophismák­
kal teljes eviczkelós, a1 Jelenkor 73ik számában ta­
láltató „A dunatiszai csatorna és Korizmics ur4< czi- 
mü czikk; mellyben Bállá ur engem kérdezni ’s te­
kintélyén kételkedni merőt, bizony nem a’ légióvá - 
giasabban tamad meg; és szolgál mindennel, csa k 
kielégítő felelettel nem. — De nézzük Bállá urat 
magát ’s vizsgáljuk felelősi ügyességét.

Említett czikke elején ezeket mondja B. ur: 
„Mellőzvén ugyan is az általam felhozott több okot 
K. ur egyesegyedül azt emeli ki: hogy a’pestszegedi 
folyó csatorna épen neiniszapolná be a’Tiszát, mint­
hogy 100—200 köb láb viz minden másod perezben, 
melly a csatornából folyna, nem olly mennyiség stb. 
„Mondja továbbá B. ur: „Maga t. Beszédes ur, kinek 
legjobban kell érteni és tudni: mit akart; ezen pest- 
szegedi csatorna ágyát a’ Duna vizével akarja ki- 
mélyiteni. — Én is mondhatnám tehát, hogyK. ur 
vagy tudta ezt, vagy nem tudta; ha tudta: raikint be­
szélhet 100 — 200 köb láb vizről;’s ha nem tudta: 
miért nem világosittatta fel magát valamelly épen 
szakértő által? Ha pedig épen szakértővel akar szót 
vallani, úgy hiszem lesz elég dolga, ha viszonczá- 
folatat ir (.Vásárhelyi Pál fő vizmérnök urnák a’Buda- 
pesti Híradóban kiadott azon czáfolatára, mellyben 
mathematice és practice (!) megmutatja: hogy a’ 
pest-szegedi csatorna mennyire iszapolná be a’Ti­
szát.') Elvárjuk tehát a’ vikzonczáfolatot, ha ugyan 
ennek készítésére merné elszánni magát K.ur‘(—És 
itt állapodjunk meg kissé... Nem való, hogy én azt 
mondottam czikkemben valahol: hogy a’ pestszegedi 
folyó csatorna épen nem iszapolná beit’ Tiszát; 
hanem igen is mondottam: hogy a’ csatorna vize a’ 
Tiszának kiöntéseit észrevehetőig előmozdítani 
nem fogja; különösen akkor nem: ha a’ Tittel és Sze­
gedközti kanyarok által felhasznált esetmennyiség a’ 
Tisza vize sebesebb lefolyására szolgáltatik vissza. 
(Minek a folyó szabályozása érdemében amúgy is 
meg keltvén történni, annak következtében a’ Tisza 
vizszine,mind a mellett, hogy a’ csatorna vizét is föl­
venné, jóval alább járand, mint jelenleg a’csatorna 
vize nélkül jár.)—Továbbá tudtam igen is hogy Be­
szédes ur csatornáját a’ Duna vizével akarja kimélyi- 
teni,—sőt ez uj eszmét lelkesedve üdvözlöttem, mert 
szerinte a’ csatornák létesítésére képesülai láttam a’ 
szegényebb nemzeteket is—de Bállá urnák ehez ka­
paszkodni , miután előbbi felszólalásaiban erről szót 
sem teszen, most már, higye meg,kissé furcsán jő.— 
Hagyjuk ezt Bállá ur; ez későbbi dolog, mellyreön 
csak Vásárhelyi ur czikke által lön figyelmetes.Vagy 
ugyan bizonyítsa be, hogy első támadó czikkeiben e’ 
körülményre alapította volna vádolásait?.’S mind a’ 
mellett,hogy ón ezt tudtam, még is beszélhettem 100 
— 200 köb láb vízről, miután emberi, állati’s gépi

_*) E’ezáfolatot a" szóban forgó csatorna-iigy ki­
merítő felvilágosítása végett legközelebb közlendjük. 
A1 szerk.
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„em látom lebetlennek. Hogy t. Vásárhely,ur a li­
la erejében „em Igen bízik »hogy azt a csatorná­
nak vizz éli kímélj Utetése áltál veszélyezteti,gon­
dolja: a* vélemény dolga. Én, Besides orraiét 
tartom hogy a’ folyóba viendő iszap és homok, szó 
tál földrészek, annak kiöntés-mellékeibe sodortat­
nának a’ «csapongó árvizek által. ’S hogy ez nem 
hypothesis, bizonyítja minden , időszak,lag k.onto 
fÜyam melléke ;mik minden arv.z után magasabbak 
lesznek;’« pedig ott főleg,hol nagyobb mélyedések­
kel láttatvákel, W folyó partjaitól kezdve a völgy 
szélei felé,— De hogyan is tarthatnak meg a foly a­
mok medreiket, lm magukon ek kép nem 
nek*.. .Annyi folyó patak, menny, például a Hun iba 
vagy Tiszába ömlik, kérdem: ki tudna megmondani 
mennyi iszap és homokot sodor évenk.nt a felvevő 
fófolyóba?.. Ennek mennyiségét noha megmond«., 
senki sem tudhatja,mégis úgy h,szem,unna kevés - 
hé leend kedve valakinek el nem ismerni: hogy bi­
zony a’ felvevő főfolyók vagy folyamokba sodrott 
iszap és homok-mennyiség évenkint csinos kis-osz- 
szegre — mehet! ’S még is vannak hajózható foly a­
mok a’ nélkül, hogy az ember e’ végett egy lépést 
tett volna.... Nem hagyják olly könnyen a vzek med­
reiket- különösen a mélyek-magúktól el foglal­
tatni:— szabadjon erre vonatkozókig, eleiből men­
tett egy kis tapasztalást megemlítenem. A felho­
zandó tapasztalásból egyszersmind meggyőződést 
meríthet az olvasó a’ víznek vájó tchetsegirol.

Vidékünkön, egy-természet-asla malom-csa­
torna jő a’ Garanból, mcllybe mintegy 3 m.foldny, 
folyása után szakad egy másik, Szikincze nevű he­
gyi patak. A’ Szikincze tavaszkor hatalmasb sokkal 
az őt felfogadó csatornánál - »’ l'erecznél; s azt 
hatalmasan ellátja iszappal, melly azonban miután 
az árvizek kicsaphatnak, magát az anyamedret fel­
tölteni évek és évek óta nem vala képes. — A víz 
vájó tehetségére pedig szolgáljon az abstract«, me ­
lyet ugyan a’Szikinczénél szerzék magamnak, melly 
patak, a’ varsányi határban, mintegy20-25ev elolt
még mocsárokat ápolván, az ottani birtokosak áltál 
öles csatornára szorittatott, hogy rétjeiket a mo­
csároktól mentesítsék. Az öles csatorna azonban 20
— 25 év alatt — álmélkodva szemlélheti minden, ki 
szavainknak hitelt nem ad—jelenleg már 10—12 öl 
szélességű ’s 3 — 4 öl mélységű roppant csatornává 
alakult; ollyanná.hogy most mar gőzhajó is járhatna 
benne — csak vize volna mindig c’ czélra elég k 
vizmosta csatorna’ hossza a’ varsányi határban kö­
rülbelül 2000 öl,’s köbtartalma, mit csupán a' viz mé­
lyített ’s tágított annyira, mintegy 70 ezer köb öl; 
melly nek hacsak tizedét vitte is az anyamederbe — 
a’többit a’ kiöntés-mellékeken hagyván melly 
csak két öl széles és egy öl mély, mar is vitt annyit, 
hogy azt 3 ">00 ölnyire tökéletesen he lehetne rakni 
vele! — És a'csatorna nincsen berakva, noha rajta 
malmok is elősegítik a" feliszapoiást. Nem kell tehát 
annyira félteni a’ vizeket a’ feliszapoltatástól: szint- 
olly nehéz, - ha nem nehezebb — azoktól a’ termé­
szet-jelölte medreket elvenni, mint megadni. S a 
mi legmeglepőbb volt rám nézve a’ vizasta medernél,
— min leginkább ürülék, azon tapasztalás volt: hogy 
a’ vizásta meder megtartá azon rendes,egyenes \ o 
nalu irányt, mi neki egykor az egy öles ásással kimu­
tatva volt! És a’ vizásta csatorna csupán partrezsusi- 
tést igénylene, hogy a’ legreinekehh csatornaként 
lenne felmutatható.— A’ vízzel tehát, melly magara 
hagyatva illy eredvényt állít elő, okszerű v ez r ét s 
czélirányos kezelés mellett, erősen hiszem, lógj 
csatornákat mosatni épen nem lehetetlen, — t
log mindenesetre ollyan , hogy országos költségen, 
próbát érilemlcnc, és pedig addig, inig azon egy et 
él, ki az eszmét első pendité meg,'s annak valósítása 
végett jó hírét nevét isleköté, mi becsületes ember­
nek mindene, ’s mi az illyennél felér a’ világ minden
kincseivel.—Emlékezzünk meg, hogy az uj eszmék
mindig nagy ellenzéssel szoktak fogadtatni, még a’ 
legjelesb emberek által is.— Viszszatéröleg a’100 
—200 köbláb vízmennyiségre,meg kell jegyeznem, 
hogy én ezt felszólalásomban nem a’ mosatás idejére 
vettem föl. I s meglehet, hogy a’ csatorna kimosatá­
sának siettetése ennél többet is kívánna alkalmaz­
tatni; melly lehetőségben egyébiránt én nem látok 
veszélyt, miután a’ Tisza vizszinc emelését 5—6 
száz köbláb sem vinné féllábnál magnsbra: mennyi­
vel azt még is vajmi gyakran lehetne emelni a’ nél­
kül, hogy medréből kiöntenc.— A’ 100—200 köb­

láb a’ csatorna kész állapotjabcll vízmennyiségének 

volt általam értve.
Mondja továbbá Bállá ur: „Mi vegre a nekem 

feladott négy kérdést illeti, ezek olly kérdések, mel­
lveket K. urnák t. Beszédes úrtól kellett volna kér­
deni; mert ha ezek olly lényegesek, miknek tudása 
nélkül nem lehet a’pestszegedi csatornához szolom 
és t. Beszédes ur munkájiban még sem tálalhatta fel 
K. ur—miképen védelmezheti még is a’ pestszegedi 
csatornát, melly ezen adatok nélkül (?) készült. —
És hu nem lényeges kivonatok, a helyeit, hogy maga 
világosítaná felirántok ,Vhazát (köszönjük szépen) 
c<ry „em szakértő által kívánja ezt teljesittetni '( —
Felelet: E’ kérdéseket azért nem intéztein Beszédes 
úrhoz, mert róla föltevém, hogy mielőtt a’ neki sok 
költség ’s fáradságba került vállalatot a hazának a- 
jánlotta volna, annak minden részleteit s kellékeit 
szigorúan átgondolta, ámbár ezekről mimkiijiban 
„em szólott is; — ’s mert Beszédes ur a’ pestszegedi 
csatornának nemcsak nem akadályozója, sut minden 
nehézség daczára leghűbb legfáradhatlanubb bajno- 
ka.Ez okbul őt hasonló kérdésekre vonni nek e m ed- 
digmit semlcndilettuck— minden esetre szerényte­
lenség lett volna. — ’S kérdezem Bállá urat azért, 
mivel akadályozóként lépett föl; kérdezem, hogy al­
kalma legyen általányos genialitását a haza előtt be­
bizonyítani; ’s kérdezem végre: hogy a jól indult vál­
lalatnak, legalább addig míg Bállá ur nekem felel— 
békessége legyen. — Azon dilemmából pedig,meliy- 
ben Bulla ur a’ kérdésekre vonatkozólag olly ké­
nyelmesen találja magát, önt kiabajgatni nem fo­
gom; inéltóztassék magától eligazodni a' kérdések 
fontossága vagy nem fontossága iránt!.— Smond­
ja még tovább B. ur: „Hogy róla bátran fultehetcm ’s 
hibetem,hogyha közhivatal által nem akadályoztatiat 
nék, kész lenne a’ 2 első kérdésre felelni, a'második 
2 kérdésre pedig csak épen olly hozzávetőleg mint 
vizmérnök urak ; mert hol a’ természet bizonytalan 
működésit kell combinálni, hogy ott a kétszerkettő 
magában nevetséges, azt K, ur sem tagadja talon. 
Ha azonban a 4 kérdés lényeges, és alaposan ket­
tőre nem felelhetni, micsoda kiszámításnál fogv a me­
ri K. ur maga czáfolutaban a pc.stszcgedi vonalnak 
adni az elsőséget!..’slb.“ Jellemzetes Bulla urnák 
okoskodása a’ sok és végtelen Uh meg I»« által. 
Ezen praepositiót úgy latszik igen igen kedveli B. 
„rí. Ila tehát B. nmem tudja, hogy mellyik kérdés 
lényeges ’s mellyik nem lényeges; ha továbbá nem 
tudja hogy mellyikrc felelhetni, tnellyikrcnem; s li .i 
végre azokat a’ természet bizonytalan működésétől 
függő dolgoknak veszi, miknek megtudása bizony 
nem fekszik a’ lehetőség határin túl: úgy jó lesz jö­
vendőben az át nem hatolt dolgok boncolgatásába 
nem akkép ereszkedni,mint B. ur a’ pestszegedi 
csatorna ügyébe vágtatott; ’s nem fog ártani előbb 
vezettetni, mint vezetni akarni — A’ 3ik és 4ik kér­
dés is igen szépen megfejthető — kérdezze bár meg 
Beszédest, Vásárhely it, vagy épen a’nagyhírű Wil­
liam Tierney Clark-ot— a nélkül, hogy az ember 
magát nevetségessé tegye: természetesen nem ló­
hátról, akarómra, hanem szép csendesen számi Igái­
vá a’ hely színén vett adatok nyomán! — A’ pestsze­
gedi csatornának pedig, hogy elsőséget merek adni 
a’pestkécskei fölött, okát következő szavaimban már 
adáni: „Részemről mind azon kereskedelmi előnyö­
ket, miket Balta ur tervezett csatorna vonalához köt, 
feltalálom a’ szegedi vonalnál is egytől egyig; — de 
nem találom Bulla ur csatorna-vonalánál a’ szegedi 
csatorna azon többi előnyeit, mcllyekkel ez a1 keres­
kedelmi érdekeken túl, géphajtás- és szállításra vo­
natkozólag áldásteljesen munkás lehetne.“— Ezek 
villának azok, miket Bullám nak, válaszul adui szük­
ségesnek tartottam, nem miatta, hanem érdekében 
az általam is bőn szeretett — de sok oldalról nehéz­
ségekkel találkozott— pestszegedi csatornának.— 
És most még csak egyetlenegy szót:—•

A’ Beszédes ur javasolta Naviglio gazdasági te­
kintetben sem tartatott ajánlhatom,k, a’derék Heti­
lapban névtelenül kijött,pestszegedi csntornarul szó­
ló ezikkben.— ’S nem is csodálom, ha vize sebessé­
génél három (!) láb vételik számítási alapul! De 
kérdem: ki fogna három lábnyi sebességű, hajózásra 
szánt csatornát építeni?.. Beszédes űrről föl nem te­
hetem, hogy ennyi sebességet adni valaha szándé­
kában lehetett volna I....

És most t. Bállá ur, és szíves olvasó •— isten 
velünk!... Korizmi s mérnök.

Budapesti napló. (Ocl. 2«kán) A’ tudomány 
barátim nézve örvendetes hírrel nyitjuk meg mai rovatun­

kat: mióta a’ politikai mozgalmak annyira (áthatoltak nem­
zeti életünkben, hogy miattuk a’ fejlő tudományosságnak 
hátiéi ho szorulnia ’s úgyszólván a’ harsogó szózatuk za­
jában egy iilóru szunnyadnia kelte, közlönyei szintez ár­
tól sodortatva fonmaradtintásukért lilában küzdődének ’s 
egymás után tiint le irodalmunk egéről az Athenaeum ’s u- 
tána legközelebb a’Tudoiuánytár; azóta mindinkább érez-
betű lesz egy olly gyűjtemény hiánya, melly higgadtabb 
kedélyeknek is méltó ’s talán sokkal nemesi) szellemi élve­
zetet nyújtson, mint ama sokat zajgó tétlenség viliara , 
melly szerte bolyong a’ hazában. Kzt elgondolván néhány 
ez érdemben már méltatva működött ügybarát, elhatározik 
o' bajon erejükhöz képest segíteni —’s ügyükhöz olly fér- 
liakat nyervén meg, kik eddigi tudományosságunk kifej­
lesztésében is már szerencsével bajnokoskodtak ’s kiktől 
ezutánra sem várhatni kevesebbet; szándékjok, hajói ér­
tettük,sem bizonyos idósznkhozsom filzotszámhoz nem kö­
tött olly gyűjteménnyel kedveskedni az őket pártolandó kö­
zönségnek ,Tudomány1 és .Irodalom1 ezím alatt, melly 
kizárva köréből a’ három divatlap által körülményesen 
tárgyalt divatvilágot; csak komoly, ’s más nemből legföl­
jebb csupán olly lágyakkal foglalkozandó, mollyek mu- 
lattatólag is oktatva, inkább magasb élvet és hasznot mint 
idófecsérlést szereznek. K’jószándéku vállalat létesítésé­
re hiedelmük szerint épen most kedvezne az idő, miiión azt 
mcgindilani’s az. efélct rég nélkülözöd közönségnek üdvö­
zölve pártolnia kel Illeméi tjük hegy az egészről nemsoká­
ra liitclesb kimerítőbb tudósítást adhatunk.Van Pesten egy 
barlang , többel közösen viselt néven kávéház, mialatt 
ugyan megszoktunk olly közmulató -helyet érteni, hol ti­
res óráiban minden becsületes ember megfordulhat és 
szórakozható; de a’ miről emlékezni akarunk, olly bírnia- 
nya, miről borzalom nélkül nem emlékezhetni: jő vidékről 
a’ Italai ember, per fata ct vicissiludines bevetődik e' hely­
re’s erszénye, becsülete, mindene pénznadályok marta­
léka lesz; befordul a’ helybeli polgársarjadék ’s elveszti, 
elpazarolja, mit atyja fáradságos napon ’s é jen öszs/.c- 
gyüjtütt számára; jó magányos, koresvényéból vagy hi­
vatalából élő’s perezek múlva mindenéből ki vetkeztet ve ro­
han cl kétségbeesetten; de hagyjuk a’ borzadályoknt,Tár­
salkodónk minapi száma élethíven tükröző azon fészket, 
mcllybcn kártyahősek az éji homályban halmoznak ösz.szc 
kincseket, cllüncndókct ismét, vagy dorbézoló csapatok­
ban ’sál. minden köz- vagy csak magánhaszon nélkül is 
eltéko/.landókal; mert: chili gyűlt szerdéknek ebül kell el­
veszni. Évekkel ezelőtt, kit sorsa egy az országut-melletti 
szcglctUázba vezetett, láthalá a’ szenvedélyek által tetiir- 
piilt claljasított emberi méltóságot’s viszsza kellett ret­
tennie annyi bűntől, melly illy helyeken fészkel. Legköze­
lebb fordított köpönyegben ismét több helyen ütötte volt 
fel sátorát a’ Mephisto, de erélyes várkapitányunknak 
sikerült néhol néhol kibajhászni; azonban sajnos, az ó oré- 
lyc sem támogattatik annyira, hogy c’ mirigyei a’ városi 
köriül kiirthassa,’s mióta hivatalos eljárását végző,a’ M.-
féla zugolyban nem megy a’játék------- míg a’ késő éj be
nem következett; ekkor pedig dúl a’ játékvész és kárö­
röm viradtig, ’s ennek végeztével láthatni nyomortól csi- 
gázott ogycdckcl,kó még tegnap erszényt csörgettek, ma 
pedig néhány garast kölcsön kérnek. A’ nyilványosság 
közlönyeit pedig családapák, jószámléku rokonok ostro­
molják hatósági intézkedés sürgetéséért, hogy mentsék 
meg az emberiségnek azokat, kikhez éltük reményei küt- 
tetvék;’s mi a’dologról ennyit elmondani ozélszorűnok, 
szükségesnek találtok. — Ismét egy jele annak, hogy Pest 
városa’ nemzetiséget pártolja, ’s hol clliárithatlnn akadá­
lyok nincsenek, lépéseket is lesz annak terjesztésére: múlt 
tanácsülésben Hitler István városi ’s illetőleg újítón ki­
nevezett kórházi ügyvéd kérelmére, ezt a’ kórházi vá- 
laszlványban ütéssel és szavazattal ajándékozta meg, egy­
szersmind cllintározá, hogy az eddig csupán néhány vá­
lasztópolgár miatt német nyelven vitt választványi jegy­
zőkönyv az 18 10: ti, és 1811: 2dik tiirvenyezikk értelmé­
ben m agyar nyelven irassék. — A’ fővárosiakat c’ télre 
fenyegető szükségben nem elég begy a’ fa — öle már is 
a’ legjobb csernek .'Ili fi t. tevén ’s benne 3 vagy t-c/.or an­
nyi hasáb alig találtatván — egyegy falat kenyérnél drá­
gább, holott a’ kenyér is szerfölött drága; hanoin, keresz­
telt is,de főleg cmancipanduH atyánkfia: az állal akarnak i- 
rányunkban érdemeket szerezni, bogy mcszázé kikalan­
doznak a’ város határszéleire a’ beérkező falusiaktól min­
den áruikat jó előre bcvásárlandók; sót a’ széles Duna há­
tán is: az cIclemtcrhcH hajókat elfogják, hozományukat 
jó olcsón megveszik,— hogy aztán a’ megszorult helybeli 
lakosokon annál busásakban ’s méregdrágábban uzsorás- 
kod hassanak. Kittünkön is minden vásártéren,még »’ z'ild- 
ségáruk közt is olly nagy tolongás tevén a’ nyerészkedő 
kofák közt, hogy lisztes háziaszszonyok még csak közé­
jük sem férhetnek napi szükségeiket fiidözondó bevásár­
lás végett, ideje volt a’ helybeli hatóságnak, ha még inlán 
nem késő,füliirvclnl c szomorú vlazszaélésck mognkndá- 
lyoztatásárn. Aszintc méltánylás t. Szckrénycssy város- 
kapitány urnák , ki maga semmi fáradságot sem kímélve, 
czirkáló lovasokkal látja cl a’ városvégi vámokat ’s majd 
mindenütt jelen levéti megelőzni törekszik az. Illy nadá- 
lyoknak inas cinbcrlársaik egyenes megrontására ’« ki- 
zsákrnánylására ezélző törekvéseiket. Az illy tilos utón 
öszszcszcrzctt élelmi tárgyak városi lefoglalás alá jutnak 
’s hatóságilag lesz gondoskodva illő ároni eladni ásókról. 
— A’ dologház a’ hekövetkező Időszakra mcgnngyobhíl- 
tatott; szállással és élelemmel mimlnzokat ingyen látand- 
ván cl, kik magoknak becsületes emberhez illő keresotmó- 
dot találni nem akarnak. — A’ dunai gőzhajó-társaság fo­
lyó évi aug. végéig öszHzcscn 658,655 embert szállított, 
'h öszszcsjdc nem tiszta, jövedelme 1,202,278 frt. 43 kr.p. 
volt. Most három uj gőzöst készíttet, mindeniket 150 ló­
erőre ’s csupán utasok szállittatására. Hatalmas előkészü­
letek a’nüvckvú óriási vctélytárs ellen, mcllynek azonban
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nagylelkűen ö »/«állítja lte életerejét, I. i. nz országot be­
hálózandó vasBÍneket. — Minap kifejezett reményünk a’ 
|ie»tváro»i lógHzowz-világítás ügyében nem hiúsult meg;
»’ párisi vállalkozók terve tanáesilag elfogadtatott, ’s most 
osakaa illető korm. hatóság helybenhagyását várja,ezen vi­
lágosságnak meglesz azon homály-oldala, hogy külföldi 
gyózclmeskcdik h o ni vállalkozókon, szert azonban 
belföldi anyag bu I fc j 1 c » z t e n d.—B c r n h a rd 
aszszonyaága’budai színkörben etnberfeje- 
zési, Inkább fejtelenitési látvánnyal akarta elbűvölni a’ 
közönséget ’» a’ hirdetvén/ sokat annyira lefejezett, hogy 
rohanni kezdettek a’ dicső mulatságra; szerencsére a’ ha­
tóság e’ képzeletben is órzctlázitó gyönyörködtetést el­
tiltotta ’s az előbb rohant nézők fejüket megint hónuk alá 
szedve haza takarodtak.—Édesebben csiklandoztam Eg­
ress/ Béni népzene-társasága múlt csütörtökön estve a’ 
magyar közönséget; a' társaság külföldre utazta előtt ko­
moly zengzetü nótáival akart elbúcsúzni pártfogóitól 's 
ezek tapsai ’a éljenzései kisérendik őt. Az ez alkalomra 
adott vígjátékban egyik jeles színművészünk annyira vit­
te kapkodás! túlzásait, hogy a’ közönség nagy része félni 
kezdett, miszerint haját egy szálig kitépi.—Irodalmi új­
donságul bemutatjuk t.olvasóinknak a’ Bajza feliigycléso 
alatt megjelenő Történeti könyvtár Xlíldik füzetét, tar­
talma a’ frauezia forradalom folyt.(tani jeles fordítása sze­
rint. Ára ennek is 40 kr. ezüst pénzben —Végül, mint idő­
szaki sajtónk ismértetésérc szolgálható adatot jegyezzük 
föl azok számára, kik ti’ II. 1*. Iliradót nem olvassák, mi­
szerint a' mondott lap egyik közelebbi számában X. I. a’ 
Pesti Divatlap szerkesztőjétől hozzá (XT. 1 hoz) irt leve­
let közöl, miből kitetszik, hogy V. I. kész volt volna aként 
honorálni X. I. czikkcil, mellyckct t. i. szerző a' Divatlap­
ba iránti vala—miként azt N. I. saját belátása szerint meg 
fogta volna határozni. A l\ Divatlapból meg szinte legkö­
zelebb azt tanuljuk, hogy X. I. újabb munkája, Menny ős 
Pokol" merő silányság volna. Nem tudjuk, X. I. tanult c 
ki azóta, hogy a’ Divatlap számára nem dolgozik;—vagy 
pedig V. I. ur kezdi más szempontból vizsgálni irodal­
munk hiányait ’s méltányolni olvasó közönsége igényeit.
’S Így azt sem tudhatjuk bizonyosnntmost j átázik c a’ Di­
vatlap Hzembekütösdit olvasójival, midőn ezeket X. Ilól 
minden módon el akarná idegenítni, avagy inkább akkor 
(c»é ezt, midőn X. I. czikkcil pénzáldoza'okkal is megvá­
sárlóm óhajtotta olvasó közönsége kedvéért. Meglehet a- 
zonban, hogy X. I. és a’ szerkesztő még mindig a’ régiek,
’s csak az illető tag olvasó köre változott; valamint az sem 
lehetetlen, hogy X. I. ’» a’ közönség ma is ugyanazok, a’ 
kik ezelőtt voltak, ’s talán csak V. I. ur gondolkodásmód­
ja vön uj irányt.—Budai tiszti öszszcszáinitás szerint a’ 
helybeli sütőmcatcrcknél oct. ÜJán találtatott: mnntliszt: 
4008 mázsa; lángliszt: 1068; zscmlycliszt 1345, dereze 
2 U>, korpa 1366 pesti mérő; búza 2ti70 pesti mérő ; rozs 
150 pesti m. Ez olly városban, molly közép számítással 
3S,()O0 lakost számit. Bárcsak Pestváros résziről is tud­
nék a’ sütőmcslcreknél ’« egyebütt létező mennyiséget; 
Pesten a’ népességhez hason arányú eredvén/ nem igen 
kecsegtető leendne.

Iparegyeeület. Folyó October hónap 2Gkán, va­
sárnap dr.Xcndtwich Károly a’porczcllán-égetésről fog­
ván megkezdeni népszerű előadásit, következő lcczkékben 
pedig az üveggyártásra ’s kö.tdény-ógctcsre fogván ál- 
lalmonni: ti’ tárgyakra, mint általányosabh érdekiiekrc c- 
zonnol figyelmeztetik a' tisztelt közönség. — Az előadá­
sok tartatnak délelőtti 11 — 12 óra között az iparegycsületi 
szálláson (Ilkcyház 2dik emeletében ujvilágutezában), 
magyar és német nyelven, kísérletekkel kapcsolatban, ’s 
díjmenten. October 24kén 1815. Csanádyjegyző.

Az ágostai közönséges lap 283ik számában ha­
zánkra vonatkozóczikket közöl:,,Azon jeles ésered- 
vénydus rendszabályok sorában, mellyeket a’ kor­
mány legújabb időben az országos jóllét előmozdítá­
sára tett, főhelyen áll azon uj hivatalszakasz alakí­
tása, mellynck tisztkőre leend az ország közlekedési 
eszközeiről gondoskodni, miszerint az olly gazdag 
ország nyers terményeinek kivitele köny ittessék. (Ha 
az említett bizottság vagy hivntalosztálynak feladata 
csupán az lenne,hogy nyers termény ink kivitelet kön- 
nyitse’s nem egyszersmind a’ belkercskedésnek sza­
pora, jutányos’s gyors közlekedési módot nyújtani, 
akkorezen bizottságétól!}' meleg hévvel nem iidvöz— 
lenók.) Annak elismerése,hogy ezen intézkedés min­
denek fölött szükséges, még nem volt képes a’ vé­
lemény-anarchiát , az átalakító tervek s beszédek 
chaoszát elnyomni, mcllyck nz 52 megyéből a kül­
föld ellen lővcltetnek. Már nz ITOOki országgyű­
lés kimondá a’ közlekedési hiányokról! gondosko­
dás szükségét, de fájdalomlmind ez csak szóésirás- j 
ban maradt,minek némi hatása mégis csak volt a’ke- j 
reskedés ’s iparelevenítésére. Európának általányos 
békeideje,a’kereskedés ’s ipar előmenete mindenütt,
’s kivált «’Magyarországgal határos némettartomá- 
nyokbnn, végre kényszeríték «’magyart is saját ho­
na ez érdemben! állasára tekintenie s meggyőződni 
arról, mikép a’ fényűzés növekedtével kévésből a’ 
pénz ,’s elenyészik a’ hitel,’s nem lévén helybeli for­
rás ezek jó karban tartására, a’végpusztulás clkerül- 
hetlen. Az ausztriai tartományokban hálóként vonuló 
vaspályák újabb adatul szolgálnnkMagyarországnak 
azon különbség átlátására ,mclly Magyarországot a- 
zoktöl hátra ejti.Minthogy a’ muH hongyülés illy fon-
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tos ügyben határozat nélkül oszlott el, eltökélte a’ 
kormány e’ téren cselekvóleg ,közremunkálólag fel­
lépni ;életre juttatva t.i.«’létesítendő osztályzatinak el 
nőkévé olly férliút nevezett,kinek cselekvétiydús mű­
ködése a’ haza érdekeinek felvirágzására legjótéko­
nyabban hat. A’ bizottsági elnök gr. Széchenyi Ist­
ván mennyi érdemet vitt ki ez irányban a’ közelebb- 
mult 15 év alatt, világszerte isméretes; neki tulajdo­
nítható a’ duna-gózliajózás, «’nagyszerű hidépitvény 
l*est és Hu la közt, melly éjszaki és déli Magyaror­
szágot ennek középében öszszeköti, ő ada ösztönta’ 
hi tol tör vények, adózási és birtokviszonyok javítá­
sára,’s ipar és gyárvállalatokbai ereszkedésre.Hogy 
a’ közérdeknek annyira kedvező egy illy testület el­
nöki székére Kiléptetését gr.Széchenyinek az egész 
ország örömmel fogadandja, ezt előre lehete látni, 
melly előrelátást a’ következés tanúsította is.

Ausztria.
Teschenból oct. 1 lén írják, hogy Miklós orosz 

czár Olaszország felé utazván oda megérkezett; ó 
felsége nyílt Inntóban utazott Galliczián keresztül. 
Az egész utazó személyzetet kilencz kocsi szállít­
ja, a kíséret 3 herczeg, 2 gróf, két főnemes ’s egy 
orvosba! áll, kik egyszersmind — ez utóbbit kivéve
— mind ezredtulajdonos tábornokok. — A’ morvái 
határokról oct. 13áról szinte jelentik, hogy Miklós 
czár ó felsége az nap érkezett Leipnickba, honnét 
Prágán keresztül Linz felé folytatandja útját a’ nél­
kül, hogy Bécset érintené; minthogy ezen császári 
város megtekintése huzamosabb időt igényelvén ezt 
visszajö vételére halasztotta. — Bécs oct. 14k.„Teg­
nap érkezett meg az éjszaki vaspályán orosz czár 
ó fölsége váratlanul; ’s azonnal folytatá útját Prága 
felé, mellyen keresztül C’omóba szándékozik, hol je­
lenleg a’ czárné vagyon, ’s hol 6 hetet akar mulatni; 
épen illy váratlanul utazik viszsza sz.Pétcrvárra Ilo­
na nagyherczegnó, kit oct. 23ára várnak Bécsbe. — 
Hasonló tudósítás érkezett Innsbruckból is oct. lóéról 
hová az orosz czár délelőtti 10 órakor érkezett meg 
a’ legnagyobb incognitóban, hogy Comóban mulató 
nejét meglepje. — Bécsben közbeszéd tárgya most 
B. lovag’s nejének bebörtönöztetése; lovag ur ugyan 
is jó idő óta bankjegyek készitgetésé vei foglalkozott, 
több személy hozzá járaltával,de kik neveit még nem 
tudni;különösen százasokat készített ’se’ nemüeket 
mintegy 8000 pfr. értékig a’ bank maga is beváltott 
már, anélkül, hogy hamisaknak ismérte volna; leg­
közelebb azonban nőjét a’börzén rajtakapták; ’s íté­
letüket most tömlöczben várják.

Spanyolország.
A’ Clamorban következőt olvashatni: „Egész 

Spanyolország ’s népe minden pártjai jelenleg a’ 
madridi fő törvényszékre fon Itták figyelmüket 's vár­
ják ennek Ítéletét, mellyel mondandó lesz Cortina, 
Madozstb. vádlott felett. IV tárgy körül nem csupán 
személyes kérdés forog fen, itt arról van szó, hogy 
megtudjuk: vájjon Spanyolországban van c' törvény, 
van e' igazság V Ha a’ vádlottak szabadoknak jelen­
tetnek ki biróilag, lm a' lázadás intézóji és támasztóji 
incgbiintettctnek, ha a’ nyilványos boszu leesilapit- 
tatik: akkor támadhat csak bennünk remény Spanyol- 
országban csendes és nyugodalmas napok várhatása 
iránt. — Cortina, Lopez ’s mind a’ két Madoz, ’s más 
volt törvényhozói képviselők, kik ezelőtt néhány év­
vel az alicantei lázadásban — melly Gonzales Bravo 
miniszter ellen intézteiéit— részt vettek ’s elfogat­
ván börtönbe csukattak, hóimét azonban bírói ítélet 
nélkül kir. kegyel mezői iratnál fogvnszabadon eresz­
tettek, de melly kegyelemmel ők meg nem elégül­
vén, az ellenük támasztott vádat biróilag kivánáktár- 

i gyaltatni, — ezen kérelmük megadatván— miután a’ 
fő törvényszék annak vizsgálásával foglalkozott — 
őket ez' utón ártatlanoknak ’s így szabadoknak je­
lenté, remény van arról is, hogy a’ királynő születés- 
ünnepére közönséges amnestia fog hirdettetui.

Portugál!«.
A’ madridi lapok bizonyos öszszejövetelról tesz­

nek említést, melly Spanyolország ’s Portugália ki- 
rálynéji közt vnlamelly határvárosban rövid idő alatt 
megfogna történni. — Lissabonban eept. 24. gyász­
áldozat tartatott dom Pedro emlékére, vagy inkább 
lelkeért. A'királyné férjestül, egész családostul mély 
gyászban liallgntá azt végig. Két nappal pedig ezen 
gyászmise előtt fényes pompával ünnepeltetett meg 
donna Maria Lissabonbai jövetelének Ilik évnapja.
— Gróf Tója I nevezetű hadi gőzös aug. 21 kén 
indult ki czirkálásra a’ csempészkedési gyanúval 
terhelt algarbini kikötők felé ’s útja olly szerencsés 
volt, hogy Gibraltárból evező csempész-hajót, melly

dohány és Utcával gazdagon vala terhelve, fogott el 
’s Fáróba vivé.

Brasilia.
Iris brazíliai lap legközelebbi számában jelen­

tést közöl az újabban felfedezett arany- és gyémánt- 
erekről Bahia tartományban. ,,Néhány év előtt — 
mond az említett lap — esetleg fődöztetett fel Assu- 
rara tartományban egy vékony arany-ér, ’s azonnal 
egész csapat üzér jelent meg azon vidéken szeren­
cséjét eszközlendó, még pedig Bahiába, melly tar­
tomány SanFrancisco folyam partitól még meszszire 
fekszik, tis sivatagsága ezelőtt minden oda telepedni 
szándékozót elijesztett. A' bányamüvtsek szorgal­
mas munkálkodása nem sokára leggazdagabb ered- 
vényü reményeket támaszta, minden irányban foly­
taink ásásaikat ’s nem sokára gyémánt-rétegre buk­
kantak, mellynek értéke fclszámithatlan; valóban 
ezen kerület minden patakja,dombocskája ’s a’mesz- 
sze kiterjedő Sircaras síkság a’legdúsabb arany- és 
gyémánt-nyereséggel jutalmaz« raega'keresésökre 
szánt fáradságot. Melly hírre Minus és Bahre tarto­
mányokból, sőt a’ távol Rio-Janeiroból is sok ember 
vándorolt «"zordon—de aranyos pusztaságba, hogy 
ott a’ bányászat munkálatiban ’s nyereségiben ré­
szesüljön. Csak három éve még, hogy e’ vidéken az 
első arany uncia találtatott, ’s már is Ilire annyi em­
bert csódített sivatag dombjai közé, hogy a’ lako­
sok ’s hányatni velők inai száma 10 ezer lelket felül­
halad. Az arany ott hirszerint egészen közönségessé 
(gemein) vált, minden apró folyam azon csörgedez- 
teti cseppek ’s az egész földalap azt rejt méhében ; 
azért nem is annyira fáradnak az illetők ennek ke­
resésében, mint inkább az ennél több becsű, na­
gyobb értékű gyémánt-szerzésben: Angol keres­
kedési adat szerint legújabban egyetlen szállítván/’ 
2,600,000 frank értékű gyémántot hozotté’ vidék­
ről Európába, egyébiránt e’ nemeskó nagyobb részt 
Rio-Janeiróba vitetik gazdag váltságért.

Anglia.
A’ ,Sun‘ jelenti, miszerint az angol királyi csa­

lád nem sokára uj taggal fog szaporodni ’s hogy ezen 
örvendetes esemény jövő évi martins vagy április hó­
ban fog ünnepeltetni. — Közelebb múlt 14 nap alatt 
Angliában 79 vasút - terv hirdettetett ki, mellyek 
létesítése nem több, mint 81 'h millió font sterlinget 
kíván. A Herald és M. Chronicle nem alap nélkül kel­
nek ki tehát azon szén vedélydüh ellen,melly jelenleg 
az összes britt birodalmat izgatja, minélfogva társa­
ságok alakulnak, ’s egyik a’ másiknak romlására é- 
piti nyerészkedési tervét; e’ két lap lehetetlennek 
tartja: hogy ezen sok terv létesítésére a’ roppant 
pénzalap azon egy időben, vagyis a’ jelen és jövő esz­
tendőben , minthogy építtetésük általányosan ezen i- 
dószakra esik — Anglia által kíállíttathassék; ’s ha 
még ezekhez tudatnak azon angol társaságok, mely- 
lyek külföldi pályák építésére vállalkoztanak, minő 
többek közt azon angol társaság, melly Spanyolor­
szágban Madridtól Valenciáig vezető vonal-építésre 
vállalkozott, ’se’ czélra»’szerződésilegkikötött 30, 
700ft sterlingcautiót már le is fizette valóban a’léte- 
sitésre megkivántató összes pénzalap közel 200 mil­
lió fontra rtíg, mit pedig — az egyébként gazdag 
hármas brittország meg nem bírhat egyszerre. A’déli 
Warwick grófságban — az alsóházi elhunyt képvi­
selő helyett választás fog tartatni, melly czélra két 
jelölt lépe fel Bolton King és lord Brooke; az első ^ 
zonban önként viszszalépett, hogy — úgymond, se a’ 
lordnak, se saját erszényének fáradságos megerőte- 
tést ne okozzon, miután úgy is a’ bukásban nagy va­
lószínűséget lát. Valóban követésre méltó példa ’s 
vajha hazánkban is sok utánzóra találna! — Wigan- 
ban is felléptek már a’jeleltek, a’ minister! párté 
Lindsay kapitány, a’ liberalistáké Thicknesse; a’ 
választók száma mind két részről majd egyenlő szá­
mosság« , azért a’ győzelem bizonytalan, minden­
esetre a’ legtöbbet ígérőé leend a’jutalom. — Minő 
mozgalmakat szültek a’ vasúti vállalatok Angliában 
a’kercskedés’s iparra vagyis egy szóval az anyagi 
érdekekre nézve, hasonló történik az angolok öntu­
datában a’ vallási meggyőződésre vonatkozólag ;igy 
a flandriai nouvelliste szerint Angliában nemcsak 
egyes családok, hanem egész közönség tömegestül 
protestáns vallásról a’ katholikusra térnek át, nem 
véve ki lelkészeiket sem, az utóbbiak közül azonban 
többen bánni kezdik ezen léptüket ’s kijclenték isméti 
viszszatérésöket, minthogy nősek lévén — a’ római 
vallásban előbbi lelkészi hivatalaikat meg nem tart­
hatják ’s kenyér nélkül kénytelenek lengeni.
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Legújabb hivatalos jelentésekből kitetszik,hogy
a’ folyó financi-esztendő eredvénye az előbbiéhez 
hasonlítva — háttérben maradt; ugyanis az öszszes 
bevételűd. lOig mint a’financz-év végéig: 50 mil­
lió 506,683 ft. sterlinget tesz, vagy is 334,739 ft.- 
tal kevesebbet, mint az 1844ki bevételek; nemkü­
lönben az utolsó évnegyed! bevétel is kisebb a’ ta­
valyi hasonnemtt és idejű bevételnél 560,973 fonttal; 
’s ha ehez számittatik ama 450 ezer font ’stb. bevé­
tel, inelly a’ Chinába történt ezüst szállitvany árát 
teszi, akkor a’ közelebbi évnegyedes bevétel vesz­
tesége közel egymillió fontra rúg. A Blobe e je­
lentésekben legkisebb megnyugvást sem lelhet a 
nemzet részéről; mert a’jövedelmi adó, melly a mi- 
nisteriumnak nevezetes segédforrásaul szokott szol­
gálni, ez alkalommal 134,829 lanttal kevesebb, mint
eddig, a’posta-jövedelmezés ellenben javulásnak in­
dult, 16 ezer fonttal többet hozván be,mint eddig. Az 
említett lap tehát a’ statusjövedelmi adózás kisebbí­
tését czélirányosnak sehogy sem láthatja, minthogy 
az ezen évi kivitel és behozatal érezhetöleg csök­
kent "sigy csalódtak azok, kik a’ leszállított vámdijt 
a’ szállítások nagyobb mennyisége által hitték liely- 
reülcndőnek, mi onnét világos, bogy a’ vám jövede­
lem ez évben,— tehát midőn a’ díjszedés részint sza­
bályozva, részint pedig számos csikk­
re nézve megszüntetve volt—csak 18,ti53,5o3font 
sterlinget juttatott a’ status-pénztárba; holott tavaly
—az eltörlött vámrendszer mellett 20,243,505 fon­
tot adott; a’ különbség tehát 1,590,951 fontot tesz; 
melly hiány egy országló kormánynál épen nem olly 
csekély, mit könnyeden szem elől téveszteni lehetne 
— Rio Janeiroból érkezett tudósítások nyomán a 
Times közli ama hírt, miszerint a’ franczia és angol 
hatalmasságok képviselőji által a’ Imenosayresi el­
nökhöz átküldött ultimatumjok ez utóbbi által nem fo­
gadtatott el; miért is a' nevezett két képviselő az ar­
gentinod hadi hajót lefoglalá’slépéseket tőnek, az 
oda nem tartozó katonaságnak Banda (Mentáiból ki­
űzésére; ’s minden part és kikötő ostrom alá vetetett, 
vagy vétetni határoztatott — semleges (neutrális) 
hajók pedig csak aug. 13ig maradhatnak az öblök­
ben, azontúl takarodniok kell. Brazília is felszólitta- 
tott Rosas elleni egyesülésre, mindeddig azonban 
vonakodik olly játékba ereszkedni, melly ezen utób­
bi isméretes bátorsága ’s ereje nyomán végre egy pár 
tartományába kerülhetne.Egyenesen Montevideoból 
érkezett jul. 17dikei hiteles levél pedig következőt 
közöl: Inglefield montcvidcoi ellen-admiral egész 
hajó-hadával tönkre veretett; a’ szárazon pedig Ri­
vera tábornok hada Őribe Imenosayresi hadvezér ál­
tál teljesen megsemmisíttetett, 1100 embere foga­
tott el, kik a’ kegyetlen győzők következő bánás­
módjában részesítettek: 600 küziilök a győzelem 
napján fegyvertelenül sorba állíttatott, ezután Őribe 
dzsidásai által megrohantatva kíméletlenül vagdal­
tattak és tiportattak öszsze; a’következő nap reg­
gelén a’ hátramaradt 500 hasonló utón juttatott a’ 
más világra.E’szcrencsétlen ütközet’sa’rá követke­
zett iszonyú mészárlás hírét Vhilomele czirkaló hajó 
hozta meg M )ntovideoba,’sazonnaltiorgo, Firebrand 
és Satellis hadihajók egész készületestül a sik ten­
gerre bocsátkoztak.

Franc, zlaoreeäg.
A’ C'onstitutionnel szerint Joinvillc herczeg az

86dik szám.
NémelhVilmos könyvárosnál Brassók.

épen most jelent meg
a’ Polgári éa Fórhönyvtár első 

füzete:

Az arany gyártó falu,
Zschokke Henrik után fordította Kope 

János. — Ara 24 kr. p p.
Ezen erkölcsi népnevelést és anyagi 

jóllétet eszközlő irományok annál is in­
kább ajánlhatók a’ t. ez. közönség és kü­
lönösen mind azoknak ügyeimébe , kik 
olly lelkesen és atyaiig munkálkodnak a' 
nép erkölcsi és anyagi jóllétének emelé­
sén, mivel kellemesen és népszerűén ok­
tatnak arra, mikép jul hat el magyar né­
pünk is a’ jólét magas fokára,mellyen ó is 
más nemzetek példája szerint szorgalma 
és iparának mindig gazdagabb gyümöl­
cseit arathatja. —Találtaik a’ kél ma­
gyar honnak minden könyárosinál. 1—2
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Algírba szállítandó uj hadseregnél parancsnokságot 
nyerem!; ó t. i. a’ franciia alattvalók védelmét csz- 
közlőleg Tanger és Marocco köztezirkáland. A mar- 
seillei kikötőknél oct. 11 kén valódi cmber-sokadalom 
volt, ti. 11 ezer fegyveres tétetett e’nap hajóra, hogy
__kedvező szelet sem várva — minélelőbb Algírba
evezzenek —a’ nyugtalan Abdelkadert raegzabolá- 
zandók, de ki őket épen nem szunnyadozva várja, 
mi kitetszik ama tudósításból is, mit újabban Vilié gő­
zös hozott, miszerint a" franczia hadsereg már kiiz- 
lotliik megverctése után boszut áll ulti akarván férfias 
megrohanást intézett Abdelkader úgy nevezett cső- 
cselék -sergére, de ettől ismét megveretett. Egy 
kisebb állomás őrsége t. i Cavaignac tábornoktól 
megerősítést kért, minthogy állomásuk a’ tartomány 
olly pontján van, mellynek népsége altalnnyos zen­
dülést intézett 's melly körül Abdelkader sergei uit­
tál, tn czirkálnak, egy valódi megtámadtatást tehát 
az őrség teljes veszteség nélkül ki nem allhat. ( a- 
vaignac—hogy tábori erejét meg ne szaggassa 's az 
őrségen issegítsen, parancsot adott, hogy a’ kórház­
ból 200 felgyógyult ’s megerősödő félben álló lába­
dozó katona állítassák ki, hozzájok még egy osztály 
rcndeskatonaságad.itvámaz igy összeállított dandár 
megindult rendeltetési helye felé ; de alig vált meg 
övéitől, midőn nagy sereg benszülöttektől körűi vé­
tetett, kik Abdelkader vitézei voltak Illy helyzetben 
a’ kis dandár elgondolván haltogy a" nagyobb erőnek 
ellenálland, egy lábig le fog konczoltatni — köz meg­
egyezéssel puskáikat leereszték's Abdbclkader fog­
lyai lőnek. Ez első eset Algírban, hogy a’ franczia 
katonaság fegyveres kézzel meghódolt, de mi még 
hitelesítésre vár. Cavaignac — miután minden kato­
náit üszpontositá, magát elég erősnek hívé arra, 
hogy az apró diadalaiban kevély cmirt megnlazza s 
ellene meg is indult. Oct. Íjén hire érkezettOranba, 
hogy az emirrcl csakugyan megütközött, kinek ka­
tonasága ez alkalommal mind maroccoi vitézekből ál­
lott. A’ kiindult segéd hadierőnek fő parancsnoka 
Aumale herczeg leenil. — Az Alexandriában tartóz­
kodó franczia fő consul a’ külügyi ministert tudósító, 
mikép nagy számú maroniták jelenkeztek azon szán­
dékkal, hogy ők készek státusköltségen Algírba 
vámlorlani ’s ott megtelepedni. Ezen tudósítás hely­
benhagyás végett a’ badministernek adatott át. lla 
e’kéreletn megadatik, példájokat sokan fogják követ 
ni. Eurotas tengeri hajó Livornóbul evezve ellenke­
ző szél miatt Marseille helyett Toulonbakénytelenil- 
tetett kikötni, a’ rajta érkezett utasok közt megem­
lítendő azon 1UO olasz menekvő, kik a’ riminii láza­
dást részint intézték, részint abban tényleges részt 
vettek. Az üldözés elől Toscanába futottak s az itte­
ni uralkodó herczeg — habár a' romai udvarral szer­
ződése van is,de csak szóbeli—hogy a politikai vétke­
seket kölcsönösen kiszolgáltassák—ezesetben ma­
gas szive felebarát! érzelminek engedve a’ szökevé­
nyek kézhez juttatását megtiltó, hanem e helyett 
megparancsoló, hogy azok Marseillebe szállíttassa­
nak , Imi a’ nyugtalankodóknak tágasb tér nyílik. 
Mihelyt e’magas akarat Florenczben köztudomásra 
jött, azonnal a" nép e' miatti nagy örömét a’ leglmz- 
góbb tiszteletkitörésekben tudató, a'Pergola színház 
felé nyomult a’ kurjongató tömeg, hol az udvar a’ 
P u r i t a n mintását hallgató; páholyát virágfüzérek 
lepték el áldás hozó eső gyanánt, ’s a’ nép hálája sze-
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roncsét kívánt n’fejedelcmre,ki az életet egyes poli­
tikai nézeteknek nem renddé alá!

1’oroszor«zii|(.
Azágostai közönséges lapnak berlinilevclezője 

következőleg iroct. 9én: „Mához 8 nap múlva fogja 
Poroszország népe mostani királyának trónra jutása 
ötödik évünnepét iillni: minél közelebb esünk ezen i- 
dőszakhoz, annál izgatottabbak azok kívánságai és 
reményei, kik a’ porosz alkotvány kérdésének felöl— 
(látását e’naphozkötötték. Habár nem is tagadhatni, 
hogy királyunk egy — a’ nép jogát és állását bizto­
sító alkotványterv készítésére hajlandó, sőt e’ mun­
kát már be is végeztető, — annyit mégis bizonyos­
sággal irhát levelező — hogy oct. 15én semmi illyen 
alkotvány jki hirdet telni nem fog —jóllehet rangbeli 
egyedek , kik állásuknál fogva is ezen oldalról jól ér- 
tesittetvék , állítják , mikép a’ király e’napon nyilat­
kozván)! bocsátani! népéhez, mellyben a’ képviseleti 
alkotvány tágíttatása is meg fog érintetni, de miben 
állami tulajdonkép ’s részletesen e’ képviseleti rend­
szer szélesbittetése? még nem tudhatni, minthogy a’ 
már kész terven a’ király némi javításokat, kihagyá­
sokat ’s hozzátételeket szükségesnek látott. Annyit 
azonban hitelességgel állíthatni: hogy a’ két kam­
rai rendszer — mint alapja az uj nlkotványnak fogad­
tatott el; de a’ miniszteri felelősségről szó sincs. Ezen 
uj alkotvány tehát, mennyiben a’ nép is képviselve 
tuend a’ törvényhozásban , az alkotvány nevet meg­
érdemli ugyan , de a’ nemzet jogainak védelmére, 
miután a’ főkezelőket kérdőre nem vonhatja, alig le­
érni kívánatos hatással. A’szavazás mind a’ két kam­
rában nem fej — hanem curiák szerint (?) szedetik. 
Ezen uj alkotvány — egészben véve 38 czikkből’s 
egy bevezetésből áll, de az egész — a’ határozott 
ki hirdetésig sok változtatáson menend még keresztül.

Mvédopwziig é* Norvégia

A' Storthing ö felségeik n’ svéd király és ki­
rályné megkoronáztatására 40 ezer species tallért 
ajánlóit meg. — Minerva szerint a’ két ország bank­
intézete most‘2,882,000ezöst tallér pénz értékkel bir 
s az ezt képviselő ’s forgásba tett bankjegyek 20 

millió tallér értéken felül állnak; egyébiránt múlt 
nyár folytán (í,-milliód és Switliiod gőzöseken Svéd­
országba 2 ‘/a millió értékű ezüst részint nyers ter­
mékben, részint pénzben hozatott, melly körülmény 
a’ bankot egy ruár már bekövetkezendett krisistöl 
mentéjmeg.

II á II I n.

Islandból érkezett magánylevelek után n’,Kiü- 
benhavenpost1 következő tudósítást közöl: „llekln 
hegy, melly SO év óta nyugalomban volt, jelenleg 
veszéllyel fenyegeti a" szigetet, September 2kára 
viradott éjen borzasztó földalatti moraj rezzente föl 
a’ sziget lakosit álmaikból, melly a’ következő nap 
délig szakadatlanul tartott,midőn a" hegy vérfagyasz­
tó ropogások közt különféle helyeken tölcséreket a- 
lakítva — ezeken tiizanyagát szikrázva lökdöste ki, 
nagyobb károkat azonban nem okozott, minthogy a’ 
kirontása' hegy éjszaki és éjszakkeleti oldalán tör­
tént ’s a’ láva is ez irányban indult meg, melly vidéke 
pedig a’ szigetnek — terméketlen zordonsága mlatt- 
míveletlen pusztaság.

1845.

-1Erdei fa vágások eladatása.
A’ kalocsai érseki uradalom részéről 

hirdelletik, hogy az idei erdei vágások

fél holdanklnt Kalocsán 18lóik évi nov, 
17kén sí. 1st válton 20ikán’s 2 Ikén; Bács- 
ban pedig dec. 4kén árverés utján kész­
pénz fizetésért elfognak adatni: rész.le- 
tesb tudósítást a'keriileti lisz,tartóságok, 
's Kalocsán az. uradalmi igazgatóság ad­
nak. 1-2

Kir. haszonvételek árverése.
Mármaros megyében, az ugy neve­

zett verchovinai járásban levő Kalocsa 
és Szinevér helységekben és azokhoz 
tartozó öszsze hozások ban a’ k. kir. ha­
szonvételek összesít telvén —azoknak 3 
évre árverés utján leendő bérbe, mintásá­
ra folyó évi november hó l4ke Szine­
vér helységébe — Vuesmezőn — Ökör­
mezőn , Solynnn , Máj dónk án, llipinyén, 
Rriszlopen, 'l’oronyán, 0 és nj Ilolatiny 
helységekben is szinte ösvszesil telvén 
ezeknek árverésére Ökörmező lielyseg- 
ben november 17ke tüzetettki.

3-3

tiézliajózási jelentés.
A’ (limagözliajózási társaság részvényeseihez.

A’ cg. kir. szabaditékos dunagőzliajózási társaság igazgatósága részéről ezennel 
tiidlul adatik a' t. ez. részvényeseknek, miszerint az uj s/.elvényivck (Couponsbo- 
gen) az. eredeti részvény jegyek előinutatása ’s átnyújtana mellett f. e. november 
Skálái kezdve fölvehetők nknr Becsben a’ társaság számvevőség! akár Resten a’ 
gőzhajóhivatalnál. Kimutatási rovatok az illetőknek ingyen lógnak kiszolgáltatni 
Pesten , Octob. ‘21 kén 1815. 1—3

•fSzén a- eladás
Bihar megyében, a’ sárréti járásban Hbédei József és László bakonszögi rcss- 

jószágukban ni. 1814 ilik évi huszonhat öl széna eladó. A’ kazal szélessége ’s ma 
gassága 4 öl. A’ vevők értekezhet nek helyben Bakonszögön Kerek nyey Rá
ispánnál.

Statuspapír-és resivény-árkelet. Höck, oct. 2ökán.
bankrészvény :
|83lki 500 p.fitos kölcsön- 
1839ki 250 p.frl. . . .
Es/.tcrliázy 10 fr. sorskötcl 
cs. kir. arany agio lOOliil :

1008 
800 
320" ( 
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fr. pesti láncz.hid -részvény 
bécK-glegnilzl vasút 100 fr. 
Pozsony-nagyszombati 
középponti 
d una-gőzhajóz,ási

110 fr.
137'/, „ 
88'/4 „ 
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